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transformarea condiţiilor de viaţă, a determinat introducerea unor piese, 
ornamente, compoziţii decorative sau cromatice noi. Astfel se relevă, legă
tura cu noul mod de viaţă, unele transformări reprezentind un indiciu 
concludent asupra ridicării nivelului de trai. 

Schimburile de experienţă intre arta populară şi cea profesională, re
flectate şi in port, in anumite zone etnografice şi chiar in localităţi, sint 
prezente ca un proces firesc, care determină o evoluţie, nu lipsită de sinuo
zităţi, ezitări, tentative, pe baza cărora s-a ajuns la realizarea unor carac
teristici zonale, perfect încadrate in unitatea culturii populare româneşti. 

Ilustraţia riguros selectată şi sistematizată, conferă intregii lucrări ca
litatea unui valoros instrument de lucru şi, putem adăuga, ii sporeşte inte
resul şi valoarea documentară. 

Lucrarea "Portul popular din zona Botoşani" constituie o serioasă 
contribuţie cu bogate valenţe ştiinţifice şi didactice, contribuind la valori
ficarea şi popularizarea creaţiei populare româneşti. 

Dr. GEORGETA STOICA 
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I 

ZONA BOTOŞANILOR-ISTORIC 

D in punct de vedere geografic zona Botoşanilor se situează in cea mai 
mare parte in cîmpia depresionară a Prutului mijlociu. In partea sa 

nordică, cunoscută sub denumirea de depresiunea Jijiei superioare, se in
tinde intre Podişul Sucevei spre vest, spre nord fiind delimitată de o şuviţă 
a aceluiaşi podiş care se arcuieşte in lun·gul Prutului pînă in apropiere de 
Horodişte. 1 Spre est această cîmpie este delimitată de Prut, iar spre sud 
linia de dealuri impădurite, dintre Copălău şi Cozancea incheie cadrul 
geografic al zonei care poate fi considerată ca o regiune cu aspect silvo
stepic, cu relief reprezentat in partea nordică, printr-o zonă deluroasă cu 
coline ce nu depăşesc 200 m altitudine, spre vest cu terase inalte pe malul 
sting al Siretului cu înălţimi mai mari de circa 300 m iar spre sud-vest pre
lungirea nordică a culmei Dealului Mare, atinge altitudinea maximă de 
593 m. 2 

Părţile coborite ca altitudine şi mai plane din Ju.ngul culmei Siretului 
"Şeauau Bucecea, au oferit din foarte vechi timpuri, condiţii prielnice pentru 
aşezări omeneşti, au jucat rolul unei porţi de vie circulaţie omenească intre 
ţinuturile de munte şi cele de cîmpie. 3 

In urma cercetărilor arheologice s-au descoperit urme de vieţuire ome
nească din paleoliticul inferior pînă in feudalism. 

Popularea constantă a teritoriului dintre Siret şi Prut este motivată de 
condiţiile prielnice vieţii umane, oferite de relieful cu terase joase, ape la 
dispoziţie şi pădure mai puţină (ţinut de stepă şi silvostepă). 

Astfel, paleoliticul este dovedit prin resturile faunistice de la Darabani, 

Mitoc, Ghireni, Ştefăneşti, Dorohoi şi Flămînzi, prin complexele de mamut, 
uneltele de silex, "ateliere" de prelucrare a silexului de la Ripiceni etc. 

Ceramica, uneltele şi obiectele de cult descoperite la Truşeşti, Dră

guşeni, Corlăteni, Hăneşti, etc. marchează neoliticul pe aceste locuri, re
marcindu-se intensitatea de locuire pentru această epocă. La Drăguşeni, 

Horlăceni, Crasnaleuca, etc, cultura Cucuteni este bine reprezentată prin 

bogate şi variate resturi materiale evidenţiind un dezvoltat spirit gospo
dăresc şi o superioară înţelegere a artei decorative. 4 

Numeroasele descoperiri din epoca bronzului (unelte, ceramică şi alte 

materiale) de la Broscăuţi, Ştefăneşti şi Miorcani, remarcabil fiind depozitul 
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de unelte şi arme de bronz de la llişeni, comuna Santa Mare, documentea
ză procesul inchegării triburilor proto-trace. In aproape 100 puncte arheo
logice intre care şi cetăţile de pămînt de la Stinceşti, Dersca şi Cotu-Co
pălău sint mărturii care ilustrează perioada de cristalizare a civilizaţiei 

traco-getice din prima epocă a fierului. 
Imprejurimile oraşului Botoşani sint bogate in materiale aparţinînd 

secolului 1 i.e.n., - 1 e.n. (Stinceşti, Cătămărăşti, Răchiţi, etc) şi perioadei 
carpice, corespunzătoore provinciei romane - Dacia (Cucorăni, Botoşani, 

lpoteşti, Stăuceni). 
Numeroasele aşezări şi necropole Sîntana de Mureş, din zonă, dintre 

care amintim : Dealul Cărămidăriei - Botoşani, Nichiteni, Hăneşti, Mior
cani ilustrează arheologic şi antropologie populaţia daca-romană, care, 
după retragerea Imperiului, evoluează pe cuprinsul întregului teritoriu oi 
fostei Dacii. 

Fortificaţiile de pămînt din secolele VII-XI de la Fundul Herţii, Ba
ranca, Dersca, Şendriceni, Tudora ş.a. - atestă lupta dirză a românilor 
impotriva valului tirziu de popoare in migraţie. În legătură cu vechile dru
muri care legau regiunile nordice ale Europei de zona mediteraneană, cit 
şi partea occidentală de cea răsăriteană se pun şi inceputurile oraşului 
Botoşani, pe la mijlocul secolului al XV-lea (1439). 5 Cercetări recente con
firmă acestea prin descoperirea la Hudum, in apropierea Botoşanilor a nu
meroaselor produse meşteşugăreşti de provenienţă orăşenească. Şi în se
colele următoare, negustorii români cit şi străini, vor străbate vechile dru
muri ce trec pe aici după cum ne-o dovedesc obiectele, monedele 
descoperite, dar şi privilegiile comerciale date negustorilor bistriţeni, polo
nezi sau braşoveni. Intr-un astfel de document 6 se menţiono pentru prima 
dată Dorohoiul {1407), loc in care se plătea vamă pentru comerţul cu Lehia 
încă de pe vremea lui Alexandru cel Bun. 

Pentru secolele XVI-XVII, documentele menţioneoză numeroase aşe
zări pentru zona studiată. 7 

Secolul al XIX-lea marchează o etapă nouă in dezvoltarea aşezărilor 
din zonă. 

Mai multă linişte şi siguranţă, intensificarea producţiei ogricole, îm
bunătăţirea situaţiei ţărănimii, un început de dezvoltare a industriei, duce 
la apariţia tîrguşoarelor şi la o oarecare dezvoltare tîrgurilor existente. 
Toate acestea au dat impuls aşezărilor omeneşti, îndesirii lor. 8 

Ocupaţiile principale ale locuitorilor din zona Botoşanilor au fost 
agricultura şi creşterea vitelor - dat fiind condiţiile prielnice existente. 
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II 

PORTUL POPULAR DIN ZONA BOTOŞANILOR 

Studierea costumului popular din zona Botoşanilor, care nu a fosţ 
cercetat pînă in prezent, amintindu-se doar întîmplător cite ceva in trata
tele de specialitate 9 sau in unele monografii locale 10, ridică probleme le
gate de geneză, evoluţie in timp, influenţe interetnice, specific local etc. 

Studiul amănunţit al portului din zonă impune o anumită "periodi
zare" in evoluţie, aceasta fiind determinată de condiţiile social-economice 
şi istorice specifice. 

Portul popular de aici ajunge in evoluţia sa la apogeul care însumea
ză de fapt elementele tradiţionale (rezultatul unei indelungate practici, a 
unor indelungate perfecţionări, îmbinate in mod armonios, organic, cu ele
mentele artistice intr-un tot unitar), perioadă de maximă inflorire a artei 
populare zonele, in a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi prima jumă
tate a secolului al XIX-lea. De aceea, vorbind despre costumul popular 
tradiţional, autentic, ne referim la perioada amintită. Incepind cu a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, se poate sesiza pătrunderea elementelor 
de imprumut 11, rezultat al influenţei orăşeneşti, exercitată de apropierea 
tîrgurilor şi oraşelor existente, de îmbunătăţirea căilor de comuniccţie etc. 
Incepe procesul de disoluţie a portului tradiţional. Se renunţă la unele 
piese : ştergar, catrinţă 12, in favoarea unor piese de port de factură oră
şenească, produse de fabrică, importate (barizuri, casînci, fuste din mate
riale de lină, confecţionate după modele de oraş, caţaveici 13 - haine 
groase lucrate de croitori specializaţi etc). Acest proces se continuă şi după 

1900 14, cind costumul popular femeiesc adoptă piese de imprumut şi se 
acentuează tot mai mult tendinţa de renunţare, de părăsire aproape com

pletă, a unor elemente tradiţionale (ştergarul, catrinţa, cămaşa dreaptă de 

lină ţigaie, chiar cămaşa cu altiţă). 

Se generalizează aproape total portul fustelor largi de factură oră

şenească, al bluzelor, al rochiilor de lină, se poatră tot mai mult barize, 

casinci, basmale (grimefe). 

Cercetarea costumului tradiţional din zona Botoşanilor s-a făcut atit 

pe baza elementelor de port găsite disperat (aşa cum este cazul localită

ţilor aşezate in vestul zonei pe cursul Siretului (Tudora, Vorona, Corni, Vlă

deni, Poiana, Virfu Cimpului etc). in aceste aşezări, aflate la hotarul cu 
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Bucovina, într-o regiune mai bogată in păduri, oarecum mai izolată de 
reţeaua de drumuri şi tîrguri, portul popular s-a menţinut nealterat, mai 
mult decit in aşezările situate în estul zonei, pe malul Prutului, unde portul 
popular a intrat in disoluţie mai de timpuriu (a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea) 15, datorită reţelei de tîrguri situate în special de-a lungul rîuri
lor (Ripiceni, Rădăuţi-Prut, Darabani etc), precum şi a drumurilor comer
ciale orientate spre Bucovina şi Basarabia. Din aceste tîrguri, negustorii 
ambulanţi colindau prin satele apropiate, punind la dispoziţia ţăranilor 

stămburi şi alte materiale care tentau mai ales prin coloritul viu şi orna
mentica bogată. Din aceste materiale ţărăncile au început să-şi confecţio
neze bluze, rochii şi fuste, ce au înlocuit treptat piesele de port tradiţional 
care incep să nu mai placă, par .,demodate". Materialele erau obţinute in 

schimbul produselor agricole sau a banilor. 
In nordul zonei (Hudeşti, Suharău, Conceşti, Cristineşti, !băneşti, Pa

mirle, Hilişeu-Horia etc) şi in sudul zonei (Prăjeni, Nicolae Bălcescu, Flă

mînzi, Copălău, Băluşeni, Curteşti etc), costumul popular a putut fi stu

diat pe baza pieselor găsite încă pe teren. 
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III 

COSTUMUL FEMEIESC 

Costumul popular femeiesc din zona Botoşanilor se încadrează prin 
structura sa, in tipologia costumului cu fotă, denumită in Moldova catrinţă. 

Are următoarea componenţă : îmbrăcămintea capului, cămaşa, briul (şi

toare, chingă sau birneaţă), catrinţa, încălţămintea, iar pentru timpul fri
guros (se adaugă) pieptarul, bondiţo, cojocul, sumăica (suman mai scurt). 

Îmbrăcămintea capului 

Fetele tinere necăsătorite, purtau capul descoperit. Părul il aveau 
pieptănat in două cozi împletite de la ceafă, cu cărare la mijloc. Cozile 
atîrnau pe spate. (Pl. 1) In cosiţe, in zilele de sărbătoare, fetele îşi pu
neau flori naturale sau cumpărate din tirg şi piepteni. Era obiceiul ca după 
ce o juco un flăcău, fata să-i ofere, acestuia o floare luotă din cosiţă. 

De aceea, cind mergeau la horă, fetele aveau in păr flori multe, pentru 
toţi cei ce le vor chema la joc. 

Femeile căsătorite nu poartă niciodată capul descoperit. 
Incepind cu ceremonialul ce urmează către sfîrşitul nunţii, numit "le

gatul miresii" sau "legatul capului", cind, intr-un cadru deosebit, naşa ia 
cununa de mireasă denumită floare şi celelalte podoabe de pe cap 
pieptănind-o şi punindu-i hobotul (basma adusă de mire) tînăra fe
meie nu mai are voie să meargă cu capul descoperit : "ii mare pă
cat" 16, "să nu vadă soarele cununie" 17, "dacă mergi cu capul gol ard~ 
pămîntul pe unde calci" 18, "dacă mergi cu capul gol, te prinde cineva de 
păr şi te trage sub pat" 19 etc. Toate aceste credinţe pornesc de la faptul 
că femeia măritată, conform unor vechi legi, nescrise, nu-şi arată capul 
descoperit decit in faţa soţului ei. 

Femeile căsătorite se piaptănă la fel, in două cozi, cu singura deo

sebire că unesc cele două cozi la ceafă intr-un coc lunguieţ, numit pana
ro, in care cozile sint petrecute unele printre a,l.tele. (Pl. 2). "Bunica se 
piaptănă cu cărare dreaptă ca luminarea şi cu cozile prinse in panora" 20. 

Femeile îşi acopereau capul cu ştergarul din cinepă, in sau bumbac, 
ţesut in cinci iţe, lung de peste 2 metri, cu ornamentul realizat prin neve-

11 
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ditură. Cimpul ştergarului era ornamentat s!mplu de cele mai multe ori, 
prin dungi transversale, dispuse ritmic, in schimb, capetele erau meşteşugit 
lucrate cu o gamă întreagă de motive geometrice (pătrate, romburi, triun
ghiuri), realizate prin ţesutul in cinci iţe 21 • Astăzi puţine femei mai cunosc 
ţesutul in cinci iţe. Ştergarul de pus pe cap, in zilele de sărbătoare, era 
impodobit in mod deosebit. La capete se coseau fluturi, iar la franjuri se 
prindeau cite un rind de mărgele mici colorate. In unele localităţi (Păltiniş) 
ştergarul de sărbătoare era impodobit cu mult fast. .. La margine ştergarul 

avea gălbănaşi care se legau de un fel de horboţică." 22 

Pentru a nu se murdări, a nu luneca de pe păr şi pentru a avea un 

suport, ştergarul se imbrobodea după ce, in prealabil. părul fusese strins 
intr-un fes de culoare roşie (Conceşti, Hudeşti, Bajura, Păltiniş), sau peste 
un tulpan negru care avea aceeaşi menire. Cu ştergarul, femeia se imbro

bodea trecind capătul drept peste creştet şi aducindu-.( in faţă 23. (PL 3). 
Cu timpul, ştergarul era purtat doar in zilele de sărbătoare şi mai mult la 
biserică, cum se întîmplă de obicei cu lucrurile care incep să fie părăsite. 
Acoperămintul capului cu ştergarul a dispărut cu desăvîrşire. El a mai 

rămas doar in amintirea bătrinelor, iar ştergarele se pot găsi cu greu 

uitate in lăzile de zestre. 

Remarcăm faptul că, in ţinutul Botoşanilor nu s-o purtat marama de 
borangic. 

Incepind din secolul al XIX-lea au pătruns la sate produse de import 

(barize, casinci, tulpane, berţi etc). (Pl. 4). 

Bătrinele au inceput să poarte tot mai mult basmale (grimele) de for

mat triunghiular, din hosa albă cu ploiţă lucrată cu igliţa, (pe margine 
avind şi mărgele colorate). Peste aceste basmale puneau casincile şi bari
zele, păstrînd, intr-un fel, modul de imbrobodire al ştergarului. 

Cămaşa femeiască 

In zona Botoşanilor se intilnesc două tipuri de cămăşi, după sistemul 
de croială : cămaşa dreaptă sau slobodă şi cămaşa increţită in jurul gitu
lui. Ca frecvenţă in timp şi spaţiu, aproape uniform răspîndită, este cămaşa 
dreaptă. Cămaşa increţită la git a fost purtată mai mult in vestul zonei, pe 
valea Siretului (Tudora, Vorona, Sarafineşti, Poiana, Brehuieşti, Vlădeni etc) 
şi in subzona Dorohoiului. Croitul pieselor de port a îmbrăcat, in anumite 
perioade pentru zona studiată o semnificaţie cu totul deosebită. Acesta se 
desfăşura intr-un cadru festiv, avind caracterul unui moment important ce 
nu putea fi exclus din pregătirea ceremonialului nunţii. Astfel, după ce fata 

cu băiatul se înţelegeau să se căsătorească, .,urma băutul rachiului" un 
fel de logodnă la care se hotăra şi data croielii. La croială, care avea loc 

in casa viitoarei mirese veneau de obicei mirele cu părinţii, două-trei 
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druşte (fete necăsătorite), rude şi prieteni apropiaţi, iar in unele locuri nu
mai mirele şi sfeteuca (fată necăsătorită) - Flămînzi. Viitoarea mireasă ii 
aştepta la rindul ei cu două druşte, rude apropiate. Bineinţeles, valurile 
de pînză mai subţire şi mai groasă erau de mult pregătite in lada de 

zestre. 

După o introducere, ce insemna prilej de glume, vorbe de duh şi cîte
va pahare cu vin, urma croitul. Viitoarea mireasă lua măsurile pentru 
cămaşa mirelui şi a socrilor mari sau mai rar chiar pentru intreg costumul, 
mirelui (cămaşă, iţari). Urma tăiatul pinzei care era însoţit de ghi
duşii. Fata spunea că nu-i taie foarfecele. Viitorul mire ii dădea bani, 
La un nou eşec, primea bani şi de la ceilalţi participanţi, .,pentru aţă". 

In cele din urmă, cămaşa era croită. La fel iţarii pentru mire, cămaşa lungă 
de soacră, cămaşa de socru. Scripcarul şi cobzarul, nelipsiţi de la aseme
nea ocazii, puteau da semnalul pentru inceperea jocului. Uneori croiala 
ţinea pînă dimineaţa. 24 După croială, in fiecare seară, mirele şi cu alţi' 
flăcăi veneau la mireasă, care, împreună cu cele patru druşte, cosea stra

iele, iar acestea nu uitau mici de năframa ce trebuia să o poarte mirele in 
brîu, nici de batistele pentru vornici. Asta se intimpla pînă la data fixată' 

pentru nuntă. 

Costumul mirelui era trimis in dimineaţa nunţii printr-un vornic, iar 
cămaşa soacrei şi a socrului mare se ofereau .,in dar" la .,inchinatul pa

harelor" la nuntă. Soacra era îmbrăcată in cadru festiv cu cămaşa lungă 
şi socrul mare la fel. In unele localităţi (Avrămeni, Manoleasa, deci in estul 
zonei cercetate), pentru socrul cel mare se lucra numai un prosop frumos . 

.. Dacă nu ştiai să ţeşi şi să croieşti nu te puteai mărita". 25 

Cele două cămăşi, dreaptă şi increţită la git au sisteme simple de croi. 
Cămaşa dreaptă (slobodă), este croită din trei laţi (foi de pînză). Se în
doaie foaia de pînză peste umăr, se răscroieşte rotonjimea gitului, iar in 
faţă se crestează gura cămăşii. 

Partea de pe piept a cămăşii se numeşte stanul din faţă, iar cea din 
spate se numeşte stanul din spate. La sub-braţ se introduc ciinii (două 
fişii drepte de pînză pentru lărgirea cămăşii) iar la subsuoară se introduce 
pava (un pătrăţel de pînză), pentru a f.adl·ita mişcarea braţul·ui (Fig. 1-6). 

Legat de craiul cămăşii se intilnesc in zonă diverse practici magice, 
transmise din generaţie in generaţie. Astfel, bucata rezultată din craiul ro
tunjimii gitului se taie .in formă de cruce .,ca să nu-şi facă vrăjmaşu căme
şă" 26, .,este tăiată mărunt să nu se ascundă diavolul in ea" 27, .. este tăiată 
mărunt şi arsă, iar cenuşa este bună de leac pentru durerea de burtă la 
copii" 28 .,este tăiată mărunt şi cusută in platea cămăşii pentru ca să nu 
se ţină satana după om." 29 

Cămaşa femeiască dreaptă este confecţionată din pînză de tort (cine
pă in cînepă), pînză de tort şi bumbac (cînepă şi bumbac), pînză de in sau 
pînză de bumbac. In sudul zonei (Frumuşica, Flămînzi, Poiana, Vlădeni 
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Deal, Nicolae Bălcescu, Copălău, Cristeşti, Băluşeni, Orăşeni), este pre
zentă cămaşa de lină ţigaie. Cămaşa dreaptă confecţionată din pînză de 
cinepă sau cinepă şi bumbac era purtată in zile de lucru. Practică, lejeră, 

uşor de croit şi de cusut, această cămaşă s-a perpetuat pînă azi. Cămaşa 
de lucru nu era ornamentată. Foile cămăşii erau îmbinate prin cusătura 
în: ur:ma acului, la mineci avind găurele. Gura cămăşii era tivită tot ln 
urma acului. la cămaşa dreaptă de sărbătoare, ccnfecţionată din pînză 
de bumbac se observă tendinţa de înfrumuseţare. Astfel, foile cămăşii sint 
unite prin cheiţe lucrate cu acul in diverse variante, gura cămăşii este măr
ginită de găurele, zăfşori şi bibiluri. Mineca era largă jos şi avea zăfşori 

şi găurele. la cămaşa de sărbătoare apar mai tirziu şi marginile colorate 
la gură şi la mineci, iar uneori chiar motive geometrice realizate cu arnici 
colorat (de obicei roşu şi negru), dispuse la gură, la mînecă jos şi pe umăr. 
(FII. 5, 6). 

Cămaşa dreaptă, de lucru, era croită intr-una cu poalele. Cămaşa de 
sărbătoare, confecţionată din bumbac, avea poalele lucrate din pînză de 
tort (cinepă). 

Ca o notă specială, este prezenţa cămăşii drepte, confecţionată din 
pînză de lină ţigaie. Toarsă foarte subţire .. ca părul din cap" 30, lina ţigaie 
se folosea de cele mai multe ori nevopsită, - .,numai unele bătrîne o vop
seau cu paie de ovăz" 31. Urzeala era din bumbac, iar bătătura din lină 

ţigaie. Confecţionată special ca port de sărbătoare, in croiul şi ornamen
tica acestei cămăşi se observă o deosebită grijă pentru înfrumuseţare. Că
maşa de lină ţigaie prezintă o particularitate : se .. ţesea croind". lncă din 
stative se marca gura cămăşii printr-un chenar realizat de obicei prin ale
sături, iar la unele cămăşi acesta apare şi la marrginile stanului. (Pl. 7). 

Cămăşile de lină ţigaie sint considerate deosebit de frumoase. Pinza 
de lină ţigaie are realizată, prin neveditură şi alesătură, o gamă de ·mo
tive geometrice şi florale stiliZJate, in manieră tipic moldovenească. Orna
mentul realizat dovedeşte mult rafinament şi măiestrie. Apar alese motive 
de veche tradiţie (brăduţul, simbolizind arborele vieţii) 32, rombul (simbo
lul soarelui) 33 (Pl. 8-10) in diferite combinaţii plasate in cimpul cămăşii 
aerat, fă·ră tendinţe de încărcare, fiecare motiv a~ind personalitatea lui dis
tinctă. Măiestria ţesătoriei este vădită. Nici un amănunt nu-i scapă - gă

seşte soluţia potrivită pentru orica·re parte a cămăşii. Astfel, gura cămăşii 
este marcată printr-un ·Ornament sub fo~ma bradului ce-şi desparte coroana 
in două părţi. (Pl. 11). 

Foile cămăşii sint unite prin diverse cusături, care s-au dezvoltat de 
la practic la decorativ. Aşa este cazul cusăturii practice înapoia acului, care 
întărită prin dupăceală, s-a dezvoltat in cheiţă cu calităţi ornamentale. 
(Pl. 12-15). 

In cazul cămăşii amintite, marginile pinzei tivite cu găurele sint unite 
cu o dantelă, cheiţa, realizată cu acul de cusut, mai de mult, cu igliţa as
tăzi. Cheiţa, care reprezintă o tehnică foarte complicată, apare in diverse 
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variante şi constituie unul dintre ornamentele preţioase ale cămăşii feme
ieşti. La tivul de la gura cămăşii şi acela de la poală, întărit de asemenea 
cu găurele, apar zăfşorii (cusătură de tighel), iar la marginea tivului ·apar 
bibilurile (colţişori făcuţi cu acul în tehnica cheiţei). La cămaşa din lină 
ţigaie femeile au purtat odată cu pătrunderea influenţei orăşeneşti, fusta 
confecţionată din acelaşi material ca şi cămaşa - avind craiul şi forma 
fustelor de oraş. (PL 17). Acest l·ucru demonstrează că femeia de la ţară 
nu renunţă cu uşurinţă, în virtutea tradiţiei, la lucrul de mînă, preia doar 
forma nouă, materialul şi tehnica de lucru rămîn aceleaşi. Ca o excepţie, 

in sudul zonei, alături de cămăşile femeieşti din lină ţigaie, apar şi cămă
şile din fibre vegetale (bumbac), ornamentate prin alesătură, avind in 

cimpul ţesăturii aceleaşi motive, geometrice şi florale stilizate, alese cu 
saciz. Aspectul de ansamblu crl acestor cămăşi este foarte plăcut. (Pl. 16, 18). 

In nordul zonei (Hudeşti, Bajura), apare cămaşa femeiască cu ciupac. 

Prin ciupac se inţelege gulerul drept, pe git, lat de 1-2 cm. Cămaşa cu 

ciupac are craiul identic cu al cămăşii drepte, cu singura deosebire că la 
aceasta din urmă apare ciupacul. Apariţia acestei cămăşi, doar in loca

lităţile amintite, poate fi pusă in legătură cu prezenţa bucovinenilor sta
biliţi cu mulţi ani in urmă pe aceste meleaguri, in al căror port era frec

ventă cămaş·a cu ciupac. 

Cămaşa cu p/atcă. O fază de evoluţie a cămăşii femeieşti este şi că

maşa cu plotcă, influenţa directă a bluzei de oraş, confecţionată de obi
cei din pînză de bumbac, avînd acelaşi croi ca şi cămaşa dreaptă, cu 

singura deosebire că apare platea. 

Platea este un dreptunghi de pînză, cu răscroială pentru git, aşezat 
pe umerii cămăşii. De platcă sint prinşi stanii cămăşii, uneori increţiţi atit 

in faţă cit şi in spate. (Pl. 19). 
Mineca dreoptă, este prinsă la umeri de stani. La sub-braţ sint inte1r

calaţi ciinii şi pavele. 
Decorul acestei cămăşi este dispus pe marginile platcei, pe guler şi 

la tivul minecilor. 
Cămaşa cu platcă nu cunoaşte o răspîndire prea mare în zonă, in 

comparaţie cu cămaşa dreaptă sau cea increţită la git. 

CAMAŞA INCREŢITA LA GIT 

Cămaşa femeiască increţită in jurul gitului reprezintă un document is
toric. O găsim purtată şi de femeile dace aşa cum figurează pe meto
pele de la Adamclisi. Ceea ce reprezintă o excepţională valoare documen: 
tară a cămăşii de Moldova, este forma neschimbată a cămăşii tradiţionale, 
perpetuată pînă astăzi aici, dat fiind foptul că pînă în zilele noastre s-a 
păstrat cămaşa increţită la gît cu o aţă denumită bezărău sau brezărău. 
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Cămaşa fără guler se compune din patru foi drepte increţite in jurul 
gitului, din care două reprezintă stanii din faţă şi spate şi două reprezintă 

mînecile. 
Pentru a lărgi cămaşa in faţă, s-a recurs la două formule: 
- prima formulă rezultă din imbinarea a două foi de pînză obţinînd 

astfel gura cămăşii marcată de marginile pinzei, fără a mai fi nevoie de 
tivitură. O parte din fiecare foaie e dusă pînă la spate, care, format din
tr-o singură foaie, este mărginit astfel de cei doi ciini rezultaţi din foile din 
faţă. Mineca este croită de obicei dintr-un singur .J.at. (Fig. 7-14). Acest sis
tem de croi poate fi considerat cel mai vechi. Al doi,Jea sistem de croi are 
faţa şi spatele formate din cite o foaie avind ciini pe ambele părţi, rezultaţi 
din 'jumătăţi de foi. Aceştia unesc cele două foi, din faţă şi spate. Guna 
acestei cămăşi se formează prin despicarea foii din faţă drept pe mijlocit, 
tivită fiind cu drugi. Mineca cămăşii increţite la git este de obicei strîmtă, 
fă.ră lărgimi inutile. Jos este increţită sau este lăsată largă. Pentru liber
tate in mişcări la subsuoară este introdusă pava (Fig. 15-23). Fiind că
măşi de sărbătoare, cămăşile increţite l·a git sint mai bog·at ornamentale. 
(Pl. 20, 21). 

Cămaşa moldovenească se caracterizează in special prin .. economie", 
printr-o dozare riguroasă a ornamentelor. 

Ornamentul este plasat de obicei in părţile mai vizibile şi mai puţin 
supuse uzurii (mineca in special, mai puţin piepţii şi spatele). Nimic nu este 
de prisos, nici un spaţiu nu este aglomerat, totul este simplu şi de bun 
gust. Fondul alb al cămăşii îşi spune cuvintul. Ornamentul este dispus in 
special pe mînecă după formula cunoscută : a/tiţă, increţ şi riuri. (PL 22). 
Altiţa la cămăşile vechi este îngustă, plasată pe umăr, încadrată de cele 
mai multe ori de un chenar. Legea de bază a ornamenticii altiţei este linia 
orizontală, fiecare rind este clar, motivele sint aerate, plasate independent, 
fiecare avind personalitatea sa. Fiecare motiv are caracteristicile lui, nu s-a 
trecut la interpretări confuze. Şi-n ornamentica altiţei se păstrează motive 
străvechi, arborele vieţii, motivul soarelui, etc. (Pl. 23, 24). 

După altiţă, urmează increţul - porţiune îngustă de 5-8 cm, care 
iniţial avea rolul de a încreţi mineca pentru a da libertate de mişcare bra
ţului. Incepind cu secolul al XIX-lea, increţul şi-a pierdut funcţia practică, 
avind doar funcţie estetică. Astăzi, increţul are doar .rol ornamental. In
creţul la cămăşile din zona cercetată este realizat din motive geometrice, 
cusute de obicei cu a~nici de culoare albă sau galbenă (Pl. 25, 26). La o 
cămaşă din Broscăuţi - Dorohoi, pe increţul alb creatoarea cusut cu arnici 
roşu şi negru puncte mici ce dau un aspect deosebit minecii. (Pl. 27). De 
la increţ, pornesc in jos pe mînecă, riuri sau rindurile care alături de altiţă 
şi încreţ formează ornamentul minecii. Rîurile sint aşezate pe mînecă costi
şăt (oblic). (Pl. 28) de cele mai multe ori, mai rar apar rîurile drepte. 
(P.I. 29). Ornamentul costişăt este, de a>ltfel, o caracteristică a por
tului femeiesc moldovenesc. Simţul distanţelor este vizibil şi in ornamentica 
minecii. Distanţele sint bine dozate atît la altiţă, cît şi la distribuirea riuri-
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lor costişăte. In amplasarea acestora se respecta principiul alternanţei. De 
obicei, apare un rînd mai lat, urmat de unul sau două mai inguste. La 
unele cămăşi apar rîurile de aceeaşi dimensiune, amplasate paralel pe mî
necă. De remarcat este simplitatea ornamentului piepţilor cămăşii. Doar 
două 'f'Îuri înguste sînt pl,asate unul de o parte şi altul de cealailtă parte 
a gurii. (Pl. 30). Spatele uneori este "curat", a.lteori are tot două ·rînduri 
de ornamente similare cu cele de pe piept. (Pl. 31). Gura cămăşii tiv·ită 
în drugi, nu este ornamentată. Ea se deschide totdeauna în faţă, marcind 
mijlocul pieptului, unind cele două foi de pînză care compun faţa, sau 
despicind un lat de pînză la mijloc. Motivele sînt aceleaşi pentru mînecă, 
pentru piepţi şi spate. Prin croi şi omamentică, cămăşile încreţite la gît, 
purtate în subzono Dorohoiului, nu se deosebesc prin elemente esenţiale 
de cămăşile de "tip Bucovina", aşa că aria de răspîndire o acestei cămăşi 
poate fi extinsă pînă aici. 34 

Podoabe vechi 

Podoabele purtate in zona Botoşanilor erau : mărgele de "piatră", hur
muz (mărgeluţe albe), zgărdiţe, cercei (veriguţe făcute de ţigani). Pe degete, 
femeile purtau inele groase lucrate rudimentar (Pl. 32). 

Catrinţa 

In determinarea tipologiei costumului popular moldovenesc, un rol in
semnat îl are fota denumită aici catrinţă. 

Catrinţa, de format dreptunghiular, purtată de la talie în jos, peste 
poalele cămăşii, este fixată sus cu chingă, bîrrieaţă, sau cu brîu. Catrinţa 
este ţesută în două sau patru iţe din lînă (urzeala din păr lucios şi rezis
tent, ext~as din prelucrarea linii), băteala din niţă (lină fină tunsă de pe un 
miel de o vară), este purtată strîns pe trup, fără oreţuri, in faţă avind su
prapuse cele două capete, din care unul, uneori, se poartă ridicat. 

Iniţial catrinţa avea culoarea naturală a linii "bunica purta catrinţă 
laie, nu era vopsită" 35, Cu timpul, aceasta începe să fie ornamentată cu 
dungi verticale, doar la capete, denumite local vriste sau genuţe dispuse 
pe cîmpul negru. La poalele catrinţei apare bata, o bordurl5 de culoare 
roşie. 

Determinate de ornamentaţia catrinţei, apar trei variante a tipului de 
costum în zona studiată. 

Astfel, în partea de vest o zonei limitrofă cu zona Sucevei, apare 
tipul de catrinţă care prezintă mari similitudini cu cea specifică Bucovinei 
(P,I. 33). 

Fondul acestei catrinţe este de culoare neagră cu vriste verticale de 
diferite nuanţe, cu bată roşie sus şi jos. Aspectul ei este sobru şi elegant. 
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Un alt tip de catrinţă intilnit in localităţi mai retrase (Oneaga, Mîndreşti 
etc) este cel cu cimpul de culoo·re neagră brăzdat doo·r de citeva virste de 
culoare albă. Considerăm această catrinţă ca proprie perioadei de tran
ziţie de la cea cu ·O singură culoare la cea ornamentată, reprezentînd fa~a 
iniţială in sistemul de ornamentare sau catrinţa specifică acestei părţi? 

Opinăm pentru a doua ipoteză, deoarece intr-o fază de evoluţie mai re
centă catrinţa a rămas la fel, cu cimpul negru şi vristele albe, cu menţiu

nea că lina albă folosită la catrinţele vechi, pentru vriste, a fost înlocuită 

cu peteală la catrinţele de sărbătoare. (P,J, 34). 

Pe valea Prutului (Rădăuţi-Prut, Coţuşca, Mitoc, Manoleasa, Ripiceni 

etc.), bătrinele au purtat un alt tip de catrinţă total deosebit de celelalte 

două tipuri descrise pînă aici. Ţesută din lină, in două iţe, aceasta se deo

sebeşte de celelalte două prin ornamentică şi colorit. Fondul este de cu

loare albastru închis .. murie". La capete are două dungi late roşii, pe şol

duri cite o dungă vertica·lă, tot roşie. Ornamentul principal este amplasat 

la poale unde apare o bandă lată, •roşie, in sens orizontal, străbătută de 

multe dunguliţe albe (Pl. 35). 

O particularitate demnă de semnalat in cazul catrinţei negre cu vriste 

albe, precum şi a catrinţei de pe valea Prutului este faptul că bata roşie 

nu apare chiar la marginea de jos, ci după o porţiune de culoarea 

cimpului. Acest element comun, deosebeşte catrinţele amintite de cea spe

cifică vestului zonei, aşa numita catrinţă de Bucovina care are bata roşie 

amplasată imediat la marginea de jos a catri·nţei, precum şi la marginea 

de sus a acesteia. 

Şitoarea, chinga, birneaţa 

ln ansamblul costumului popular femeiesc din zonă ce se remarcă prin 

sobrietate deosebită in colorit, şitoarea, chinga sau birneaţa este piesa cu 

valoare artistică deosebită. Femeia îşi incinge mijlocul peste cămaşă cu 

un brîu, core in zona Botoşanilor poartă denumirea de şitoare, chingă sau 

birneaţă, fiind similar cu betele care se leagă peste catrinţă şi care sînt 

mai inguste, purtind aceeaşi denumire. 

Atit betele cit şi brîul sint ţesute din păr (u.rzeala şi băteala) pentru 
a fi rezistente, distingindu-se printr-un colorit vioi, bazat pe tonuri de roşu, 

verde, albastru şi galben, ornamentate cu motive geometrice realizate prin 

alesătură sau neveditură. (Pl. 36). La aceeaşi catrinţă, femei·le aveau mai 

mu.lte şitori pe ca•re le purtau cu schimbul. Element de veche tradiţie 

in portul populor femeiesc, şitoarea este amintită şi in unele documente 36. 

In prezent, cind in tot cuprinsul zonei, portul popular nu se mai poartă 
decit întîmplător şi în special în localităţile limitrofe cu Bucovina, şitoarea 
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este elementul de port care s-a păstrat, fiind folosită in portul modern 
cu fustă şi bluză, datorită calităţilor de ordin practic - acelea de a proteJ 
ja şi susţine mijlocul impotriva frigului şi oboselii. 

Haine groase 

·- ·~~·rl friguros, femeile se îmbrăcau cu cojoace şi sumane pînă 

in secolul al XIX-lea, cind in portul ţărăncilor din zona Botoşanilor au pă

truns oaţaveidle şi polcile, după moda oraşului. Dintre cojoa,ce, femeile pur
tau benzi (cheptare) şi cojoace de trup, lungi pină mai jos de mijloc. 

Benzile (cheptarele) erau cojoace fără mineci, deschise in faţă, lungi 

pînă mai jos de mijloc, cu răscroială largă la mineci, confecţionate din 
două piei mai mari sau 3 mai mici. De obicei, benzile nu erau ornamen

tate, ele erau "curate", fără flori. Aveau doar prim, o bordură din blană de 

miel de culoare neagră, in faţă, la mineci şi jos la poale. 
Cu timpul, in locul primului de culoare neagră este intilnit tot mai 

mult primul de culoare brumărie. 

Benzile purtate in zilele de sărbătoare erau uneori ornamentate cu 
motive geometrice sau f.lora.le stilizate, cusute cu lină cumpărată de la 
oraş, strămătura. (Pl. 37,38), (Fig. 24-28). 

Mai recent ornamentele au inceput să fie cusute cu mătase şi aţă co
lorată, iar motivele fiarele predomină. Sumanele (sumăielele) au fost pur

tate in special in vestul zonei in unele localităţi limitrofe cu Bucovina (Corni, 

Tudora, Voron,a, Brehuieşti, Vlădeni). Acestea erau confecţionate din ma

teria:! lucrat de casă, lucrate de sumănari şi aveau acelaşi croi co cele 
bărbăteşti, cu singura deosebire că cele femeieşti erau mai scurte ; 

In afara acestor haine produse ale industriei casnice, femeile au purtat 
in anotimpul friguros şi caţaveică - haină lungă, pînă aproape de genun

chi - lucrată de croitorii din oraş, din stofă cumpărată (postav) cu căp
tuşeală de blană de miel şi guler mare de vulpe. 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea şi inceputul secolului al XX-lea, caţa
veica făcea parte integrantă din zestrea fetelor, .. fără caţaveică nu se mă
rită fata" 37. 

lncălţămintea 

Femeile erau încălţate cu opinci din piele de porc. Dintr-o piele de 
porc ieşeau pînă la 8-10 perechi 38. Acestea aveau format caracteristic mol
dovenesc. Un dreptunghi de piele de porc, încreţit la virf "in gurgui", cu 
un şnur de piele. La spate, la călcîi erau la fel increţite. Opindle se legau 
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cu nojiţe (sfoară din păr de cal, vopsită negru) de jur imprejur pe p1c1or, 
peste ciorapii (colţunii) de culoare albă, pînă aproape de genunchi. In 
vechime s-au purtat in loc de ciorapi, obiele din suman alb. 

Colţunii de sărbătoare erau din lină albă, lucraţi cu igliţa sau imple
tiţi cu andrele. In partea de sus aveau citeva dungi decorative lucrate cu 
lină colorată. Incepind din secolul al XIX-lea femeile au purtat ciuboţele 

de tip orăşenesc. 
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IV 

COSTUMUL BĂRBĂTESC 

Fiind mai puţin receptivi la schimbările intervenite in modă, costumul 
bărbătesc din zona Botoşanilor este mai bine conservat, prezentindu-se 
unitar, cu unele mici variante locale, lipsite de o importanţă deosebită, 

legate in special de ornamentica cămăşii. 

Craiul pieselor de port, element de bază in stabilirea variantelor cos
turnului popular, este acelaşi peste tot in zonă, ca de altfel in întreaga 
Moldovă. Prin componenţa sa - cămaşă, iţeri - costumul bărbătesc este 
un costum de tradiţie străveche dacică. lţarii increţiţi, specifici zqnei, figu
rează după cum se ştie, pe metopele de la Adamclisi, făcînd parte din cos
tumul dacic ca şi cămăşile purtate peste iţeri. Costumul bărbătesc se com
pune din cămaşă, iţeri sau izmene, brîu, chimir, curea şi încălţăminte. 

(Pl. 39). Pentru anotimpul friguros se adaugă : sumanul, cojocul, mantaua. 

Îmbrăcămintea capului 

Bărbaţii purtau părul lung pînă la umeri, tuns rotund "cu strachina". 

Cind fata se mări,ta era întrebată : "vrei să te măriţi, dar ştii să-ţi lăi şi să 

tunzi bărbotul ?" 39, 

Uneori, era pusă şi la o probă practică, care să-i dovedească vredni

cia in acest sens. 

Bărbaţii purtau vara pe cap pălării din pislă cu calota rotundă şi cu 
barul (zagara, vizară, arichi) foarte mare, "se purtau pălării cu zagaraua 

mare" 4°, "bătrînii purtau pălării cu vizară mare" 41, "bunicu'! avea pălării 
cu arichi mari" 42, 

in jurul calotei pălăriile aveau o panglică (cordică). ,Jntr-o parte erau 

cusuţi şase nasturi (bunghi) de culoarea panglicei. Tinerii purtau la pălă

rii pene de păun prinse in panglică. 

Iarna bărbaţii purtau pe cap căciulă (cuşmă) confecţionată din pieli

cică de miel neagră şi mai recent brumărie. "Căciula brumărie este de 
sărbătoare, ea nici nu-şi pierde culorul" 43, 
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Căciula era deobicei înaltă, ţuguiată, ţurcănească 44 şi mai ţer ro
tundă. De remarcat este modul în care se purta, cu vîrful aplecat în faţă, 
spre spate, intr-o parte, sau drept. Mai rar se purtau căciulile rotunde, 
deoarecee nu erau considerate practice .. nu se scurgea aşa de pe ele" 45. 

Cămaşa bărbătească 

Confecţionată din pînză de cinepă, cînepă cu bumbac, in şi bumbac, 
lină ţigaie, cămaşa bărbătească din zona Botoşanilor prezintă diferite ti
puri, întîlnite în evoluţie. 

Cămaşa dreaptă - cămeşoiul, este cea mai veche, purtată altădată de 
bătrîni atit în zilele de lucru, cit şi în cele de sărbătoare. Cămaşa de lucru 
.. purtăreaţă" era din pînză de cinepă, iar cămaşa de sărbătoare din pînză 
de cinepă cu bumbac, din pînză de in sau pînză de bumbac în bumbac. 
(Pl. 40, 41 ). 

Avînd forma dreaptă, practică la purtat, uşor de confecţionat, cu croi 
simplu, cămeşoiul este şi astăzi purtat de bătrîni, in special la munca 
cimpului. O dovadă a vechimii acestei piese de port o constituie şi prac
ticile magice ce însoţeau croiala cămăşii. Intr-un cămeşoi intrau 3-4 laţi 

de pînză. Se măsoară înălţimea persoanei, în aşa fel incit cămaşa să 
ajungă pînă sub genunchi (în decursul timpului se observă tendinţa de 

a scurta cămaşa). Bătrînii de altădată purtau cămaşa mult mai lungă, pînă 

sub pulpe, cu timpul aceasta a ajuns pînă sub genunchi .. aşa-i mai fru
mos" 46. 

Cămaşa •se croia dintr-un lat (foaie) de pînză care se trece peste 
umăr spre spate. In jurul gitului se răscroieşte, după forma acestuia, iar 
in faţă se despică gura cămăşii. 

Porţiunea din faţă este stanul din faţă, iar porţiunea din spate este 
stanul dlin spate. Mineca largă, jos .. slobodă" este prinsă la umăr de stanii 

cămăşii. La sub-braţ se intercalează doi ciini pentru a se lărgi cămaşa, 

iar subsoară se introduce un pătrăţel de pînză denumit pavă, pen~ru a per
mite mişcarea braţului. (Fig. 29-32). Iniţial cămaşa nu a avut guler. Acesta 
a apărut mai tirziu, înrsă totdeauna sub formă dreaptă .,in chicioare", (P.\. 
42) avind o lăţime v·ariobi.\ă : de 5 om in vestutl z.onei şi mai îngust (2 cm) 
in est. Cămaşa este legată la început cu aţă, cu ciucure (fleonc). Mai re· 
cent, aţele au fost înlocuite cu nasturi (bunghi) de culoare neagrO sau 

albastră. In prezent se pun nasturi albi. 

Este de remarcat simplitatea acestei cămăşi, de obicei neornamen

tată. La cămăşile purtăreţe, foile sînt unite prin cusătura practică, în urma 

acului. La mîneci şi la poaJe avea uneori găurele. Cu timpul, la căm·aşa 
de sărbătoa·re se observă tendinţa de a se îmbogăţi ornamental. Apar chei
ţela, zăfuşorii, st~lpişorii, bibilurile, ţuchii şi orzurele, uneori ajur. (Pl. 43-
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45). In general, gulerul nu este ornamentat, cu excepţia citorva localităţi 

(Draxini, CristeŞ>ti, Fundu-Herţii, Zăiceşti etc), unde apar pe guler motive 

geometrice sau florale stilizate, cusute cu amici colorat. 

Cămaşa cu fustă 

Apare moi tirziu, la inceputul secolului al XIX-lea. După opiniile unor 

cercetători 47, această cămaşă poate fi considerată ca avind fustanela româ

nească de origine ilirică. Fustanela este introdusă la cămaşa de sărbătoare 
mai mult din considerente de ordin practic. in timpul jocului cămaşa nu se ~ri

dică, stanul fiind separat de poale. Acestui considerent i se adaugă cel 
de ordin estetic : fusta poate avea o lărgime considerabilă, 4 pînă la 6 

laţi, iar cind era croită in lungul pinzei (pentru persoanele scunde), avea 

o lărgime de cea 1,5 m, ceea ce contribuie la bogăţia şi fastul costumului 

de sărbătoare. (Fig. 29-38). Fiind, cămaşă de sărbătoore, cămaşa cu fus

tă este ornamento·tă moi bogat. (PL 46). (Fig. 39-41). Ornamentul este rea

lizat de cele mai multe ori din ajur, cheiţe in diverse variante, găurele, 

zăfuşo1ri, paingona.şi, biluri etc. Gulerul este de obicei lucrat in ajur core 
mărgineşte şi gura cămăşii pe ambele părţi. (Pl. 49). Mineca este strînsă 

cu betiţe care unesc fălduraşii (pliuri) formaţi prin tighel. Betiţa este de 

asemenea ajurată. Ajuru1l lucmt prin scoaterea firelor, cunoa,şte foa.rte 

multe variante in sudul zonei (Flămînzi, Poi,ana, Vlădeni, N. Bălcescu, Ră

deni etc). La o singură cămaşă din Flămînzi găsim trei feluri de ojur: lo 

guler - ajur in patru flori, la poale - ajur intr-o floare, la gura cămăşii -

ajur in nouă flori. (PL 47-49). Betiţele erau lucrate in ajur in po,tru ~Ieri. 

Ajurul moi lat era lo pieptul cămăşii, in nouă flori - .. in două săptămîni 
ieşeai cu-n stan, dacă stăteai de el" 48 • Bă·trinele cunoşteau toate aceste 

variante, luc·rindu-,le cu măie·strie şi răbdare. 

Incepind cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea, ·În ornamentica 
cămăşilor cu poale apar motivele geometrice sau florole cusute cu arnici 

roşu şi negru, iar mai tirziu gama coloristică se îmbogăţeşte cu nuanţe de 
verde, albastru etc. Ornamentele acestea sint dispuse la guler (este vorba 
de gu,lerul răsfrint), l'a poala, la mineci, pe Ulmeri şi pe piepţi (PII. 50-52). 

Incepind de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, trebuie semnalată in zonă 
prezenţa cămăşii cu patru mineci 49, cu stănuţ 50, cu mînecuţe 51• Des

pre ce este vorba? În dorinţa de a îmbogăţi şi infmmuseţla costumul 

de sărbătoare, la cămaşa cu poale ce avea mineci largi, se introduce al 

doilea rind de mineci cu bentiţă pe dedesubt. Care era scopul ? Acela de 

a nu se vedea mina goală in timpul jocului cind mineca largă alunecă 

către umăr ; in acest caz rămînea cea de a doua mînecă cu betiţe care 

avea cusute ornamente florale şi geometrice pe bentiţe. Mînecile cu bentiţe 
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se prindeau de umărul cămăşii sau se introduceau nişte mînecuţe prinse 
cu aţă mai sus de cot. Alteori s-a renunţat la cele două soluţii - confec
ţionindu-se un stănuţ (partea de sus a cămăşii), acesta avea guler inalt, 
drept, iar mînecile erau cu bentiţe. Gulerul, piepţii şi bentiţele erau bogat 

ornamentata. 
Această cămaşă era purtată doar de oamenii mai tineri. "Mergea să 

porţi cămaşa asta pînă la 40 de ani" 52• In sudul zonei este prezentă că

maşa cu poale confecţionată din pînză de lină ţigaie. 

Cămaşa cu platcă 

Această cămaşă apare in zona cercetată in ultimii 60-70 de ani, 
ca rezultat al influenţei orăşeneşti. Platea este de format dreptunghiular, 
plasată pe umeri. In platcă se răscroieşte gura cămăşii, de ea sint prinşi 

stanii cămăşii, in faţă şi in spate. Mineca este prinsă de stan avind la 
subsuomă pava. Aceste cămăşi au gulerul răsfirint. Cămaş·a cu platcă are 
fusta croi.tă la fel ca la cea fără platcă, amintită anterior (Pl. 53). 

lţarii 

J.ntr-o 21onă cu climat a.spru cu ierni lungi şi grele, cu veri scurte şi 
puţin călduroase, ţăranul a trebuit să-şi confecţioneze obiectele de im
brăcăminte, in aşa fel, incit acestea să-i asigure căldura necesară şi in 
acelaşi timp să nu-l stingherească in mişcări, la lucru. Criteriul practic 
a stat şi la baza' confecţionării iţarilor cu o lungime considerabilă (2 m), 

iţari cu 101 creţi purtaţi in zona Botoş·ani•lor. (Al. 54). 

!ţarii sint creţi, reprezentind tipul iţarilor din Moldova, singura regiune 
care a păstrat această formă. Se presupune că originea acestei forme de 
iţeri creţi ar fi chiar in portul dacilor. !ţarii sînt confecţionaţi dintr-o ţesă
tură avînd urzeala din bumbac şi băteala din lină ţigaie. Fiecare crac era 
croit dintr-o foaie de ţesătură. Se măsura înălţimea omului şi se croia un 
crac. De aceasta se coase turul (fundul) iţarilor, de o mărime considera

bilă, se croia "citu-i pinza de lată drept în corn" 53• Se croia apoi şi cel 
de al doi:lea crac care se cosea la rindul lui de fund (Fig. 42-44). 

Interesant este faptul că nu se taie de loc materialul la croitul eroei
lor. Din spirit de economie ţăranca îndoia materialul, nu-l tăia niciodată. 
!ţarii sint lungi, dar strimţi, aderă pe picior şi se purtau increţiţi pînă la 

genunchi. Sus, la bată, aveau o sfoară terminată la un capăt cu o bucă

ţică de lemn (lungă de 3-4 cm), numită căluş. Capătul sforii rămas liber, 

se învîrtea după căluş şi astfel iţarii erau fixaţi pe mijloc. !ţarii prezintă 

şi destule dezavantaje : se îmbracă şi se dezbracă foarte greu, se murdă-
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resc uşor etc. in zilele de lucru se purtau iţeri cu mai puţini creţi, iar vara 

se pu.rtau izmene (PL 55.) confecţionate din pînză de tort, avind croi ase

mănător cu cel al iţarilor (Fig. 45-48). 
Incepind din secolul al XX-lea, ţăranii au inceput să poarte iarna şi 

pantaloni de şiac. lţarii nu sint ornamentaţi. Uneori materialul lucrat în 
stative, din care sint confecţionaţi iţarii de sărbătoare avea diverse motive 

geometrice (romburi, pătrate), realiz·ate prin neveditură. (Pl. 56). 

Bdul sau chinga 

Piesa care înviora aspectul costumului bărbătesc lipsit de ornamente 
colorate, ·C fost briul sau chinga. Ţesut in două sau patru iţe, cu urze·a
la şi băteala din păr lung de aproape doi metri, briul avea o lăţime1 

variabilă. In sudul zonei (VIădeni, Flămînzi, N. Bălcescu, Copălău, Poiana, 
etc) era lat de aproximativ 50 cm, de culoare roşie iar la unul din capete 
apar motive alese (X-uri, romburi, pătrate etc) vopsite diferit (alb, al
bastru, galben, e~c) şi ciucuri la ambele capete. (Pt 57). ln restul zonei 
se purta de cele mai multe ori briul roşu, simplu, lat doar de 25-30 cm, 
menţionat şi in documente 54, Briul lat se purta indoit, avind capătul cu 
alesături in faţă, cu ciucurii lăsaţi pe ambele şolduri, sau numai pe unul 

(Pl. 58). 
Ca o particularitate, demnă de semnalat, este faptul că la Călăraşi 

acest brîu se poartă neindoit, iar ciucurii sint repartizaţi uniform in partea 
din spate a cămăşii. 

Peste brîu bărbaţii purtau uneori cureaua lată de circa 5 cm, lungă 

de 2,50 m, împodobită cu ruzete, bumbi de aramă fixaţi unul lîngă altul. 
Aceasta era înfăşurată de 3 ori in jurul mijlocului: 

Este un element specific de port moldovenesc şi constituie o dovadă 
a bogăţiei cel·ui care o poartă. 

Bătrînii purtau chimire, de format mai lat, din piele, încheiate cu trei 
sau cinci catarame in faţă şi prevăzute lateral cu un buzunăraş in care 
îşi păstrau tutunul, amnarul şi iesea. 

Încălţămintea 

Opincile erau încălţămintea de fiecare zi a ţăranului. Se confecţionau 
din piele de porc, mai rar din piele de vită, prelucrată. Piciorul e înfă
şurat in obiele, de formă pătrată confecţionate din suman alb. Opinca se 
încălţa peste obiele şi se lega cu nojiţe, din păr de cal, pe pulpa picioru
lui. Mai recent s-au purtat cioropi albi. Nojiţele se infăşurau peste ciorapi 
şi obiele. In zilele de sărbătoare bărbaţii purtau cizme de format obişnuit 
sau cu tureatca increţită (T ud ora, Corni, Con ceşti etc). 
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Haine groase 

In anotimpul friguros, costumul popular bărbătesc este completat cu 

cojoace, sumane, scriei, măntăi etc. 

Tipurile de coJoace 

Aproape in fiecare aşezare erau cojocari, iar cele in care nu existau 

meşteri specializaţi, se aflau în imediata apropiere a oraşelor in care se 

aflau bresle de meşteşugari. in zonă întîlnim mai multe tipuri de cojoace 

între care deosebim două grupe mari : cheptarele scurte, care nu au mi

neci şi cojoacele cu mîneci care pot fi lungi pînă la şolduri, pînă 'la ge

nunchi sau pînă la glezne. 

Boanda (cheptarul) 

La costumele moldoveneşti boanda (cheptarul) face parte integrantă 

din portul bărbătesc, purtată chiar şi vara, fiind piesa cea mai preţuită in 

concepţia ţăranului de aici. Din această cauză boanda este ornamentată, 

adeseori, spre deosebire de cojoace care, avind funcţia practică predo

minantă, nu sint ornamentate (Pl. 59). 

Confecţionată din trei pielicele de miel, boanda nu avea niciodată 

mineci. De obicei era răscroită adinc la umeri pentru a permite liber

tate in mişcări minecii largi de la cămaşă, dind în felul acesta posibilitatea 

să se vadă şi cusătura cămăşii, pe umeri. Lungimea bonzilor este varia

bilă in raport cu vechimea pieselor respective. Bătrînii purtau bonzi lungi, 

dar incepind cu secolul al XX-lea se constată o tendinţă vădită de redu

cere a lungimii, ajungindu-se in final la bonzile, de azi, scurte pînă 'la 

brîu (Pl. 60, 62). 

In prezent bătrînii mai poartă bonzi lungi, doar in sudul zonei (Flă

mînzi, N. Băkescu, Copălău, P·oia.na etc). 

In privinţa ornamenticii, aceasta prezintă particularităţi, de la o sub

zonă la alta. In sudul zonei (Flămînzi, Frumuşica, Vlădeni, Rădeni etc.) 

intilnim bonzile in care ornamentul de bază este cel geometric, iar orna

mentul florei stilizat apare intr-o măsură mai redusă. In vestul zonei (Tu

dora, Vorona, Poiana, Corni etc.) ornamentul florei predomină, fără a fi 

imbinat cu cel geometric (rozete, frunze) (Pl. 61, 63). Aceste motive erau cu
sute cu lînă fină strămătură, cumpărată, sau cu fir de lină ţigaie tors şi 

vopsit, in care se foloseau de obicei nuanţe de roşu, verde, negru şi gal-
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ben. Ornamentica bonzilor vechi era completată de motive realizate cu găi

tan verde şi roşu. 

In general, in intreaga zonă, benzile de sărbătoare aveau la deschi
zătura mănecilor, la f,aţă şi la poale, prin negru sa·u mai recent brumăriu. 

Benzile, de purtat, erau simple, neornamentate, avind doar aplicată 
deasupra cusăturilor o bentiţă îngustă de 2-3 cm de piele vopsită (tăs

măluţă) care înfrumuseţa, oarecum, aceste piese de port. (P.J. 64). 

Truparul 

Este croit drept, cu mineci, despicat in faţă, incheiat cu nasturi, lung 

pînă la şolduri. Se confecţiona din trei piei de oaie : una pentru spate, 
una pentru faţă şi a treia pentru mineci. 

După ce se croiau, pieile erau unite prin cusătură cu aţă de cinepă 
răsucită. Peste aceste cusături se ,aplica tasmaua, din meşină albă, cusută 
pe margini cu aţă neagră, in cruciuliţe, acesta fiind singurul decor al ce
jocului. Cojocul genuncher (minteanul) lung aşa cum il arată 

numele - pînă peste genunchi - era confecţionat din patru piei de oaie. 
Era lucrat in tehnica cojocului scurt, despicat in faţă, însă se deosebea de 

celălalt prin ciinii evazaţi, introduşi de la talie in jos, pe ambele părţi şi 

prin primul negru cu care era brodat. Avea acelaşi decor de tasma aplicat 

prin cusătură în cruci. 

Cojocul genuncher cu timpul incepe să aibă guler răsfrint confecţio

nat din pielicică de miel. 

Cojocul lung cu poală era folosit de cele moi multe ori la drumuri 
lungi, la cărăuşie. Lung pină aproape de călcîi, cojocul era confecţionat 

din cinci piei de oaie, croit din două părţi : partea superioară - stanul -

drept şi partea de jos croită in ciini denumită poală. De jur imprejur, la 
mineci şi la git avea prim negru. 

Sumanul 

Sumanul este haina groasă purtată frecvent in tot cuprinsul zonei 

c:crcetate dat fiind faptul că este, am putea spune, marca costumului popu

lar moldovenesc. (PL 65, 66). Alături de cojoc, este piesa de port core s-a 
păstrat in costumul popular pînă in zi,lele noastre. Este confecţionat din 
ţesătura oare poartă acelaşi n·ume (cu urzeala din păr şi băteo.lă din lină) 
ţesute in patru iţe. In acest scop se folosea de obicei lin·a nevops'ită. Pen1ru 
sumanele de sărbătoare se alegea niţa (lina de pe miei de o vară), de cu

loare frumoasă, neagră. După ţesut sumanul era dat la piuă. In localităţile 
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izolate, departe de piua de la Dolhasca-Fălticeni, unde se duceau de obi
cei sumanele la piuat, era cunoscut un procedeu arhaic de bătut sumanele. 
Pe o leasă pusă pe şase ţăruşi, era intins sumanul. Deasupra se tuma apă 
caldă, iar mai mulţi flăcăi băteau sumanul cu palmele pînă cind nu se 
mai distingea urzeala de băteală. Se organizau clăci cu muzică, in care 
flăcăii sotului se rinduiau la bătutul sumanului (Fundul Herţii). Intr-un su
man intrau de la 81f2 pînă la 9 coţi de material 55. 

Croiul sumanului. Părţile componente ale unui suman sint : stanul, 

poalele, mînecile, ciinii mori şi mici, pavele şi gulerul. Se măsoară lungi
mea sumanului, se indooie materialul şi se <:roiesc stanii, dinoinţii şi spa
tele. in spate era lăsată lăţimea întreagă a materialului, iar pentru di
nainţi foaia era tăiată in jumătate pe mijloc. O parte pentru un dinainte, 

a doua parte pentru cel de al doilea. La dinainţi se mai adaugă cîte un 
elin pe toată lungimea, sus mai îngust şi jos mai lat. Mineca este dreaptă 

şi are subsoară, pavă. Gulerul sumanelor vechi era drept. Sumanele se 
confecţionau uneor.i de la început ca sumane de lucru şi sumane de săr
bătoare cind se uza devenea suman de purtat. 

Sumanele vechi erau drepte fără ciini pe margine. La sumanele mai 

noi se adaugă cîte doi ciini pe margine. De obicei, clinul din spate era 
format la rindul ·lui din doi ciini mai mici, pui. Cu timpul (inceputul seco

lului al XX-lea), se observă tendinţa de a introduce un pui şi la clinul din 

~aţă, (Fig. 49-51). Ornomentica sumanelor din zona Botoşanilor este va
riată. MO'tivele cus·ute cu sarad sint de o diversitate remarcabilă (PL 67, 68). 
Saradul sa·u găitanul se lucra din lînă sau păr. Părul şi lîna erau vopsite 
negru, după tors. Se răsucea, în două. Se împleteau •aceste fire în trei, 
ca la codiţe. La un suman intrau pînă la 300 m de sarad 56. 

In ornamentica sumanelor mai noi (50-60 de ani) apar bunghişorii, 

(Pl. 69) realiz.aţi de obicei din lîneaţă neagră cumpă~ată, pentru că ,.e mai 

frumoasă decît lîna obişnuită" 57• Aceşti bunghişori sînt dispuşi pe cusături, 

mărginiţi fiind, de şireturi de schinişori, realizate cu sarad. Mai rar pe su

mane apar şi motive flora le stilizate. Toate acestea au apărut ca urmare 
a influenţei hainei militare asupra portului bărbătesc. Ornamentaţia prea 
bogată a sumanelor noi supără adeseori prin exces. Sumanele vechi se in
cheiau cu nasturi (bunghi) din sarad împletit. Sumanele mai no1 mcep să 
aibă nasturi cumpăraţi care strică aspectul de ansamblu al hainei. 

Mantaua 

Mantaua este confecţionată din acelaşi material ca şi sumanele. Este 
folcsită de către căruţaşi la drumuri lungi, ca o haină de protecţie. Se 
îmbracă deasupra cojocului. Croiul mantalei este simplu-drept. Lungă pînă 
aproape de călcîi, mantaua este o haină mai puţin practică pentru imbră-
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cat in fiecare zi. Spre deosebire de suman, mantaua nu este ornamentată 
cu sarad. Citeodată mantaua are pe spate glugă. Fiind folosită ocazional, 

necesitînd mult material pentru confecţionare, mantaua a fost părăsită de 

aproximativ 50-60 de ani în urmă, fiind înlocuită cu haine mai practice 
şi mai puţin costisitoare. 

Jaletca sau vesta 

Din portul bătrînilor, de acum 70-80 de ani in urmă, nu lipsea vesta 
sau jaletca lucrotă din suman sau postav. Croită drept, fără mineci, lungă 
pînă mai jos de mijloc, de cele mai multe ori fără guler, jaletca era pur
tată pe cămaşă, încheiată cu nasturi. 

Gluga 

Gluga - confecţionată din şiac alb - are .,creastă şi baiere". Este 

ornamentată cu motive lucrate cu aţă de ·păr de cal, pe creastă şi pe res
tul glugii. Pe glugă se intilnesc motivele : soarele, crucea etc. Pe timp 
frumos, gluga se lasă pe spate şi in ea se păstrau alimente. 
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PORTUL POPULAR ACTUAL 
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Zona Botoşanilor, a avut in partea de nord a ţării o situaţie oarecum 
specială. Incepind din prima jumătate a secolului al XIX-lea se crează o 
reţea de tîrguri răspîndite aproape uniform in intreg ţinutul 58 . lntemeiate, 
pentru a supravieţui, a trebuit ca fiecare tirg să aibă un "hinterland" de 
sate, care să-i asigure posibilitatea unui schimb comercial. In aceste tir
guri a locuit o populaţie eterogenă, care se ocupa in mare majoritate 
cu comerţul. Negustorii practicau uneori şi comerţul ambulant. Plecau prin 
sate cu produse de fabrică (stămburi, stofe ieftine) şi luau de la ţărani 
produse agricole, făcînd un adevărat schimb in natură. Aşa se explică pă
trunderea in această zonă a elementelor de port orăşenesc care au de
terminat grăbirea procesului de dispariţie a portului popular tradiţional. 

Procesul a fost de lungă durată şi cu rezultate diferite de la o subzonă 
la alta. Astfel, in localităţile situate in vestul zonei pe cursul Siretului, por
tul popular a rezistat mai mult şi datorită vecinătăţii cu Bucovina - unele 
piese de port intilnindu-se frecvent şi astăzi (catrinţa, boanda, şitoarea). 

ln intreg cuprinsul zonei, ca urmare a propagandei făcută in şcol·i, la 
radio şi televiziune, se constată un proces de revenire la portul popular 
tradiţional, îmbrăcat la ocazii festive (serbări, spectacole date de formaţiile 
de amatori in cadrul căminelor culturale, etc). 

Costumul popular actual, cunoscut sub denumirea de costum naţional, 
este uniform pentru intreg cuprinsul zonei. 

Costumul femeiesc 
Costumul femeiesc de astăzi se compune din cămaşă cu altiţă, catrin

ţă, şitoare, bondiţă. (Pl. 70). Cămaşa femeimcă cu aiNţă păstrează craiul 
cămăşilor inc.reţite la git. Ornamentica cămăşii de astăzi este mai bogată, 
in specia·l pe piepţi şi spate. Se menţin încă motivele geometrice alături de 
motivele floro,le, inti·lnite mai des. Gama cromatică este mai vari1ată (pe 
l.ingă neg.ru şi roşu, apare verdele, ga.lbenul, alba,strul, etc). 

Catrinţa ia tot mai mult aspectul celei de Bucovina (poate şi da
torită faptului că-n Bucovina costumul popular este purtat frecvent). Şi-n 

ornamentica catrinţei se observă tendinţa tot mai accentuată către îmbo
găţirea decorului. Se combină vriste de diferite culori, se foloseşte firul 

sau beteola pentru a obţine efecte decorative deosebite. Şitoarea sau 
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birneaţa este piesa din costumul popular care se pastreaza aproape ne· 
schimbată şi in evoluţia căreia nu au intervenit schimbări in ornamentică. 
Trebuie subliniat faptul că materia primă, materialul folosit, in confecţio
narea pieselor de port din costumul actual, este total diferit de tot ce a 
fost folosit in costumul vechi, tradiţional. 

Pinza de cinepă, de in, de bumbac, este înlocuită frecvent cu material 
de fabrică oarecum asemănător cu cel de casă şi însuşiri care permit exe
cutarea pe fir a unor motive decorative. 

Catrinţele nu mai sint lucrate din lină ci din aţă de fabrică. La o ca
trinţă intră mai multe jurubiţe 59. La fel şi chinga sau şitoarea. 

In picioare femeile poartă pantofi cumpăraţi. 
Piesele de costum femeiesc descrise mai sus alcătuiesc aşa cum ară

tam, costumul naţional imbrăoat in zile festive mai mult de tineret. Ce s-a 
păstrat însă din costumul tradiţional, în portul de fiecare zi ? Datorită în
suşirilor despre care am amintit, ale cămăşii drepte, slobode, ea .este frec
vent purtată de bătrîne, cu rol de cămaşă în adevăratul sens al cuvin
tului, peste care se îmbl"acă apoi bluze, piesă de port modernă. Cămaşa 
dreaptă are acelaşi croi şi aceeaşi sumară ornamentică ca a cămăşii de 
tip vechi. Cămaşa de tipul amintit se poartă frecvent în toată zona. Pentru 
calităţi de ordin practic (ţine cald, este rezistentă la purtat etc), precum şi 
în virtutea tradiţiei care există mai vie în vestul zonei, se mai poartă ca
trinţa, în zilele de lucru, <:hiar de femeile mai tinere (30-40 ani). Catrinţa 
este asociată bluzei de tip orăşenesc şi este considerată ca făcînd parte 
din costumul de lucru, excluzindu-se aproape in totalitate prezenţa ei în 
portul de sărbătoare. In restul zonei cercetate, se intilnesc catrinţe purtate 
in zilele de lucru cu totul întîmplător şi sint privite cu oarecare îngăduinţă. 
De altfel, toate schimbările intervenite in costumul popular femeiesc, au 
fost recepţionate de autorul anonim, luîndu-se atitudine critică, ironică, 
faţă de renunţarea la tradiţie, faţă de părăsirea unor piese de port : ,.Te 
rideau de poznă 1 cind purtai cămaşă de "americă" spunind : lo-te că nu 
ştie a ţese !" 60, sau 

.. Ştii leliţă-n patru iţe ? 1 
Ba, bădiţă nici in două, 
N-ăi purta cămeşă nouă ~ 
Oi purta, c-oi cumpăra ! 61 

.. Oi sărmana, bine sare ! 
Poală la cămeşă n-are !" 62 

Bondiţa a rămas prezentă in portul de toate zilele şi uneon m portul 
de sărbătoare. Ornamentată sumar cu tasma, fără prim, iar uneori îm
brăcată in material de oraş, bundiţa este păstrată, fiind practică şi nece
sară pentru anotimpul friguros. in rest, costumul de toate zilele al ţăran
cilor, nu se deosebeşte cu nimic de costumul de oraş (baticuri, broboade 
cumpărate, bluze, fuste, rochii, paltoane etc). 
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Costumul bărbătesc 

Studiul costumului popular, în genere, arată că in procesul de dispari
ţie a pieselor de port tradiţional, rezistă mai mult timpului şi imprejurărilor 

de ordin social, istoric, economic, piesele de port, ale căror calităţi de ordin 
practic primează. Am observat şi la costumul femeiesc, că au rămas piesele 
de port a căror înlocuire cu altele mai practice a fost dificilă. Concepţia 
asupra frumosului s-a schimbat în conştiinţa generaţiilor mai tinere, dar, 
utilul a rămas preponderent şi-n existenţa ţăranului de astăzi. Femeile au 
adoptat mai repede moda nouă (încă din secolul al XIX-lea) renunţînd la 
cămaşa cu altiţă ce necesită mult timp pentru lucru, la cămaşa de lină 
ţigaie, din aceleaşi motive, la ştergarul (de pus pe cap), neparctic şi pre
tenţios, din cauza culorii albe, in schimb mai păstrează catrinţa tot din 
considerente de ordin practic. 

Ce se întîmplă cu costumul bărbătesc, păstrat in zonă, pînă in secolul 
al XX-lea, într-o formă nealterată, unitară, pe tot cuprinsul acesteia? 

Din motivele amintite, costumul bărbătesc purtat in zilele de lucru a 
dispărut aproape cu desăvîrşire. De ce ? 

Costumul tradiţional compus din iţeri, izmene, cămaşă dreaptă (căme
şoi), cămaşă cu fustă, brîu şi chingă, nu mai este la fel de p~actic. (P:I. 71). 
Materi·alul din care se confecţiona costumul cere timp. Culoarea albă pre
dominantă constituie un i.mpiediment serios, nu este de loc practică in munca 
de fiecare zi. Aşa se face că, s-a renunţat la cămaşa albă, cu uşurinţă, 

preferindu-se cămaşa colorată, din comerţ, comodă la purtat şi spălat. 
S-a renun~at la portul iţarilor, in favoarea pantalonilor de culori mai închi
se. S-a menţinut într-o oorecare măsură portul brîului, pentru sănătate. 

In evoluţia costumului popular se mai poate urmări un aspect 1egat de 
ornamentica pieselor de port tradiţionale. Acestea, iniţial erau ornamen
tate foarte sir:nplu sau deloc. In evoluţi·a lor s-a inregistrat o perioadă, (sfîr
şitul secolului XVIII - începutul secolului XIX), cind in ornamentică şi colo
rit s-a manifestat tendinţa de imbogăţire a decorului (perioadă de mare 
inflorire a artei noastre populare). 

In prezent, rolul practic al tuturor pieselor de port purtate zilnic, fiind 

preponderent, ca la inceput, (datorită schimbării intervenite in concepţia 
despre frumos) aceste piese de port sint iarăşi foarte simplu ornamentate, 

ajungindu-se la soluţiile cele mai uUie şi puţin costisitoare. Şi în costumul 
popular bărbătesc se păstrează boonda, - deloc ornamentată. Sumanul ·a 
dispărut aproape cu desăvîrşire. li mai păstrează bătrînii care il îmbracă 

rar şi il împrumută tinerilor pentru sărbătorile de iarnă. 

Cojoacele lungi se poartă din ce in ce mai rar. Se mai poartă cojoa
cele scurte cu mîneci, truparele. Portul orăşenesc, costumele moderne, pal
toanele, au luat locul costumului popular tradiţional, viu încă in amintirea 
bărbaţilor. 
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Costumul popular tradiţional din zona Botoşanilor se încadrează prin 
structura sa, in aria mai largă a costumului din Moldova de Nord, prezen
tindu-se ca un costum unitar pe intreg cuprinsul zonei. Unitatea costumu
lui este vădită in sistemul de croială, in ornametică, în colorit. Croiala are 

la bază foile drepte, iar economia de material este lege·a de bază pe care 
o respectă ţă.răncile din a.ceastă parte a ţării. 

Ornamentica costumului de Botoşani excelează printr-o tendinţă de 
simplitate şi sobrietate mai accentuată ca în alte zone ale Moldovei (Bu
covina, Vrancea etc). 

Coloritul, un alt element in stabilirea unităţii costumului de Moldova 
este redus de cele mai multe ori la culorile primare: negru, roşu şi alb. 
Mai tirziu apare asociat verdele, albastru! şi galbenul - intr-o măsură mai 
redusă. Unitatea menţionată se manifestă şi prin componenţa ca atare a 
costumului popular. Aceleaşi piese alcătuiesc costumul popular femeiesc 
din intreaga Moldovă (ştergarul de pus pe cap, cămaşa, catrinţa, birneaţa). 
Costumul bărbătesc este şi mai uniform : iţeri, cămaşă, suman, cojoc, etc. 

In cadrul acestei unităţi varietatea costumului popular din zona cercetată 
este marcată de particularităţile de ornamentică şi croi, neesenţiale. Unita

tea costumului de Botoşani cu cel de Moldova, înseamnă de fapt unitatea 
costumului amintit cu costumul popular din intreaga ţară. 

VI 
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LA ZONE DE BOTOŞANI - HISTORIQUE 

Du point de vue geographique, la majorite de l'etendue de la zone de Botoşani se situe dans 
la depression de la plaine du Prout moyen. Dans la direction du nord, qu'on connait sous le nom 
de .. depression de la Jijia superieure", la zone s'etend vers l'ouest entre le plateau de Suceava, 
etant delimitee au nord par une bande etroite de terre du meme plateau, qui se courbe en arc le 
long du Prout jusqu'aux environs de Horodişte 1. Vers l'est, cette plaine est delimitee par le Prout, 
cependant qu'au sud les collines boisees entre Copălău et Căz.anceo, enolosent le cadre geogra
phique de la zone qui peut etre consideree comme une region ayant l'aspect d'une steppe boisee et 
un relief represente au nord par une zone de col~ines qui ne depassent pas 200 m. d'.altitude. A 
l'ouest il y a des terrasses hautes sur la rive gauche du Siret, ayant une altitude d'environ 300 m., 
tandis que vers le sud-auest, le prolongement nordique de la cime de Dealu Mare, atteignant un 
maximum d'altitude de 593 m. 2. 

Les regions basses et planes existent le long de la cime du Siret et la depression de Bu
cecea, offrirent depuis toujours des conditions propices aux etablissements humains, jouant le 
role d'une parte de vive circulation humaine entre les zones de la montagne et celles de la plaine 3. 

Comme une consequence des recherches archeologiques, on a decouvert des vestiges de vie 
humaine deja depuis le paleolithique inferieur et jusqu'a l'epoque feodale. 

Cet et·at h'abitation constante entre la Siret et le Prout est motive par les conditions propices 
a la vie humaine, offertes par le relief a terrasses basses, par les cours d'eau et par les forets peu 
nombreuses (region de steppe et de sylvo-stepe). 

Ain si, les restes de faune de Dara bani, Mi toc, Ghireni, Stefăneşti, Dorohoi et Flămînzi, attes
tent le paleolithique par les complexes de mam mouth, les outils en silex, les .. ateliers" de l'usi
nage du silex de Ripiceni, etc. 

La ceramique, les outils et les objets de culte decouverts a Truşeşti, Drăguşeni, Corlăteni, 
Hăneşti, etc., marquent le neolithique dans ces parages, se remarquant par l'intensite de l'habita
tion a cette epoque. A Drăguşeni, Horlăceni, Cras naleuca, etc., la culture .. Cucuteni" est remarqua
blement representee par les restes materiels riches et varies, qui mettent en evi·dence une ample ap
titude pour la bon ne administration des biens et une superieure comprehension de l'art decoratif 4. 

Les nombreuses decouvertes de l'epoque du bronze (outils, ceramique et autres materiaux)' 
de Broscăuţi, Stefăneşti et Miorcani, parmi lesquelles le remarquable depot d'outils et armes en 
bronze d'llişeni, commune Santa Mare, servent a documenter le processus de formation des tribus 
proto-thraces. 11 y a a peu-pres 100 points archeol·ogiques, par:mi lesquels les etolllissements de 
Stefăneşti, Dersca et Cotu-Copălău, ou l'on trouve des temoignages qui illustrent la periode de cris
tallisation de la civilisation thraco-gete de l'epoque precoce du fer. 
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Les environs de la viile de Botoşani sont riches en materiaux appartenant au dernier siecle 
avant notre ere et au premier siecle de notre ere (Stinceşti, Cătămărăşti, Răchiţi, etc.), aussi bien 
qu'a la periode carpique qui correspond a la province romaine - la Dacie - (Cucorăni, Botoşani, 

lpoteşti, Stăuceni). 

Les nombreux etablissements et necropoles .. Sintana de Mureş" de la zone, dont nous men
tionnons: Dealu Cărămidăriei-Botoşani, Nichiteni, Hăneşti, Miorcani, representent du point de vue 
archeologique et anthropologique, la population daco-romaine qui, apres la retraite de l'empire,

1 

evolue sur toute l'etendue du territoire de l'ancienne Dacie. 
Les fortifications bâties en terre des siecles VII-XI de Fundu Herţei, Baranca, Dersca, Sendri

ceni, Tudora, etc. - attestent la lutte acharnee du peuple contre l'invasion tardive des peuples mi
gratoires. Relativement aux vieilles routes qui foi saient la liaison entre les regions du nord de !'Eu
rope et la zone mediterraneenne, elles liaient ego lement l'occident a l'orient vers le milieu du 
XV-eme siecle, epoque qu'on suppose etre le moment 'de la fondation de la viile de 'Botoşani" 
(1439) s. Les recherches recentes confirment cette hypothese par la decouverte a Hudum, aux envi
rons de Botoşani, de nombreux produits du metier des artisans de provenance citadine. Aux siecles 
suivants les commen;:ants roumains, autant que les etrangers, traverseront eux aussi les vieilles rou
tes qui se croisaient la bas et l·a decouverte des objets, des monnaies, ainsi que les privileges com
merciaux accordes aux commerc;:ants de Bistriţa, de la Pologne et de Braşov, en attestent cette acti
vite. Un tel document 6 mentionnait pour la premiere fois la viile de Dorohoi (1407), li eu ou l'on 
payait la douane pour le commerce avec la Pologne, deja du temps d'Aiexandre le Bon. 

Pour les siecles XVI-XVIII les documents 7 mentionnent de nombreux etablissements dans la 

zone etudiee. 
Le XIX-eme siecle marque une nouvelle etape dans le developpement des etablissements de 

la zone. 
A cette epoque on constate plus de calme et de surete, une intensification de la production 

agricole, l'amelioration de la situation des paysans, le debut du developpement de !'industrie qui 
mene a l'apparition des petits bourgs et a un certain developpement des bourgs deja exis
tants. Tout cela contribue a un essor des etabli'ssements humains, a un accroissement de leur 
nombre e. 

Les occupations principales des habitants de la zone de Botoşani furent l'agriculture et l'ele
vage - etant donnees en ce sens les conditions favorables existantes. 

Des temoignages en faveur de la cultivation primitive des plantes et de l'elevage, existent 
deja depuis le neolithique. 
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Il 

LE COSTUME POPULAIRE ROUMAIN DE LA ZONE DE BOTOŞANI 

Considerations generales 

L'etude du costume populaire de Botoşani. qui jusqu'a present ne fut pas recherche, n'etant 
que par hazard mentionne dans les traites de specialite 9 ou dans certaines monographies loca
les 10, soulewe des problemes relatifs a genese, a son evolution le long des temps, a l'influence in

ter-ethnique, au specifique local, etc. 
L'etude detaillee du costume de la plaine moldave impose une certaine division de son 

evolution en periodes determinees par les conditions sociales-economiques et historiques, specifi

ques a la zone. 
Le costume populaire de cette zone arrive, dans son evolution, a un apogee qui en realite 

renferme tous les elements traditionnaux (le rezultat d'une pratique de longue duree, de 
perfectionnements prolonges, joints de maniere harmoieuse, organique, aux elements ortis
tiques, en un tout unitaire), periode de maximum developpement de l'art populaire zo
nal, pendant la deuxieme moitie du XVII-e me siecle et la premiere moitie du suivant. 
Et puisqu'il s'agit du costume populaire tra ditionnel ·authentique, on se refere a la pe
riode mentionnee. A partir de la prem1ere moitie du XIX-eme siecle, on peut discerner 
la penetration des elements d'emprunt 11, resultat de l'influence citadine exercee par le rapproche
ment des bourgs et des villes existantes, par l'amelioration des voies de communication, etc. C'est 
le moment de la dissolution du costume traditie nnel. On renonce a certaines pieces : au fichu (şter
gar), a la cotte (catrinţa) 12, en faveur d'outres pieces de costume de facture citadine, produits de fabri
que importes: bareges (barizuri), fichus (casînci), jupes en laine, confectionnes d'apres la mode 
citadine, manteaux fourres (caţaveici) 13, confectio'1nes par des tailleurs specialisees, etc. Ce pro
cessus continue egalement apres 1900 14, quand le costume populaire de femme adopte des pieces 
d'emprunt et quand les tendances de renonciation, d'abandon presque complet de certains eiements 
traditionnaux s'accentuent toujours plus (le fichu, la cotte, la chemise droite en laine fine frisee et 
meme la chemise au carre brode en couleurs sur l'epaule (altiţa). 

Le port des jupes larges de facture citadine se generalise, ainsi que celui des blouses, des 
robes en laine ; on voit de plus en plus des bareges, des fichus, des fanchons. 

La recherche du costume traditionnel dans la zone de Botoşani fut effectuee ayant comme 
base de travail les elements de costume trouves de maniere disparate, comme c'est le cas des localitE~:; 
emplacees a l'ouest de la zone, sur le cours du Siret (Tudora, Vorona, Corni, Vlădeni, Poiana, Vîrfu 
Cîmpului, etc.). Dans ces etablissements situes aux confins de la Moldavie avec la Bucovine, dans une 
region riche en forets, plus ou moins isolee du reseau de routes et des bourgs, le costume populaire 
est entre en dissolution de bonne heure (dans la deuxieme moitie du XIX-eme siecle) 15 a cause du 
reseau de bourgs (Ripiceni, Rădăuţi-Prut, Darabani, etc.) situes en general le long des rivieres et 
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des routes commerciales orientees vers la Bucovine et la Bessorabie. De ces bourgs, les commer
~ants ambulants alloient et venaient dans les villages voisins, mettant a la disposition des paysans 
du calicot et autres materioux qui tentaient surtout por leurs couleurs vives et leur ornementation 
riche. De ces materioux, les paysannes commencerent a se confectionner des blouses, des robes et 
des jupes, qui remplacerent peu a peu les pieces du costume traditionnel qui commen~ait a leur 
deploire et leur semblait ,.demode". Ces moteri oux, el les les obtenaient en echange de le urs pro
duits agricoles ou pour de l'orgent. 

Au nord (Hudeşti, Suharău, Conceşti, Cristi neşti, !băneşti, Pomîrla, Hilişeu-Horio, etc.) et au 
sud de la zone {Prăjeni, Nicolae Bălcescu, Flămînzi, Copălău, Băluşeni, Curteşti, etc), l'etude du cos
tume populoire fut faite ayant comme principal element les pieces qu'on trouvait encore sur le ter 
ro in. 
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III 

LE COSTUME DE FEMME 

Le costume populaire de la zone de Botoşani s'inclue par sa structura, dans la typologie du 
costume avec un genre de cotte en laine, appelee en Moldavie .,catrinţa". 11 se compose des pieces 
suivantes : les couvre-chefs, la ceinture (şitoare, chinga ou bîrneaţa), la cotte (catrinţa), les chaus
sures : pour le temps frais, on ajoute : la veste fourree sens manches (pieptarul), la veste sens 
manches en peau de mouton (bondiţa), la toulou pe (cojocul), la bure curte (sumăica). 

Le couvre-chef 

Les jeunes filles, non-monees, avaient la tete nue. Les cheveux etaient coiffes en deux nattes 
portant de la nuque, avec une raie au milieu (Pl. 1). Les nattes pendaient sur le dos. Les jours 
de fete, les jeunes filles mettaient dans leurs cheveux des fleurs naturelles ou achetees au bourg 
et des peignes. La jeune fille, apres avoir danse avec un jeune homme, lui offrait une fleur de ses 
tresses. C'est pourquoi guand elles oUai·ent danser la ronde paysanne, les jeunes filles avaient dans 
leurs cheveux plusieurs fleurs, destinees a ceux qui allaient les danser. 

Les femmes mariees n'allaient jamais la tete nue. 
A partir du ceremonia! qui a lieu vers la fin des noces, appele .. le nouage de la mariee" 

ou .. le nouage de la tete", dans un cadre particulier, lors du moment ou la marraine prend la cou
ronne de la mariee appelee fleur, ainsi que les autres elements de parure de la tete, lui donnant un 
coup de peigne et lui mettant .,hobotul" (mouchoir de tete offert par le marie) sur la tete, la jeune 
femme n'a plus la permission d'aller la tete nue : .,c'est un grand peche" 16, .,le soleil ne doit pas 
voir la couronne" 17, .,si tu vas la tete nue, la terreou tu vas mettre les pieds brulera" 18, .,si tu vas la 
tete nue, quelqu'un va te tirer les cheveux et te mettre sous le lit" 19, etc. Toutes ces superstitions 
ont comme point de depart le fait que la femme mariee, conformement a d'anciennes lois non-ecri
tes, n'etale pas sa tete nue que devant son mari. 

Les femmes mariees ont la meme coiffure, avec deux nattes ; la seule difference c'est qu'el
les joignent les deux nattes sur la nuque dans un chignon allonge appele .,panara", ou les nottes sont 
tressees entre elles ... Lo gran:d .mere se coiffe avec une raie droite comme un cierge et les nattes 
nouees en .. panara" 20 (Pl. 2). 

Par le passe les femmes couvraient leur te te d'un fichu en chanvre, lin, ou coton, tisse a cinq 
lisses, de 2 metres de long, avec un ornament realise en suivant une armure donnee. Le fond du 
fichu avait des ornements simples, le plus souvent des raies transversales, disposees de maniere rhyt
mique ; en echange, les bouts du fichu etaient artistiquement ouvrages, avec une gamme de motifs 
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geometriques (carres, losanges, triangles), realises par le tissage a cinq lisses 21 . (Aujourd'hui il n'y 
a que peu de femmes qui connaissent le tissage a cinq lisses). 

Le fichu a mettre sur la tete les jours de fete etait orne de maniere particuliere. Les bouts 
etaient ornes de paillettes, et les franges, de petites perles en verre colorees. Dans certaines locali
tes (Păltiniş) le fichu pour les fetes etait orne fastueusement. .,En marge le fichu avait des petites 
pieces en or qui etaient fixees a un genre de dentelle" 22, 

Pour ne pas le salir, pour ne pas glisser et pour avoir un support, on ne mettait le fichu 
qu'apres avoir ramasse les cheveux sous un fez de couleur rouge (Conceşti, Hudeşti, Bajura, Păltiniş), 
ou sur un serre-tete noir qui avait la meme mission. La femme s'enveloppait du fichu, passant le 
baut droit au-dessus de la tete et ensuite le ramassant au devant 23 (Pl. 3). Petit a petit, le fichu 
ne fut plus parte que les jours de fete et surtout a l'eglise, comme il arrive d'habitude aux choses 
qui commencent a etre abndonnees. Aujourd'hui ce couvre-chef a disparu totalement, ne restant 
plus que dans le souvenir de quelque vieille femme, ces fichus ne pouvant plus etre trouves que 
difficilement, oublies dans les coffres de dot. 

On remarque le fait que dans la region de Botoşani on n'a pas rencontre le voile tisse en 
soie grege (marama). 

A partir du XIX-eme siecle commencerent a penetrer dans les villages des produits importes 
(bareges, fichus, serre tetes, châles, etc.) (Pl. 4). 

Les vieilles femmes commencerent e se ser•ir de plus en plus de mouchoirs de tete de forme 
triangulaire, en chiffon blanc, garnis de .. ploiţă' (dentelle au crochet, ayant en marge des perles en 
verre colores). Au-dessus de ces mouchoirs elles mettaient des fichus (casinci) et des bareges, con
servant a peu pres la maniere de nouage du fichu (ştergar). 

La chemise de femme 

Dans la zone de Botoşani on rencontre deux types de chemise d'apres le systeme de coupe : la 
chemise droite ou .,relâchee" et la chemise froncee autour du cou. Comme frequence dans le temps et 
dans l'espace, la chemise droite est presque uniformement repandue. La chemise froncee autour 
du cou est rencontree surtout dans l'ouest de la zone, dans la vallee du Siret (Tudora, Vorona, Sa
rafineşti, Poiana, Brehueşti, Vlădeni, etc.), aussi bien que dans la sous-zone de Dorohoi. Le cere
moniei de la coupe des pieces du costume eut, pour la zone recherchee, en certaines periodes, 
une signification tout a fait particuliere. 11 se deployait dans un cadre de fete, ayant le caractere 
d'un moment important qui ne pouvait pas etre exclu du ceremoniei des noces. En effet, quand 
une jeune fille et une jeune homme decidaient de se marier, avait lieu .,le boire de l'eau-de-vie", un 
genre de fian<;ailes, ou l'on decidait aussi la date de la coupe. La coupe, qui avait lieu a la maison 
de la future mariee, se faisait ovec la participation du ma.rie et ses parents, de deux ou trois "druşte" 

(demoiselles d'honneur), de parents et omis intimes ; en certains lieux il n'y avait que le marie et la 
.,sfeteuca" (fille non-mariee), par exemple a Flămînzi. La future mariee les attendait a son taur accom
pagnee de deux .,druşte", proches parentes. Bien entendu, les pieces de toile enroulee, fine ou plus 
epaisse, etoient depuis longtemps deposees dans le coffre de dot. 

Apres une introduction, qui n'etait qu'une occasion pour plaisanteries, mots d'esprit et quel
ques verres de vin, suivait la coupe. La future mariee prenait les mesures pour les chemises du marie 
et des beaux-parents ou, rarement, pour le costume du marie tout entier (chemise, pantalons col-
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lants fronces, calec;:ons). Suivait ensuite la coupe de la toile, toujours accompagnee d'espieg,leries 
La jeune fille disait que ses ciseaux ne taillaient pas. Le futur marie lui donnait de l'argent. A un 
nouvel echec, la fille recevait egalement de l'argent de ,,a port des autres participants "pour le fii a 
coudre". Finalement la chemise etait coupee. On procedait de la meme maniere pour les panta
lons du marie, la chemise longue de la belle-mere, la chemise du beau-pere. Le violonneux et le 
joueur de "cobza", toujours pn~sents en ces ocoasions, pouvaient enfin donner le signal pour le 
commencement de lo dense. Des fois, la coupe durait jusqu'au matin 24. Chaque soir apres la coupe, 
le marie et d'autres jeunes hommes arrivaient chez la mariee, qui, accompagnee des quatre "druşte" 
cousa:ent les vetements, "druştele" n'oubliant pas le mouchoir en toile fine que le marie devait par
ter a sa ceinture, aussi bien que les mouchoirs pour les garc;:ons d'honneur. Cela arrivait chaque 
soir jusqu'a la date fixee pour les noces. 

Le costume du marie lui etait remis le jour des noces par un garc;:on d'honneur, cependant 
que la chemise de la belle-mere et celle du beau-pere etaient offertes "en cadeau" au moment des 
toasts lde noces. Dans un cadre d'apparat, la be lle-mere etait habillee avec cette chemise longue, 
et le beau-pere aussi. Dons certaines localites (Avrămeni, Monoleasa, donc a l'ouest de la zone 
recherchee) le beau-pere ne rece\llait qu'un bel ess uie-mains. 

"Si une jeune fille ne sovait pas tisser et tailler, elle ne pouvait pas se marier" 25. 

Les deux chemises, la droite et la froncee autour du cou, avaient un systeme simple de coupe. 
La chemise droite "flottante" etait coupee en trois laizes de toile. On passait la toile pliee en deux 
sur l'epaule, on faisait une echancrure sur la rondeur du cou et on incisait l'ouverture de la che
misc. 

La piece du devant de la chemise s'appelle "stanul" du devant, et celle de derriere s'appelle 
",stanul" du dos. Sous le bras on introduit les gaussets (deux bandes droites en toile qui servent 
a elargir la chemise) et sous l'aisselle on introduit "pava" (un petit cam~ en toile) pour faciliter le 
mouvement du bras (Fig. 1-6). 

Au sujet de la coupe de la chemise on rencontre dans la zone diverses pratiques de magie, 
transmises de generation en generotion. Ainsi, le morceau resulte de l'echancrure du cou est taille 
en forme de croix pour empecher l'ennemi d'en faire une chemise 26, "elle est taillee en menus mor
ceaux pour empEkher le diable a s'y cacher" 27 "elle est taillee en menus morceaux et brCJ!ee, les 
cendres qui en resultent etant un bon remede pour les coliques des enfants 26, "elle est taillee en 
menus morceaux et cousue dans l'empiecement de la chemise, pour que Satan ne poursuive pas 
l'homme" 29. 

La chemise droite de femme est confectionnee en toile de chanvre (chaine et trame), toile de 
coton. Au sud de la zone (Frumuşica, Flămînzi, Poiana, Vlădeni-Deal, Nicolae Bălcescu, Copălău, 
Cristeşti, Băluşeni, Orăşeni), on rencontre la chemise en laine fine frisee. La chemise droite confec
tionnee en toile de chanvre ou toile de chanvre et coton, etait pour les jours de travail. Pratique, 
legere, facile a couper et a coudre, cette chemise s'est perpetuee jusqu'a present. La chemise pour 
le travail n'avait pas des ornements. Les pieces de la chemise etaient assemblees par la couture a 
point arriere, ayant aux manches un petit ajour. L'echancrure de la chemise etait ourlee toujours 
a point arriere. On remarque a la chemise droite pour 'les jours de fete, confectionnee en toile de, 
coton, une tendance d'embellissement. Ainsi, les pieces de chemise sont assemblees par "cheiţe" 
(ajour en zig-zag) executees a l'aiguille en diverses variantes, l'echancrure de la chemise etant bor
dee de "găurele" (ajour), "zăfuşori" et "bibiluri" (dentelles a l'oiguille). Le bas de la manche est 
large, borde de "zăfuşori" et "găurele". Plus tard, la chemise pour les jours de fete a, au bord des 
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monches et a l'echoncrure, des ornements colores et porfois meme des motifs geometriques realises 
en fii de coton teint (d'hobitude en rouge et noir), disposes a l'echancrure, au bas des monches et 
sur l'epaule (Pl. 5, 6). 

La chemise droite pour le travail etait coupee longue, servant aussi de jupe. La chemise pour 
les jours de fete, confectionnee en coton, avait la jupe en toile de chanvre. 

Comme une remarque speciale, on constate la presence de la chemise droite confectionnee 
en toi le de lai ne fine. Finement fi,lee "corn me les cheveux de la tete" 30, plus souvent 
on utilisait cette laine naturelle, non teinte - .,seules quelques vieilles femmes la teintaient avec 
des poilles d'avoine" 31. La chaine etait en coton et la trame en laine fine frisee. Confectionnee ex
pres pour le costume de fete, an observe a la coupe et l'ornementation de cette chemise un soin 
particulier pour l'embellissement. La chemise en la ine fine presente une particularite : .,an tissait et 
on coupait en meme temps". Sur le metier a tisser meme, on marquait l'echancrure de la chemise 
par une bordure reealisee d'ha:bitude en motifs su ivant une armure donnee, certaines de ces chemi
ses ayant aussi ces motifs aux bords du .,stan" (Pl. 7). 

Les chemises en laine fine sant appreciees comme remarquablement belles. Sur la toile en 
laine fine an realise, par le montage de la chaine et suivant une armure donnee, une gamme de 
motifs geometriques et floraux stylises en maniere moldave typique. L'ornement realise temoigne du 
raffinement et de l'art. On peut y voir de fins motifs d'ancienne tradition (le petit sapin, symbole de 
l'arbre de la vie) 32, la losange (symbole du soleil) 33(PI. 8-10) en diverses combinaisons, places sur le fond 
cere de la chemise, sens en etre de trop, chaque motif ayant sa personnalite. L'art de la tisserande 
est bien evident. Pas un seul detail ne lui echappe - elle trouvant la solution adequate pour chacune 
des pieces de la chemise. Ainsi, l'echancrure de la chemise est marquee par un ornement ayant la 
forme d'un sapin qui bifurque sa couronne (Pl. 11). 

Les pieces de la chemise sant jointes par diverses coutures qui se sant devel·oppees en por
tant du pratique au decoratif. C'est le cos de la couture a point arriere, qui, consolidee par .,după
ceală" (couture speciale), s'est transformee en .,cheiţă" (dentelle en zig-zag) qui a des qualites or
nementales (Pl. 12-15). 

Au cos de la chemise mentionnee, les bords de la toile ourles a .,găurele" (ajour) sant joints 
par une dentelle, .,cheiţa", realisee autrefois a l'aiguille et aujourd'hui au crochet . .,Cheiţa" qui 
represente une technique tres compliquee, apparait en diverses variantes et constitue l'un des orne
ments precieux de la chemise de femme. Ă l'ourlet de l'echancrure, aussi bien qu'a celui 
de la jupe, toujours consolides par .,găurele", apparaissent "zăfuşorii" (couture a point piqure), 
l'ourlet ayant au bord "bibilurile" (dentelle a l'aiguil1le reoHsee par la technique de la "cheiţa"). A 
câte de la chemise en laine fine les femmes ont adopte, par la suite de la penetration de l'influ
ence citadine, la jupe confectionnee du meme materiei que la chemise - ayant la coupe et la forme 
des jupes de la viile (Pl. 17). Cela demontre que la paysanne" en vertu de la tradition, ne renonce pas 
facilement au travail fait a la ma in ; elle ne fait que s'assimiler la forme nouvelle, le materiei et la tech
nique de travail restant les memes. Comme une exception, ou sud de la zone, a câte des chemises 
de femme en laine fine, il y a aussi les chemises en fibres textiles (coton), ornementees pendant le 
tissage, le tissu ayant sur le fond les memes motifs geometriques et floraux stylises, realises au co
lophane. L'aspect d'ensemble de ces chemises est tres agreable (Pl. 16, 18). 

Au nord de la zone (Hudeşti, Bajura) il y a aussi la chemise de femme a "ciupac". Par 
"ciupac" an entend un col droit sur le cou qui a une largeur de 1-2 cm. La chemise a "ciupac" 
a la coupe identique a la chemise droite, la seule difference etant ce "ciupac" meme. L'apparition de 
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ces chemises dans les localites mentionnees peut etre mise en relation avec la presence des habi
tants de la Bucovine etablis il y a longtemps dans ces parages, cette chemise a .. ciupac" faisant 
partie de leur costume. 

La CHEMISE A EMPii:CEMENT. Une phase de l'evolution de la chemise de femme est aussi la 
chemise .. a empiecement", influence directe de la blouse citadine, confectionnee d'habitude en toile 
de coton, ayant la mene coupe que la chemise droite, la seule difference etant cet empiecement 
meme. 

L'empiecement est un rectangle de toile avec une echancrure pour le COU, fixe sur les epau
les. On attache a cet empiecement .. stanii" (les pieces) de la chemise, quelquefois fronces autant 
au devant qu'au dos de la chemise (Pl. 19). 

La manche droite est jointe aux epaules par les .. stanii". Sous le bras on intercale les memes 
gaussets et les petits carres ( .. pave"). 

Le decor de cette chemise est emplace sur les bords de l'empitkement, sur le col, et sur l'our
let des manches. 

La chemise a empiecement n'a pas une tres grande diffusion dans la zone, par comparaison 
a la chemise droite ou froncee au cou. 

La chemise froncee au cou 

La chemise de femme froncee autour du cou represente un document historique. On la trouve 
comme une piece de costume des femmes daces, ainsi que l'on remarque sur le monument d'Adam
clissi. Cette chemise moldave a une valeur documentaire exceptionnelle par sa forme tradition
nelle invariable, perpetuee jusqu'a nos jours. A present aussi on fronce cette chemise au cou avec 
un fii appele .. bezărău" ou .. brezărău". 

La chemise sens col se compose de quatre pieces droites froncees autour du cou, dant deux 
representent le devant et le dos ( .. stanii") et les deux autres les manches. 

Pour elargir le devant de la chemise, on a recours a deux formules : 
- la premiere resulte de la combinaison entre deux laizes de toile formant ainsi l'echancrure 

de la chemise, marquee par les bords de la toile, sens avoir besoin d'un ourlet. Un morceau de 
chacune de ces laizes de toile est prolonge sur le dos, formant ainsi une seule piece a laquelle 
s'ajoutent les deux gaussets resultes des pieces du devont. La manche d'habitude est coupee dans une 
seule laize de toile. Ce systeme de coupe peut etre considere comme le plus ancien (Fig. 7-14). 

- Le second systeme de coupe a le devant et le dos formes chacun d'une seule, laize, ayant 
des deux câtes les gaussets resultes d'un morceau de toile coupee longitudinalement en deux. 
Ceux-ci joignent les deux pieces du devant et du dos. L'echancrure de cette chemise est formee par 
une fente dans la piece du devant, juste au milieu, etant ourlee de .. drugi" (couture faite a deux 
morceaux de toile appliques l'un sur l'autre, bord a bord). La manche de la chemise froncee au cou 
est d'habitude etroite, sens largeur inutile. En bas elle est toujours froncee ou flottante. Pour la 
liberte des mouvements on introduit sous l'aisselle la .. pava" (le petit carre de toile) (Fig. 15-23) Etant 
destinees pour s'en servir les jours de fete, les chemises froncees au cou sant richement ornementees 
(Pl. 20, 21). 

La chemise moldave est caracterisee en general par !'economie et par un dosage rigoureux 
des ornements. 

47 https://biblioteca-digitala.ro



L'ornement est place d'habitude sur les endroits plus visibles et moins soumis a l'usure {la 
manche ayant la priorite, le devant et le dos etant moins ornes). Rien n'est de trop, aucun espace 
n'est ·pas agglomere, tout est simple et de bon gout. Le fond blanc de la chemise exprime tout 
cela. L'ornement est place surtout sur la manche d'apres la formule bien connue: "altiţa" (un car
re a motifs colores, place sur l'epaule), "increţul" piece en toi le, etroite de 5-8 cm., oyant aujourd'
hui un role decoratif et les files. (Pl. 22). "Aitiţa" des anciennes chemises est etroite, placee sur 
l'epaule, encadree le plus souvent d'une bordure. La lai de base de l'ornementation de l'"altiţa" 
c'est la ligne horizontale, chaque rangee est claire, les motifs sant aeres, places independamment, 
chacun ayant sa personnalite. Chaque motif a ses caracteristiques ; an ne fait pas des interpreta
tions confuses. L'ornementation de l'"altiţa" conserve elle aussi les anciens motifs : l'arbre de la 
vie, le motif du soleil, etc. (Pl. 23, 24). 

Sous 1' "altiţa" il y "increţul" - portion etroite de 5-8 cm. qui au debut avait le role de 

froncer la manche pour donner au bras la liberte de mouvement. A partir du XIX-eme siecle "in

creţul" a perdu sa fonction pratique, n'ayant plus qu'une fonction esthetique. Aujourd'hui "increţul" 

n'a qu'un role ornemental. Aux chemises de la zone recherchee "increţul" est realise en motifs geo

metriques, cousus d'habitude au fii de coton blanc ou jaune (Pl. 25, 26). Sur "increţul" blanc d'une 

chemise de Broscăuţi-Dorohoi, la creatrice a execute en coton rouge neir des petits points sur la man

che, qui sant d'un effet particulier. Sous l'eincreţ", jusqu'au bord de la manche, il y a les "riuri" ou les 

fi les qui, a cote de l'"altiţa" et de l'"increţ", formen t l'ornement de la manche (Pl. 27). Les fi les sant 

placecs sur la manche .,costişăt" (obliquement) (Pl. 28), mais) le plus souvent les files sant droites (Pl. 

29). L'ornement "costişăt" est d'ailleurs une caracteristique du costume de femme de Moldavie. Le sens 

des distances est visible aussi dans l'ornementation de la manche. Les distances sant bien dosees, 

autant en ce qui concerne l'"altiţa", que dans la distribution des files "costişăte". A l'emplacement 

de celles-ci an respecte le principe de l'alternance.O;dinairement il y a une file plus large, suivie 

d'une ou deux etroites. Sur certaines chemises les files ont la meme dimension, emplacees paralle

lement sur la manche. Il est a remarquer la simplicite de l'ornement du devant de la chemise. Rien 

que deux files etroites placees d'un cote et de l'aautre de l'echancrure (Pl. 30). Le dos est quel

quefois sans ornements, d'autres fois ayant toujours deux files d'ornements similaires a celles du 

devant (Pl. 31). L'echancrure de la chemise, ourlee a "drugi", n'est pas ornementee. Son ouver

ture est toujours sur le devant, marquant le milieu de la poitrine, joignant les deux pieces de toile 

qui composent le devant, ou fendant la toile au milieu. Les motifs sant en general les memes pour 

toutes les pieces : manches, devant, dos. Par la coupe et l'ornementation, les chemises froncees au 

cou, portees dans la zone de Dorohoi, ne different pas par des elements essentiels des chemises 

de "type Bucovine", l'aire d'expansion de cette chemise pouvant etre etablie jusque la 34. 

Vieux Bijoux 

Les bijoux habituels dans la zone de Botoşani c'etaient les perles "en pierre", perles en 

verre (petites perles blanches), petits colliers, boucles d'oreille (petits anneaux confectionnes par les 

bohemiens). Aux doigts, les femmes portaient de gros anneaux travailles de maniere rudimentaire 

(Pl. 32). 
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Catrinţa (la cotte) 

Pour la determination de la typologie du costume populaire moldave, un rele important re
vient a ce geme de jupe en laine, appelee en Moi davie .,catrinţa". 

,Catrinţa", de forme rectangulaire, qu'on porte en dessous de la taille, sur les pans de la che
mise, est fixee par une ceinture appelee .,brîu" ou .. birneaţă" ... Catrinţa" est tissee en laine (la chei
ne etant de .. păr" - poil de laine - et la trame de .,niţă" - laine fine d'un agneau âge de quatre 
mois-), a deux ou quatre li,sses . .,Cotrin~a" est se rree sur les hanches, sens fronces, ayant les deux 
bouts superposes devant, dont un est quelquefois releve. 

lnitialement .,catrinţa" avait la couleur naturelle de la laine .,la grand-mere portait .. catrin
ţa laie", elle n'etait pas teinte" 35. Petit a petit .,catrinţa" commence a etre ornementee avec des reies 
verticales aux deux bouts, appelees localement .,vriste" ou .. genuţe", disposees sur le fond noir de 
la .,catrinţa". Au bord de la .,catrinţa apparait plus tard .. bata", une bordure de couleur rouge. 

Dans la zone etudiee il y a trois variantes du type de costume populaire, determinees par 
l'ornementation de la .. catrinţa". 

En effet, a l'ouest de la zone limitrophe de Suceava il y a le type de .,catrinţa" qui presente 
des similitudes accentuees avec la .. catrinţa" specifique a la Bucovine (Pl. 33). 

Le fond de cette .,catrinţa" est noir avec des reies verticales de diverses nuances et .,bata" 
(bande) rouge en haut et en bas. L'aspect de la .,catrinţa" est sobre et elegant. Un autre type de 
.,catrinţa" rencontre dans les localites plus retirees (Oneaga, Mindreşti, etc) c'est la .,catrinţa" ayant 
le fond noir raye de quelques reies blanches. Faut-il considerer cette .,catrinţa" comme caracteristi
que pour la periode transitoire, c'est-a-dire le moment ou l'on passe de la .,catrinţa" unicolore a la 
.,catrinţa" ornementee, qui represente la phase initiale dans le systeme de l'ornementation de la .,ca
trinţa", ou bien comme une .,catrinţa" specifique a cette n~gion ? Nous opinons pour la deuxieme 
hypothese, etant donne que dans une phase d'evolution plus recente .. catrinţa" est restee la meme, 
ayant le fond noir et les reies blanches, avec la mention que la laine blanche utilisee pour les reies 
d'autrefois, fut remplacee par des fils d'argent pourles .,catrinţe" de fete (Pl. 34). 

Sur la vallee du Prout (Rădăuţi-Prut, Coţuşca, Mitoc, Manoleasa, Ripiceni, etc.), les vieilles 
femmes ont porte un autre type de .,catrinţa", totalement different des deux autres types decrits plus 
haut. Tissee en laine a deux lisses, cette .,catrinţa" est differente des deux autres par l'ornementation 
et le coloris. Le fond de cette .,catrinţa" est bleu-fonce, .. couleur d'azur". Aux deux bouts elle a deux 
bandes larges de couleur rouge. L'ornement principal est emplace en bas, ou il y une bande large 
rouge en sens horizontal, traversee de nombreuses petites reies blanches (Pl. 35). 

Une particularite digne a signaler au cos de la .,catrinţa" a reies blanches, aussi bien qu'a 
celle de a vallee du Prout, c'est le fait que la bande rouge n'est pas placee au bord d'en bas, mais 
au dessus d'une portion qui o la couleur du fond ; en haut elle est egalement absente. Cet element 
commum differencie les .,catrinţe" mentionees de la.,catrinţa" specifique a l'ouest de la zone, l'ainsi 
nommee .,catrinţa de Bucovine", qui a la bande rouge emplacee juste au bord d'en bas, en ayant 
une aussi au bord d'en haut. 

ŞITOAREA, CHINGA, BIRNEAŢA (ceinture brodee portee par les paysannes). Dans l'ensemble du 
costume populaire de la zone, remarquable par sa sobriete particuliere et son coloris, .,şitoarea", 

.. chinga" ou .,birneaţa" c'est la piece qui a une valeur artistique speciale. La femme entoure sa 
taiHe aw-dessus de la chemi·se, d'une ceinture qui a Botoşani s'appelle .. şitoare", .. chingă" ou .. bir
neaţă", similaire aux ceintures ( .. bete") qu'on met sur les .,catrinţe", mais plus large et ayant le 
meme nom. 
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Les ,.bete", aussi bien que le ,.brîu", sant tisses en fii de laine resistant (la chaine et la 
trama), se distinguant par un coloris vif, fonde sur des nuances de rouge, de vert, de bleu et de jau
ne, ornementes avec des motifs geometriques rea lises sur le metier a Hser. Pour une seule ,.catrin
ţa" les femmes ont plusieurs ,.şitori" qu'elles changent a taur de râie. Element d'ancienne tradition 
pour le costume populaire de femme, ,.şitoarea" est mentionnee aussi dans les vieux documents 36 

(Pl. 36). 
A. present, quand sur toute l'etendue de fa zone le costume populaire n'est plus utilise que 

par hazard et surtout dans les localites limitrophes a la Bucovine, ,.şitoarea" c'est l'element de cos
tume qui s'est conserve, etant utilisee au costume moderne avec jupe et blouse, grâce a ses quali
tes d'ordre pratique - et notamment celles de protection et soutien de la taille, contre le froid et 
la fatigue. 

Vetements gros 

Durant la saison froide les femmes s'habillaient de ,.cojoace" (touloupes) et de ,.sumane" 
(bures) jusqu'au XIX-eme siecle, quand, sous l'influence de la mode citadine, le costume des pay
sannes de la zone de Botoşani remplace les bures par les ,.caţaveica" (manteau fourre) et les .. pol
ca" (sorte de cors·age que portent les paysonnes). Parmi les ,.cojoace" il y avait la ,.banda" ou 
,.cheptar" (veste fourree sans manches) et les tau loupes longues jusqu'a la ta ilie. 

,.Bonzile" (,.cheptarele") etaient des touloupes sans manches, ouvertes devant, d'une lon
gueur qui depassait la taille, largement echancrees sous le bras, confectionnees de deux peaux de 
dimension moyenne ou de trois plus petites. D'habitude la ,.banda" n'avait pas des ornements, elle 
etait unie, sans fioritures. Elle n'avait que du ,.prim", une bordure en fourrure d'agneau de couleur 
noire, au devant, a f'echancrure des manches et en bas. 

Peu a peu, a la place du ,.prim" de couleur noire, an rencontre de plus en plus souvent le 
,.prim" de couleur grise. 

La ,.banda" pour les jours de fete etait quelquefois ornementee par des motifs geometriques 
ou floraux stylises, cousus avec de la laine achetee a la viile ( .. strămătura") (Fig. 24-28) (Pl. 37, 38). 

Recemment, les ornements commencerent a etre brodes aux fils de soie et de coton colores, les 
motifs floraux etant predominants. Les bures (,.sumăiele") furent portees surtout a l'ouest de la zone, 
en certaines localites limitrophes a la Bucovine (Corni, T udora, Vorona, Brehuieşti, Conceşti, Vlă
deni). Celles-ci etaient confectionnees par les ,.sumănari" (personne qui les confectionne), ayant la 
meme coupe que pour les hommes, a la seule differencee qu'elles etaient plus courtes ; le mate
riei etait tisse a la maison, sur un metier a tisser. 

En dehors de ces vetements, produits de !'industrie domestique, les femmes portaient aussi 
pendant la saison froide, la ,.caţaveica" - longue a peu-pres jusqu'aux genoux - confectionnee par 
les tailleurs de la viile en drap fouree au mouton et ayant un grand col de renard. 

A. la fin du XIX-eme siecle et au debut du suivant, la ,.caţaveica" faisait partie integrante du 
dat des jeunes filles ; ,.sans la caţaveica la fille ne peut pas se marier" 37• 

La ,.palea" que fes femmes portaient pendant la saison froide, est un vetement court jusqu'a 
la hanche, confectionne en etoffe achetee a la viile, ouate avec de la laine ; ,.les tailleurs venaient 
dans les villages et cousaient a domicile". 
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Les chaussures 

Les femmes etaient chaussees de ,.opinci" en peau de porc. D'une de ces peaux on confec
tionnait de 8-10 paires de ,.opinci" 38• Ces ,.opinci" avaient une forme nettement moldave; un rec
tangle de peu de porc fronce au bout et recourbe, ayant une laniere en peau. Par derriere, au talon, 
"opinca" etait froncee. Les ,.opinci" etaient ficelees avec des ,.nojiţe" (ficelles en crin de cheval 
teintes de noir). Celles-ci etaient enr oulees autour de la jambe, au-dessus des bas (,.colţunii") de 
couleur blanche, a peu-pres jusqu'aux genoux. Par le passe, au lieu de bas, on utilisait les ,.obiele", 
pieces de drap en bure blanche. 

Les bas de fete etaient en laine blanche, crochetes ou tricotes aux aiguilles. En hant ils 
avaient quelques reies decoratives, realisees en la in e coloree. A partir du XIX-eme siedle, les femmes 
chausserent des bottines de type citadin. 
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IV 

LE COSTUME D'HOMME 

Les hommes etant moins receptifs aux changements de la mode, le costume d'homme de la 
zone de Botoşani est mieux conserve, se presentant d'une maniere unitaire, avec quelques petites 
variantes locales sens importance particuliere, se rapportant surtout a l'ornementation de la che
mise. 

La coupe des pieces du costume, element de base pour etablir les variantes du costume 
populaire, c'est la meme, partout dans la zone, comme d'ailleurs dans toute la Moldavie. Par sa 
composition - chemise, pantalons collants fronces -, le costume d'homme est de tres ancienne 
tradition dece. Les pantalons fronces, specifiques pour la zone, sant presents comme l'on scit, sur 
les metopes d'Adamclisshi, faisant partie du costume des deces, ainsi que les chemises portees 
au-dessus des pantalons. Le costume d'homme se compose d'une chemise, d'un pantalon collant ou 
calec;:on, d'une ceinture en laine, d'une autre ceinture large en cuir, d'une laniere et de chaussures. 
(Pl. 39). Pour la saison froide on ajoute : la bure, la touloupe, le manteau. 

Les couvre-chefs 

Les hommes portaient les cheveux longs jusqu'aux epaules, coupes en rond .. a l'ecuelle". 
Ouand une jeune fille se mariait, elle etait questionnee : .. tu veux te marier, bon ; mais sais-tu 
laver la chevelure de ton mari et lui couper les cheveux ?" 39 Ouelquefois elle subissait meme un 
examen pratique, qui devait demontrer son application en ce sens. 

Les hommes portaient en ete des chapeaux en feutre avec la calote ronde et le bord (.,zog,a
ra", .. vizara", .. arichi") tres large ; .. on portait des chapeaux a .. zagara" (bord) large" 40 ; .. les vieux 
portaient des chapeaux a .. vizara" .. (bord" .. large" 41 ; .. le grand-pere avait des chapeux a grandes 
ai les (arichi)" 42. 

Autour de la colote les chapeaux avaient un ruben (.,cordică") avec, d'un cote, six boutons 
( .. bunghi") de la meme couleur que le ruben. Les jeunes mettaient a leurs chapeaux des plumes de 
paon, attachees au ruben du chapeau. 

En hiver les hommes portaient sur la tete un bonnet de fourrure ( .. cuşma") confectionne 
d'une peau d'agneau noir et plus tard gris ... Le bonnet gris est pour les fE~tes, i.l ne perd pas sa cou
leur" 43• 

D'habitude le bonnet etait haut, pointu, .,ţurcănească" 44 et rarement rond. Il est a remar
quer !e mode d'emploi : la pointe etait penchee tantot en avant, tantot en arriere, tantot d'un 
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câte, ou droite. Rarement on portait des bonnets ronds, ceux-ci n'etant pas consideres pratiques: 
"l'eau ne s'en ecoulait pas" 45, 

La chemise d'homme 

Confectionnee en toile de chanvre, chanvre et coton, lin et coton, laine fine, la chemise 
d'homme de la zone de Botoşani presente differents types le long de son evolution. 

La chemise droite "cămeşoiul", est la plus ancienne, portee autrefois par les vieuex, autant 
les jours de fete, que ceux de travail. La chemise de travail, "purtăreaţă", etait en toile de chanvre et 
coton, en toile de lin, ou simplement en toile de coton (Pl. 40, 41). 

Ayant une forme droite, pratique, facile a confectionner, une coupe simple, la chemise ("că
meşoiul") est aujourd'hui meme portee par les vieux, surtout aux travaux agricoles. Une preuve de 
l'anciennete de cette pitke de costume est constituee par les pratiques de la mag.ie qui accompa
gnaient la coupe de la chemise. P·our l·a confection d'une chemise an utilisait 3-4 laizes de toile. On 
mesurait l'hauteur de la personne, la chemise devant arriver jusque sous les genoux (petit a pe
tit on remarque une tendance a ecourter la chemise). Les vieux d'autrefois portaient la chemise 
beaucoup plus longue, jusqu'au mollet ; peu a peu elle arrive jusque sous les genoux : "c'est plus 
beau a insi" 46. 

On coupait la chemise dans la largeur de la toile, qu'on passait sur l'epaule, vers le dos. On 
coupait ensuite autour du cou, fendant au devant l'echancrure de la chemise. 

L'une des pieces constitue "stanul" du devant, l'autre constituant "stanul" du dos. La man
che large, flottante, est unie sur l'epaule aux "stanii" de la chemise. Sous le bras an intercale deux 
gaussets pour elargir la chemise et sous l'aisselle on introduit le petit carre de toile ("pava") (Fig. 
29-32) pour permettre les mouvements du bras. lnitialement la chemise n'avait pas de col. Celui-ci 
apparut plus tard, ayant une forme droite ("în chicioare") (Pl. 42) et une largeur variable : 5 cm. a 
l'ouest de la zone et plus etroit (2 cm.) a l'est. La chemise etait nouee au debut avec un fii a pompon 
("fleonc"). Plus tard, des boutons noirs au bleus remplacerent le fii ("bunghi"). 

11 est a remarquer la simplicite de cette chemise, en general sens ornements. Les pieces de la 
chemise de travail sont jointes par cette couture pratique "a point arriere". Ouelquefois la chemi
se a aux manches et en bas une broderie ajour ("găurele"). Petit a petit an observe une tendance 
d'enrichissement de l'ornement de la chemise. Apparaissent ainsi plusieurs ornements, comme: "che
iţe", "zăfuşori", "bibiluri" et a la bordure d'en bas "ţuchi", "orzurele" et des fois un autre ajour. (Pl. 
43-45). En general le col n'est pas ornemente, a l'exception de certaines localites (Draxini, Cris
teşti, Fundu Herţei, Zăiceşti, etc.), ou l'on voit sur le col des motifs geomtriques ou floraux stylises, exe
cutes en fii de coton teint. 

La chemise a jupe 

Celle-ci apparaît plus tard, vers le debut du XIX-eme siecle. D'apres les opinions de certains 
chercheurs 47, cette chemise peut etre consideree comme la fustanelle roumaine d'origine illyrienne. 
La fustonelle est un supplement de la chemise pour les fetes, utilise plutât pour des motifs d'ordre 
pratique. Durant la dense, la chemise ne se souleve plus, "stanul" etant separe du bas de la che-
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mise. Un autre avantage est d'ordre esthetique : la fustanelle peut avoir une largeur considerable, de 
4-6 laizes de toile et si elle est coupee le long de la toile (pour les personnes de petite taille), elle 
peut avoir une largeur de cea 1,5 m., ce qui contribue a la richesse et au faste du costume de fete 
(Fig. 29-38). Etant confectionnee expres pour les fetes, la chemise a jupe a des ornements plus ri
ches (Pl. 46) (Fig. 39, 41). L'ornement est realise le plus souvent d'une broderie ajour, de "cheiţe" en 
diverses variantes: "găurele", "zăfuşori", "painganaşi", "bibiluri" etc. Le col est d'habitude ornemente 
d'une broderie a jour, qui borde egalement l'echancrure de la chemise, des deux câtes (Pl. 49). Le bas 
de la manche est ramasse sur une petite bande etroite ("betiţa"), qui unit les petits plis ("fălduraşii") 
formes par la couture "a point arriere". "Betiţa". estelle aussi ajouree. L'ajour realise en tirant le fii de 
trame de la toile, connaît de nombreuses variantes au sud de la zone (Flămînzi, Poiana, Vlădeni, 

N. Bălcescu, Rădeni, etc.). Sur une seule chemise de Flămînzi on trouve trois genres d'ajour: au col 
- "ajour a quatre fleurs", en bas de la jupe - "ajour a une fleur" - a l'echancrure de la chemise 
- "ajour a neuf fleurs" - (Pl. 47-49). Les peti tes bandes, "betiţele", sant travaHiees en ,"ajour a 
quatre fleur. Sur le devant de la chemi·se il y a un ajour plus lmge - "a neuf fleurs", - "realise en 
deux semaines de travail soutenu" 48• Les vieilles femmes connai.ssent toutes ces variontes, en les exe
cutant avec art et patience. 

A partir de la deuxieme moitie du XIX-eme siecle, dans l'ornementation des chemises a jupe 
apparaîssent les motifs geometriques ou floraux, executes en fii de coton rouge et noir, la gamme 
des couleurs s'enrichissant plus tard avec des nuances de vert, de bleu, etc. On recontre ces orne
ments au col (il s'agit du col rabattu), aux bords, aux manches, aux epaules et sur le devant 
(Pl. 50-52). 

Depuis la fin du XIX-eme siecle on doit signaler dans la zone la presence de la chemise a qua
tre manches 49, "e stănuţi" so, "a mînecuţe" (petites manches) 51. De quoi s'agit-il ? Dans le desir 
d'enrichir et embellir le costume de fete, on introduit en dessous de la chemise a jupe et manches 
larges, une seconde peire de manches a petite bande ("bentiţă"). Dans quel but ? Celui de ne 
pas mettre a nu la main du danseur pendant la dense, quand la manche large glisse vers l'epau
le ; ,dans ce cos il y a cette seconde manche a petite bande, qui est ornementee de motifs floraux 
et geometriques. Les manches a "bentiţe" sont jointes a l'epaule de la chemise, OU, comme une va
riante, on introduit les petites manches ("mînecuţe") au-dessus du coude. D'autres fois on renonce 
a ces deux solutions et on confectionne un petit ,stan". (piece du devant de la chemise), ayant un 
haut col droit et des manches a petites bandes ("bentiţe"). Le col, le devant et les petites bandes, 
sont richement ornementees. 

Cette chemise n'etait portee que par les jeunes. "On pouvait porter cette chemise jusque vers 
quarante ans" 52• Au sud de cette zone on constate la presence d'une chemise a jupe confectionee 
en toile de laine fine. 

La chemise a empiecemet 

Cette chemise parut dans la zone recherchee les derniers 60-70 ans, comme resultat de l'in
fluence citadine. L'empiecement est forme d'un rectangle place sur les epaules. Dans cet empiecement 
on tille l'echancrure de la chemi·se, puis on joint les pieces ("stanii") du devant et du dos. La man
che est attachee au "stan", ayant sous l'aisselle la "pava". Ces chemises ont le col rabattu. La che
mise a empiecement a la jupe coupee de la meme maniere que l'autre sens empiecement, decrite 
plus haut (Pl. 53). 
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Les pantalons collants fronces 

Dans une zone au climat rigoureux, aux hivers longs et durs et aux etes courts et peu chauds, 
le paysan roumain a ete oblige a se confectionner les pieces de son costume de maniere a pouvoir 
s'assurer la chaleur necessaire, s'assurant en meme temps la liberte des mouvements a son travail. 
Ce critere pratique fut aussi a la base de la confection des pantalons, qui avaient une longueur con
siderable (2 m.), ,.panta/ons a 101 fronces", specifiques pour la zone de Botoşani (Pl. 54). 

Le pantalon fronce represente le type de pantalon moldave, la seule region qui a conserve 
cette forme. On suppose que !'origine de cette forme de pantalon fronce soit le costume meme des 
daces. Le materiei pour la confection de ces panta lons est ·un tissu ayont la chaîne en coton et la 
trame en laine fine. Chaque jambe de pantalon est coupee dans une laize de tissu. On mesure la 
hauteur de l'homme et on taille une jambe de pantalon. Ă celle-ci on joint le dos ( .. turul") du panta
lon, d'une dimension considerable, coupe .,sur toute la largeur de la toile" 53, On coupe ensuite la 
deuxieme jambe du pantalon, qu'on joint aussi au dos (Fig. 42-44). 

Ce qui est digne d'attention, c'est que le materiei ou l'on coupait les jambes du pantalon, 
n'etait pas taille. Par esprit d'economie, la paysanne pliait le materiei, sans jamais le tailler. Le pan
talon est long, mais etroit, adherent a la jambe et fronce jusqu'aux genoux. En haut, a la ceinture, 
il y a une ficelle terminee a l'un des bouts par un petit morceau de bois de 3-4 cm., appele .,căluş". 
L'autre bout reste libre, est roule autour du .,căluş" et ainsi le pantalon reste fixe sur la taille. Ces 
pantalons presentent egalement des inconvenients : on les enfile et on les en~leve avec difficulte, on les 
salit facilement, etc. Pour les jours de travail il ya des pantalons moins fronces (Pl. 55) en ete on 
porte des cale<;ons confectionnes en toile de chanvre, dont la coupure ressemble aux pantalons col
lants (Fig. 45-48). 

A partir du XX-eme siecle les paysans commencerent a porter en hiver des pantalons en 
,.şiac" (genre de drap grossier). 

Les pantalons collants n'ont pas des ornements. Quelquefois le materiei dont on confectionne 
les pantalons de fete, tisse a la maison sur un metier a tisser, a des motifs geometriques (losanges, 
carres), realises par le montage de la chaîne. (Pl. 56). 

La ceinture et la sangle 

La piece qui vivifie !'aspect du costume d'homme depourvu d'ornements colores, c'est la 
cei.nture ou l .. a sangle. Tissee a d~ux ou quatre lisses, ayant comme chaine et trame le fii long ex
tralt de la lame, elle est longue d environ 2 m. etde largeur variable. Au sud de la zone (VIădeni, 
Flămînzi, N. Bălcescu, Copălău, Poiana, etc.), la largeur est d'environ 50 cm., de couleur rouge, 
ayant a l'un des bouts des motifs geometriques (des X, des losanges, des carres, etc.) de diverses 
couleurs (blanche, bleu, jaune, etc.) et des pompons aux deux bouts. Dans le reste de la zone, la 
majorite des hommes portent la ceinture rouge, simple, large d'environ 25-30 cm., comme elle est 
mentionnee dans les documents 54• La ceinture large est mise pliee en deux, ayant le bout a motifs 
geometriques devant, les pompons pendant sur les deux hanches ou seulement sur l'une d'elles 
(Pl. 57, 58). 

Comme une particularite digne a remarquer, a Călăraşi, c'est que cette ceinture est portee 
non pliee, les pompons etant repartis de maniere uniforme au dos. 
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Au-dessus de cette ceinture les hommes portent parfois une courroie ornee de .. ruzete" (bou
tons en cuivre ranges l'un a cote de l'autre), large d'environ 5 cm. et longue de 2,50 m. L'homme 
s'en entoure la taille 3 fois. C'en est un element specifique du costume moldave d'homme et consti
tue un temoignage d'aisance pour celui qui la porte. 

Les vieux portaient de larges ceintures en cuir, fermees par le devant a trois ou cinq boucles 
et prevues lateralement d'une petite poche ou l'on tenait le tabac, le briquet et l'amadou. 

La chaussure 

la chaussure de tous les jours du paysan c'etaient les .. opinci" On les confectionnait en cuir 
de porc, rarement en cuir de boeuf fac;:onnee. Le pied etait enveloppe en ,.obiele" de forme carree, 
confectionnees en bure blanche. l' ,.opinca" se chaussait par-dessus les ,.obi ele" et se noua it avec 
des lanieres en crins de cheval, sur les chevilles. les temps derniers on portait aussi des bas blancs. 
Les lanieres s'enroulaient par-dessus les bas ou les ,.obiele". Les jours de fete les hommes chaussaient 
des bottes d'une forme courante ou ayant la tigefroncee (Tudora, Corni, Conceşti, etc.). 

Vetements gros 

Durant la saison froide, le costume populaire d'homme etait complete avec des touloupes, des 
bures, des ,.Sarica" (fourrure de mouton a longs poils), des manteaux, etc. 

Les types de touloupes 

Chaque etablissement a peu pres avait ses pelletiers et la ou ils n'etaient pas qualifies, on 
s'adressait a ceux de la viile organises en corporations. Dans la zone on rencontre plusieurs types de 
touloupes, distinguees en deux grandes categories :les vestes fourrees courtes qui n'ont pas de man
ches, et les touloupes a manches qui peuvent avoir des longueurs differentes: jusqu'aux hanches, 
jusqu'aux genoux, ou jusqu'aux chevilles. 

Boanda (cheptarul) (Vestes courtes foum!es) 

,.Boanda" est une partie integrante du costume populaire d'homme de Moldavie, portee 
meme en ete, etant la piece la plus appreciee dans l·a concepHon du poyson de la region. C'est pour
quoi .,boanda" est souvent ornementee, pendant que les touloupes qui ont une fonction pratique 
predominante, ne le sont pas (Pl. 59). 

Confectionnee en trois peaux d'agneau, ,.boanda" n'a jamais de manches. D'habitude elle est 
profondemment coupee aux epaules pour permettre la liberte de mouvement des manches larges de 
la chemise, aussi bien que pour la mise en evidence des motifs colores cousus aux epaules. la lon
gueur des ,.boande" est variable, par rapport a leur anciennete : plus elles sont anciennes, plus 
elles sont longues. Les vieux portaient des .. boande" llongues, mais a partir du XX-eme siecle on 
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constate une tendance visible de reduction de la longueur, arrivant finalement aux .. boande" d'au
jourd'hui, courtes jusqu'a la taille (Pl. 60, 62). 

A present il n'y a plus que les vieux qui portent de longues "boande", au sud de la ZOfle, 

(Flămînzi, N. Bălcescu, Copălău, Poiana, etc). 
En ce qui concerne l'ornementation, celle-ci presente des particularitE~s d'une sous-zone a l'au

tre. Au sud de la zone (Flămînzi, Frumuşica, Vlădeni, Rădeni, etc.) on rencontre les "boande" ou 
l'ornement de base est geometrique, cependant que !'element florei stylise n'est pas vu que rarement. 
A l'ouest de la zone (Tudora, Vorona, Poiana, Corni, etc.), l'ornement florei est predominant sens 
etre associe a celui geometrique (rosettes, feuilles) (Pl. 61, 63). Ces motifs sont executes en lai ne fine, 
achetee en viile ( .. strămătură"), ou a un fii de laine finement file et teint, en utilisant d'habitude des 
nuances de rouge, de vert, de noir et de jaune. L' ornementation des "boande" anciennes etait com
pletee par des motifs realises en passement vert et rouge. 

En general, dans toute la zone, les "boande" de fete ont a l'echancrure des manches, au de
vant et aux bords, une bande etroite de fourrure de mouton (.,prim"), noire ou grise. 

Les "boande" pour le travail sont simples, sens ornements, n'ayant qu'une petite bande 
etroite en cuir teint ("tăsmăluţă"), appliquee sur les coutures, pour embellir d'une certaine maniere 
ces pieces de costume (Pl. 64). 

Au deuxieme groupe de touloupes, les touloupes a manches, appartiennent : la touloupe 
courte jusqu'aux hanches ( .. truparul"), la tou'loupe longue jusqu'aux genoux ("genuncherul" ou "min
teanul") et la touloupe longue a pans. 

"Truparul" (touloupe courte jusgu'aux hanches) 

Longue jusqu'oux hanches, elle est coupee droite, a des manches, est fendue au devant et 
fermee a boutons. Pour la confection on en emploie trois peaux de mouton : une pour le dos, une pour 
le devant et la troisieme pour les manches. Apres la coupe, les peaux sont jointes par une couture 

au fii de chanvre tordu. Sur ces coutures on applique "tasmaua" (bande de cuir teint) en basane 

blanche, cousue aux bords au fii noir, a croisettes, qui est le seu•l ornemen·t de la touloupe (photo 64). 

La touloupe jusqu'aux genoux ("genuncherul" ou "minteanul"), ayant la longueur deja indiquee 

-c'est-a-dire au-dessous des genoux- est confectionnee en quatre peaux de mouton. La technique de 

travail est la meme que pour la touloupe courte, fendue au devant, mais comme une particularite, 

elle a des empiecemnts en biais, evases, introduits des deux cotes, en dessous de la taille, ayant 

comme garniture une bordure de .,prim" noir (bande etroite en peau de mouton). Comme decor, 

el le a lo meme bande de cuir teint (ta~moua), app liquee par une couture "en croix". 

La touloupe jusqu'aux genoux commence a avoir, avec le temps, un col rabattu confectionne 

en peau d'agneau. 

LA TOULOUPE LONGUE a pans etait utilisee le plus souvent, pour les voyages longs, dans 

les transports. Longue a peu-pres jusqu'aux talons, la toloupe etait confectionnee en cinq peaux de 

mouton et ayant deux pieces principales: la partie d'en haut, coupee droite - "stanul" - et la 

partie d'en bas coupee en biais, formant les pans et appelee .,poala". Tout autour, aux manches et 

au cou, elle etait garnie de .. prim" noir. 
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La bure (sumanul) 

La bure est ce vetement gros parte freque mment sur toute l'etendue de la zone rechercee, 
etant donne qu'elle est, si l'on peut dire, la marque du costume populaire moldave {Pl. 65, 66). A cote de 
la touloupe, c'est la pitke de costume qui s'est conservee jusqu'a nos jours. Elle est confectionnee d'un 
tissu portant le meme nom (chaine de poil et tra me de lai ne), tisse a quatre lisses. Dans ce but 
on utilise d'habitude la laine non teinte. Pour les bures de fete on emploie la "niţa", laine d'une 
belle couleur noire. Apres le tissage la bure est bruie. Par le passe on connaissait un procede ar
cha:ique pour bruire, surtout dans les localites isolees, situees loin de Dolhasca ou Fălticeni, ou l'on 
bruissait les bures. Sur une claie posee sur six pie ux, on etendait la bure. Au-dessus on versa it de 
l'eau chaude, cependant que plusieurs jeunes hommes battaient la bure de leurs paumes jusqu'a en 
meler la chaine et la trame ainsi qu'on ne les puisse plus distinguer l'une de l'autre. On organisait 
des veillees a musique, les jeunes gens du village faisant a taur de role le battage de la bure (Fundu 
Herţei). Pour la confection d'une bure on employait 81/ 2-9 coudees de materiei 55. 

LA COUPE DE LA BURE. Les parties composantes de la bure sant les suivantes : "stanul" (por
tie superieure), "poalele" (les pans), "ciinii" (les empitkements en biais) grands et petits, "pavele" 
{les petits carres d'etoffe) et le col. On mesure la longueur de la bure, on plie le materiei en deux, 
on coupe la partie superieure ("stanii), c'est-a-dire le devant et le dos. Pour le dos, la largeur du 
materiei est laissee telle quelle, tandis que pour le devant le materiei est taille en deux sur sa lar
geur, un morceau etant mis a droite et l'autre a gauche du devant. On ajoute au devant encore 
deux empiecements en biais, sur toute la longueur, l'un a gauche et l'autre a droite. Ces empitke
ments sant plus etroits en haut et plus larges en bas. La manche est droite, ayant sous l'aisselle le 
petit carre d'etoffe ("pava"). Le col des anciennes bures etait droit. Au debut on confectionnait les 
bures separement, pour le travail et pour les fetes. Mais le plus souvent la bure de fete deve
nait bure de travail, lors de sa deterioration. 

Les anciennes bures eta"ient droites, sans empitkement des deux cotes. Aux bures de date 
plus recente on ajoute deux empiecements, un de chaque cote. En general, l'empitkement du dos 
etait forme a son taur de deux empiecements plus petits, appeles "pui". Peu a peu {au debut du 
XX-eme siecle) on observe la tendance d'en introduire un de plus a l'empiecement du devant, pro
bablement dans le desir d'enrichir l'ornementation de la bure, par l'emploi du passement ("sarad") 
en abondance (Fig. 49-51). L'ornementation des bu res de la zone de Botoşani est variee (Pl. 67, 68). 
Les motifs real:ses au passement ("saradul") est confectionne en loine ou poil de laine. Le poil et la 
laine sant teir.ts en noir, Apres le filage, le fii est retordu en deux. Ensuite on tresse ce fii retordu, 
comme les nottes. Pour une bure on emploie envi ron 300 m. de "sa rad" (passement) 56. 

Le type de bure plus recent a un ornement plus riche. Plus la bure est neuve, plus eHe est ri
chement ornementee. Le passemen·t ("sa rad") est •applique en diverses formes decoratives sur les cou
tures de jointure des pieces du tissu, l'ornement ch angeant de motif en fonction de la place ou il est 
applique. 

Aux manches, au col, aux grands et petits empiecements, au dos, il y a des ornements a motifs 
geometriques {losanges, triangles), dans des combinaisons connues sous le nom de "schinişori", 
"gindul miţei", etc. Pour varier, on combine le passement en deux couleurs : naturel et teint. Aux bu
res anciennes on mettait parfois du passement rou ge. 

Dans l'ornementation des bures plus recentes (50-60 ans) apparaissent "bunghişorii", (Pl. 69) 
realises d'habitude en laine noire achetee a la viile, celle-ci etant "appreciee plus belle que la laine 
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naturelle" 57. Ces .,bunghişori" sant disposes sur les coutures, etant bordes de rangees de .,schinişori" 

reaHses en .. sarad". Rarement on voit sur les bures des motifs floraux stylises. On doit cela a l'in
fluence de la tunique mHitaire sur le costume d'h omme. L'ornementation trop riche des nouvelles 
bures derange souvent par !'exces. Les anciennes bures etaient fermees par des boutons ( .. bunghi") 
en passement (.,sa rad") entrelace. Les bures nouve lles commencent a avoir des boutons achetes, qui 
gâtent 'aspect d'ensemble du vetement. 

Le manteau 

Le manteau est confectionne du meme materiei que la bure. Il est utilise par les charretiers 
comme un vetement de protection pour les longs voyages. On le met par dessus l·a touloupe. 
La coupe du manteau est droite et simple. Long a peu-pres jusqu'aux talons, le manteau est un 
vetemnt moins pratique comme vetement pour tous les jours. A l'encontre de la bure, le manteau 
n'est pas ornemente de passement ( .. sarad"). Parfois le manteau a un capuchon sur le dos. N'etant 
utilise qu'occasionnellement et necessitant beaucoup de materiei pour la confection, le manteau fut 
abadonne il y a aproximativement 50-60 ans ; il fut remplace par des vetements plus pratiques et 
moins couteux. 

Le gilet ou la veste 

Le gilet ou la veste faisait partie integrante du costume des vieux d'il y a 70-80 ans, etant 
confectionnee en drap de bure. Coupee droite, sans manches, longue (depassant la taille), le plus 
souvent sans col, la veste etait portee au costume de travail, aussi bien qu'a celui de fete, direc
tement sur la chemise, etant fermee a boutons. 

Le capuchon 

Le capuchon - confectionne en drap blanc- a .. une crete et des ganses". Il est ornemente 
avec des motifs realises en fii de crins de cheval sur la crete, comme sur le reste. Sur le capuchon 
il y a des motifs representant le soleil, la croix, etc. Ouand il fait beau temps, le capuchon pend sur 
le dos et on y met des aliments. 
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V 

LE COSTUME POPULAIRE ACTUEL 

La zone de Botoşani qui est au nord du pays, eut une situation plus ou moins speciale. Ă 
partir de la premiere moitie du XIX-eme siecle an crea un reseau de bourgs repandus presque uni
formement dan:; la region toute entiere 58. Une fois fondes, ces bourgs avaient besoin, pour survivre, 
d'un .. hinterland" de villages, qui leurs assurent la possibilite des echanges commerciaux. Ces bourgs 
etaient habites par une population heterogene qui, en majorite, s'occupait du commerce. Les 
marchands pratiquaient parfois aussi le commerce ambulant. lis allaient et venaient dans ces villa
ges avec des produits fabriques (du calicot, des etoffes bon marche), recevant en echange les pro
duits agricoles des paysans et exerc;:ant donc un veritable troc. C'est ainsi qu'on explique la pene
tration dans cette zone, des elements du costume citadin, qui ont determine la rapidite de la dispa
rition du costume populaire traditionnel. Le processus fut quand meme de longue duree, ayant des 
resultats differents d'une sous-zone a l'autre. Ainsi, dans les localites situees a l'ouest de la zone 
sur le cours du Siret, le costume populaire a resiste plus longtemps, grâce a la proximite de la 
Bucovine - certaines pieces de costume se rencontrant frequemment aujourd'hui encore (catrinţa, 

boanda, şitoarea). 
Dans toute la zone, comme resultat de la propagande poursuivie dans les ecoles, a la radio 

et la television, an constate un processus de retour au costume populaire traditionnel, utilise a 
l'occasion des fetes (festivites, spectacles offerts par les artistes amateurs dans le cadre des maisons 
de culture, etc.). 

Le costume populaire actuel, connu sous le nom de costume national, est uniforme pour tau
te l'etendue de la zone. 

Le costume de femme d'aujourd-hui se compose d'une chemise a carre en couleurs place 
sur l'epaule ( .. altiţa"), d'une cotte ( .. catrinţa"), d'une ceinture ( .. şitoarea") et d'une veste sens manches 
en peau de mouton ( .. bondiţa") (Pl. 70). La chemise de femme avec .,altiţa" conserve la coupe des che
mises f.roncees au cou. L'ornementation de l.a chemise d'aujourd'hui est plus riche, et notamment 
celle du devant et du dos. On maintient encore les motifs geometriques a cote des motifs floraux ren
contres plus souvent. La gamme chromatique est plus variee (a cote du noir et du rouge, il y a aussi 
le vert, le jaune, le bleu, etc.). 

La cotte ( .. catrinţa") prend de plus en plus l'aspect de la cotte de type Bucovine (probablement 
parce qu'en Bucovine le costume populaire est frequemment parte). On observe aussi dans l'orne
mentation de la cotte la tendance toujours plus accentuee de l'enrichissement du decor. On com
bine les reies de diverses couleurs, an utilise le fii d'or ou d'argent pour obtenir des effets decora
tifs particuliers. La ceinture (şitoarea ou birneaţa) c'est la piece du costume populaire qui s'est con
servee a peu-pres la meme et dant l'evolution n'a pas subi des changements dans l'ornementation. 11 
faut souligner le fait que la matiere premiere, le materiei utilise pour la confection des pieces du 
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costume actuel, different totalement de tout ce qu'on utilisait pour le costume ancien, traditionnel. 
La toile de chanvre, de lin, de coton, est remplacee frequement par un materiei fabrique, 

plus ou moins ressemblant a la toile faite sur un metier a tisser et avec des proprietes qui permet
tent l'execution sur le fii, de certains motifs decoratifs. 

Les cottes ne sant pas confectionnees en laine, mais en fii de fabrique. Pour une cotte an 
emploie plusieurs echeveaux s9. De meme pour la ceinture ( .. chinga" ou .. şitoarea"). 

Comme chaussures, les femmes portent des souliers achetes. 
Les pieces du costume de femme decrites plus haut constituent, comme an l'a deja demontre, 

le costume national parte les jours de fete surtout par les jeunes. Mais qu'a-t-on dane conserve du 
costume traditionnel dans le costume qu'on parte tous les jours? Grâce aux qualites de la chemise 
droite relâchee ( .. slobodă") dant an a deja parle, elle est frequemment portee par les vieilles, ayant 
le râie de chemise dans le vrai sens du mot ; sur cette chemise an endosse ensuite la blouse, piece 
de costume moderne. La chemise droite a la meme coupe et la meme ornementation sommaire que 
la chemise de type ancien. La chemise du type mentionne est portee frcquemment dans la zone 
toute entiere. Pour ses qualites d'ordre pratique (chaude, resistante, etc.) et en vertu de la tradi
tion qui est plus vive a l'ouest de la zone, la .,catrinţa" est portee encore les jours de travail, 
meme par les jeunes femmes (de 30-40 ans) . .,Catrinţa" est associee a la blouse de type citadin, 
etant consideree comme partie integrante du (costume de travail. En echange, sa presence est 
presque totalement exclue du costume de fete. Dans le reste de la zone recherchee on rencon
tre encore moins les .,catrinţe" portees les jours de travail, elles etant regardees avec une sorte 
d'indulgence. D'ailleurs, tous les changements intervenus dans le costume populaire de femme fu
rent rec;:us d'un oeil critique par le poete populaire anonyme, qui a une attitude ironique vis-a-vis 
de la renonciation a la tradition et a !'abandon de certaines pieces de costume: .. On se moquait 
copieusement de toi quand tu portais la chemise en toile d'Amerique, et an se disiait : la voile qui 
ne sa it pas tisser !" 60. Ou : 

Ou: 

- • .Tisses-tu, bel/e, a quatre lisses ? 
- Non mon beau, pas meme a deux ! 
Tu n'auras pas de chemise! 
- J'e,., aurai, i'acheterai !" 61 

.. Oh lap auvre, comme el/e saute 1 
La chemise lui fait faute !" 62, 

.. Bondiţa" reste presente dans le costume pour tous les jours et parfois meme dans le costu
me pour les jours feries. Ornementee sommairement avec .,tasma" et sans" ,prim", des fois revetue 
de drap achete a la viile, .. bondiţa" est conservee, etant pr.atique et necessaire pour la saison froide, 
Au reste, le costume pour tous les jours des pay sannes ne differe en rien du costume citadin (ba
tiks, fichus achetes, blouses, jupes, robes, manteaux, etc.). 

Le costume d'homme 

L'etude du costume popuJaire demontre en general qu'au cours du processus de disparition 
des pieces du costume traditionnel, resistent mieux au temps et aux circonstances d'ordre social. 
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historique et economique, les pieces de costume dont les qualites d'ordre pratique l'emportent sur 
les autres. Cette observation est valable aussi pour le costume de femme, dont le remplacement de 
certaines pieces de costume qui etaient pratiques, fut difficile. La conception du beau a change dans 
la consecience des jeunes generations, mais !'utile est toujours preponderent dans l'existence du 
paysan d'aujourd'hui. Les femmes adopterent plus vite la mode nouvelle (deja des le XIX-eme siecle), 
renonc;:ant a la chemise a "altiţa" qui necessite beaucoup de travail, a la chemise en laine fine, 
pour la meme raison, au fichu pour la tete qui est pretentieux et pas pratique, a cause de sa cou
leur blanche. En echange, elles conservent aujourd'hui encore la chemise droite, la ceinture {"şitoa
rea") et par endroits la "catrinţa", pour les memes raisons d'ordre pratique. 

Mais que se passe-t-il avec le costume d'homme, conserve dans la zone jusqu'au XX-eme 
siecle, sous une forme non alteree, unitaire, sur toute son etendue ? 

Pour les motifs deja mentionnes, le costume d'homme endosse les jours ouvrables, a dis
peru presque totalement. Pourquoi donc? 

Le costume traditionnel compose de panta lons collants, calec;:ons, chemi se droite ("cămeşoi"), 
chemise a jupe, ceinture et sangle, n'est plus tout a fait pratique (Pl. 71). Le materiei dont on fait le cos
tume demande beaucoup de travail et de temps pour l'obtenir. La couleur blanche predominante 
constitue une entrave serieuse, n'etant point du tout pratique pour le travail de tous les jours. C'est 
ainsi qu'on a renonce facilement a la chemise blanche et qu'on a prefere la chemise coloree achetee 
dans le commerce, pratique a parter et facile a laver. On a renonce aussi aux pantalons collants 
fronces, en faveur des pantalons de couleur foncee. En une certaine mesure on a maintenu le port 
de la ceinture ("briul"), pour des motifs de sante.Dans l'evolution du costume populaire on peut 
poursuivre aussi un aspect relatif a l'ornementation des pieces du costume traditionnel. Celles-ci 
etaient au debut simplement ou pas du tout omeme ntees. Dans leur evolution on a enregistre une pe
ri ode (la fin du XVIII-eme siecle - le debut du XIX-eme) ou l'on manifestait une tendance pour 
l'enrichissement du decor en ce qui concerne l'ornementation et le coloris (periode de grand essor 
de notre art populaire). 

A present le râie de toutes ces pieces de costume etant preponderent comme il "l'etait jadis (la 
conception du beau ayant change), elles sont de nouveau tres simplement omementE~es, jusqu'a 
arriver aux solutions les plus pratiques et peu couteuses. Le costume populaire d'homme conserve 
lui aussi la "boanda", pratique a parter et pas du tout ornementee. La bure a disparu presque to
talement. On ne la voit plus que chez les vieux qui l'endossent rarement, servant plutât aux jeunes 
pendant les fetes d'hiver. 

Les touloupes longues sont portees de plus en plus rarement. Ce qu'on porte encore, ce sont 
les touloupes courtes a manches, "truparele". Le costume citadin moderne, les manteaux, ont ram
place le costume traditionnel, pourtant tres vif en core dans le souvenir des gens. 

Breves conclusions 

Le costume populaire de la zone de Botoşani s'encadre par sa structura, dans l'aire plus 
large du costume de la Moldavie du nord, se presentant comme un costume unitaire sur toute 
l'etendue de la zone. Son unite est bien evidente dans le systeme de coupe ,dans l'ornementation, 
dans le coloris. La coupe a a sa base ~les laizes droites, cependant que .!'economie du materiei est la 
loi primordiale que les paysannes de ce câte du pays respectent. 
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L'ornementation du costume de Botoşani excele par une tendance a la simplicite et la sobrie
te, plus accentuee que dans les autres zones de la Moldavie (la Bucovine, Vrancea, etc.). 

Le coloris, un autre element qui etablit !'unite du costume moldave, est reduit le plus sou
vent aux couleurs primaires: le noir, le rouge et le blanc. Plus tard on associe le vert, le bleu et 
le jaune - mais avec mesure. Le costume de Botoşani est le meme que celui de la Moldavie toute 
entiere. Cette unite se manifeste en premier lieu par les pieces qui composent le costume populaire. 
Ces pieces sont partout les memes dans toute la Moldavie (la chemise, la cotte, la ceinture, le fichu 
de tete). Le costume d'homme est encore plus uniforme : pantalon collant, chemise, bure, touloupe, 
etc. Dans le cadre de cette unite, la variete du costume populaire de la zone recherchee est mar
quee par les particularites de l'ornementation et de la coupe, qui ne sont pas essentielles. La res
semblance du costume de Botoşani a celui de toute la Moldavie signifie en realite !'unite du costu
me mentionne avec le costume populaire du pays tout entier. 
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AREA OF BOTOŞANI - HISTORICAL SURVEY 

From a geographical point of view the crea of Botoşani is situated mostly in the depression 
fields of the middle port of the river Prut. In its northern port known under the name of the depression 
of upper Jijia it is bordered by the plateau of Su oeava, and to the north by a port of the same pla
teau which arches along the river Prut up to the li mits of Horodiste. T o the east ·port it is limited by 
the river Prut, and to the south by a line of wooded hills between Copalau and Cazancea enclosing 
the geographical frame of the crea which may be considered as a region with a silvo-steppe aspect 
of a hilly northern relief heights not exceeding 200 m altitude, with high plateaus on the left side 
of the river Siret with hights of over 300 m, and with northern extensions of the height Dealu-Mare wi 
th a maximum altitudine of 593 m. to the south we st. 

The lower and plane surfaces along the river. Siret named 'the saddle of Bucecea' offered 
from early times good conditions for human settlements, and played the role of a gate for the t~af
fic from the mountains to the v·al<ley regions. 

After archaeological investigations traces of human inhabitation since inferiour palaeolithic 
until feudal period were discovered. 

The constant inhabitation of the territory between the two rivers Siret and Prut is reasoned 
by the good conditions for human life offered by the relief with low terraces, waters and less woods 
(this being a steppe and silvo-steppe region). 

Thus the palaeolithic is evidenced by the reminiscences of fauna in Darabani, Mitoc, Ghi
reni, Stefanesti, Dorohoi and Flaminzi, by mammoth complexes, pilex tools, "workshops" of silex pro
cessing in Ripiceni, etc. 

Ceramics, cult tools and objects discovered in T rusesti, Draguseni, Corlateni, Hanesti, etc. 
marked the neolithic on this crea, remarking the intensity of the inhabitation on this territory. In Dra
guseni, Horlaceni, Crasnaleuca, etc. the culture of Cucuteni is well represented by rich and various 
material relics bringing into evidence a developed householding spirit and a superiour understanding 
of decorative art. The numerous discoverings belong ing to the Bronze Age (tools, ceramics and other 
materials), in Broscauti, Stefanesti, Miorcani and lliseni, belonging to the commune Santa Mare, are 
documents for the process of the formation of proto-Thracian tribes. On almost 100 archaeologic 
sites among which are the earhen cities of Stefanesti, Dersca, Cotu-Copalau are testimonies which 
illustrate the period of Thraco-Gaetic civilization of the first lron Age. 

The surroundings of the city of Botosani are rich in materials belonging to the 1S1 century 

b.C.and the 1st century of our era (Stincesti, Catamaresti, Rachiti, etc.) and to the Carpic period, 
corresponding to the Roman province of Dacia (Cucorani, Botosani, lpotesti, Stauceni). 
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Numerous settlements and necropoles in Sintana de Mures among which we remind Dealul 
Caramidariei, Botosani, Nichiteni, Hanesti, Miorcani illustrate archaeologically and anthropologi
cally a Dacian-Roman population which, after the withdrawal of the Empire developed on the terri
tory of Dacia. 

The earthen fortifications in the 71h to 11 1h centuries from Fundu-Hertii, Baranca, Dersca, 
Sendriceni, Tudora prove the audacious struggle of Romanians against the Icter wave of migratory 
peoples. In connection with the old roads which offered the passage from the north regions of Euro
pe to the Mediterranean areas, as well as those which connected the Western world with the Eas
tern places the beginningrs of the tow.n of Botosani is placed at the middle of 1S1h century (1439). 
Recent investigations confirmed this opinion by the discovery in Hudum near Botosani of numerous 
manufactured products of urban origin. In the centuries which followed Romanian merchants and 
foreigners passed on the old ways as it is proved by the discovered objects and coins, as well as 
the documents by which numerous commercial priyirleges were given to the merchants from poland, 
Bistrita and Brasov. In such a document the town of Dorohoi was mentioned for the first time (1407), 
a place where the customs was paid the commerce with Poland during the reign of Alexander the 
Good. There are many documents testifying nume rous villages in this crea. 

The 191h century marked a new stage in the development of the villages. Ouietness and safety, 
intensified agricultural activity, the improvement of peasants' situation, a beginning of industrial de
velopment led to the appearance of small towns and the development of the existing ones. These 
facts determined an impuls to the settlements and their increase in number. 

The main activities of the inhabitants of the crea of Botosani were agriculture and breeding 
animals partly due to the existing good conditions of this region. There are evidences that since the 
neolithic the inhabitants of this region primitively grew plants and bred animals. 

66 https://biblioteca-digitala.ro



Il 

FOLK COSTUME OF BOTOŞANI AREA - A GENERAL SURVEY 

The study of the folk costume of Botoşani crea which has never been researched until now 
- except very few things given in some special treaties or in some local monographies - raises certain 
problems regarding its genesis, evolution, inter-ethnic influence, local characteristics a.s.o. 

The detailed study of the folk costume of this crea implies a certain division into periods 
of its evolution determined by the socio-economic and historical conditions specific to this crea. 
This folk or rustic costume comes to the head of its evolution which in fact sums up traditional 
elements (the result of old practices and long improvements harmoniously mingled with artistic ele
ments in a single whole) - a period of flourishing folk art during the second half of 181

" century 
and the first half of 191" century. That is why, speaking about the traditional genuine folk costume 
we refer to the above mentioned period. Storting from the first half of the 191

" century one could 
apprehend the penetration of borrowed elements, as a result of urban influence exercised by the 
nearness of the towns and cities as well as the im provement of communication means. Now it begins 
the dislocation process of traditional costume. The peasants give up some pieces of gorment : the 
towel (headkerchief), and catrintza(a rectangular homespun skirt for women worn from waist down

wards) in favour of pieces of urban clothing mode of imported manufactured products (bariz - a 

square headkerchief of fine wool, casinca - fringed square headkerchief of fabric, woolen skirts 

mode according to urbon fashion, catzaveica - Ion g, often fur-trimmed jacket worn by countrywomen), 
thick coats mode by tailors, etc. This process goes on after 1900 when women's folk costume adopts 

borrowed pieces and stresses the tendency of renouncing or even complete leaving of certoin traditio

nal elements (the towel, catrinza, straight skirt of prime wool. and the shirt orned with altitza -
decorative pattern picked in the loom or sewn on tho shoulder of women's shirt). 

It is almost generalised the costume consisting of urban large skirt, of blouses, wolen dres

ses, bariz casinca - headkerchiefs of wool and f.abric, respectively. 

The investigation of the traditional folk costume of Botosani crea has been carried out on the 

basis of dispersed elements (as it is the case of the villages placed on the west side of the river Si

ret - Tudora, Vorona, Corni, Vladeni, Poiana, Virfu Cimpului, etc.) In these villages on the border 

with Bucovina, somehow isolated from the network of roads and little towns, the folk costume maintained 

unaltered in contrast with the villages on the east port of the crea on the riverside of Prut where 

the folk costume witnessed an earlier process of dissolution (the second half of 191" century), due 

to the network of the towns mainly situated along rivers (Ripiceni, Radauţi-Prut, Darobani, etc.) or 

near commercial roads to Bucovina and Bessarab ia. From these towns vagrant merchants wandered 

through appropriate villages selling printed calico and other materials which tempted mainly due 
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to their vivid colo urs and rich ornaments. The coun trywomen started to make blouses, desses ond skirts 
of such materiols which gradually reploced the pieces of traditional clothing which began to be 
disliked and felt to be out of fashion. These materials were obtained in exchange of agricultura! 
produces or money. 

In the north (Hudesti, Suharau, Concesti, Cristineşti, !banesti, Pomirla, Hiliseu-Horia) and south 
parts of the crea (Prajeni, Nicolae Balcescu, Flaminzi, Copalau, Baluseni, Curtesti, etc) the folk cos
tume could be investigated on the basis of the pieces still found in villages. 
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III 

WOMEN'S COSTUME 

The women's folk costume of Botosani crea enframes itself by its structure into the typology of 
the costume with fota - in Moldavia named cartintza - rectangular homespun skirt. It consists of : 
headwear, girdle (named sitoare, chinga, birneatza), catrinza, footwem, and for cold weather piep
tar (sleeveless coat mode of shep or l·amb skin, front buttoned), bonditza (a similar coat), cojoc 
(sheepskin waistcoat), sumaica (short coarse-stuff coat). 

The headwear 

The young, unmarried girls were bare-headed. They combed their hair in two pitgails braided 
on the backhead, parted in the middle. The pitgails were left to hong on the back. (Pl. 1). On festi
val days the maids used to put naturatl fl·owers and combs in their hair. It was the custom that after a 
Iad danced with a maid she offered hitm a flower from her hair tress. So, when they went to hora -
Romani an round dance - the gi~ls hod many flowe rs on their heads a!ll the lads would invite them to 

dance. 

Married women are never bare-headed. Beginning with the ceremony that comes to the end 
of the wedding the bride is dressed with specific married women clothing. At this moment of 
the ceremony the godmother takes bride's garland- named "Fiower" - and the other ornaments 
from bride's head, and after combing her hair she puts instead a "hobot" - the headkerchief 
brought by the bridegroom to be worn by the bride at the end of the wedding - and from now on 
the woman is no longer allowed to go bare-headed. Folk sayings say for those who do not obey 
this custom : "it is a great sin", "do not let the sun see the wed", "if you go bare-headed the gro
und where you trod on burns out", "if you go bar e-headed someone will get hold of your hair and 
drag you under the bed", etc. These beliefs start from the fact that the married woman, according 
to certain old unwritten laws, does not show her bare head but to her husband. 

Married women are similarly combed with two pitgails seve that tey join them at backhead 
in a longish loop of hair named panara in which the pitgails are passed (Pl. 2). "Grandma combs 
her hir with a str·aight parting like a candle and pitgails in panara". 

Women covered their heads with a hempen, flaxen or cotton towel, two metres long, woven in 
five shedding harnesses and orned by neveditura - the distribution of threads through shedding 

harnesses. The field of the towel was simply ornamented often with transversal stripes rhythmically 

placed while the ends of it were masterfully mode with many geometric motives (squares, rhombs, 
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triangles) achieved by the weeving in five shedding harnesses. Today there are very few women to 
know this kind of weeving in five harnesses. The towel is put on head on festival days and is beauti
fully decorated. At the ends of the towel they sew butterflies and to the fringes is caught a line of 

small coloured glass pearls. In some villages (Paltinis) the festive towel was adorned with much 

pomp. "At the end of her towel she had yellow tassels tied with a sort of horbotica" - a piece of 
lace worked with the crochet. 

Not to get dirt or slide from the head and to get a support the towel was wrapped after 
the hair had been gathered in a red fez (Concesti, Hudesti, Bajura, Paltinis) or was wrapped over a 
black muslin headkerchief. The towel was wrapped by passing the right end over the head crown and 
bringing it to the forehead (Pl. 3). With time the towel was worn only on festival days mostly in the 
church as it happens with things that start disappearing. Head covering towel dis·appeared almost 
compl·etely. It remained on1ly in the memory of old countrywomen and the towells are ha·rdly to be 
found forgotten in bottom di"Cwers. 

We remark the fact that in the county of Botosani the floss silk headkerchief has never been 
worn. 

Beginning with the 191h century some imported products (barize, cosind, silken headkerchiefs, 
etc) penetrated the villages of this crea (Pl. 4). 

The old countrywomen began to wear more and more headkerchiefs - named grimele -
tri·anguilar in shape, of whi:te ha-sa - manufactured linen with lace worked with the crochet on both 
sides and coloured glass pearls. Over these triangular headkerchiefs the women put casinci and bari
ze preserving thus the way of wrapping the towel. 

Women's shirt 

In the crea of Botosani are encountered two types of shirts according to the system of the 
cut : the straight shirt or "free" shirt and the shirt waved or pleated round the neck. As frequency in 
time and space the straight shirt is almost uniformly spread. The shirt waved round the neck was 
mostly worn in the west part of the a rea on the valley of Siret river (T ud ora, Vorona, Sarafinesti, 
Poiana, Brehuieşti, Vladeni, etc.) and on the sub-crea of Dorohoi. The cut of the costume had, in 
certain periods, a distinct significance for the Field of Moldavia. The cutting of the shirt took place 
as a festive event bearing the character of an important moment which could not be avoided in the 
preparation of wedding ceremonies. Thus, after a maid and a Iad carne to an agreement to marry 
each other it followed "the drinking of the bran dy" - a kind of betrothal in which it is decided 
the "date of cutting". At that date which took place in the bride's house usually carne the bri
degroom and his parents accompanied by two or three druste - young girls - together with clase 
friends and relatives or, in some places, only the bridegroom and sfeteuco - an unmarried girl -
(Flaminzi). The future bride waited for them in her turn with two druste - clase relatives. The rolls of 
linen were of course prepared in the bottom drawers. After an introduction, a good occasion for jokes, 
witty phrases and some glasses of wine, it followed the cutting of the shirt. The future wife took the 
measurements of the bridegroom for his shirt and his parents' shirts, and rarely for the entire suit 
of the bridegroom (shirt, trousers, drawers). The cutting of the linen was accompanied by jokes. The 
bride used to say first that the scissors is not sharp enough so the bridegroom hod to give her some 
money to sharpen it. At a new failure she got money from the other people in the house "for 
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thread". At lest the shirt was cut. The same was dane for the homespun trousers - itzari - of the 
bridegroom and the long shirts of the bridegroom's parents. The fiddler and kobsa player, never-fai
ling to be present on such occasions, could give the signal for the beginning of the dance. Someti
mes the cutting lasted till ea·rly morning. After the cutting, every evening, the bridegroom and some of 
his friends carne to the bride's house who, together with the faur druste sewed the clothes ond the 
kerchief which te bridegroom was to weor at his belt during the weddling and the hondkerchiefs for 
the best men. This ceremony took place until the fixed date for the vedding. 

The bridegroom's suit wos sent to him in the morning of the wedding with a best man and 
the shirts of the porents-in-low were offered os a gift during "glass raising" of the wedding. The 
mother-in-law and the father-in-law were dressed with te long shirts in o festive background. In so
me villages (Avrameni, Manoleasa, i.e. in the east port of the crea under investigation) for the bri
degroom's father was worked up only a beautiful towel. They used to say: "lf you do not know to 
weave and to cut you cannot marry." 

The two types of shirts - stroight and waved at the neck - have simple systems of cut. The 
straight "free" shirt is cut from three widths of li nen. One width of linen is bent over the shoulder 
and the roundness of the neck is cut out and in front the "mouth" of the shirt is notched. The front 
port of the shirt which covers the chest is named the front stan, and that covering the back is the 
back stan. Under the armpit are introduced the clrni (two stroight bonds of linen) to enlarge the 
shirt and the pava - (o little square of linen - to facilitate the movements of the arm.) (Fig. 1-6). 

Connected with shirt cuttig in this crea there are certain magic practices handed down from 
generation to generation. Thus, the piece of cloth that ~esults from the cutting of the roundness of 
the neck is cut again in the shope of a cross "in order that the enemy should not make a shirt for 
himself", or "is cut in :;mall pieces so that Satan might not hide in it", or "it is cut in small pieces 
and ,'burned and the ashes are very good as a medicine ,against children's stomach ache", or "it 
is thinly cut and sewn on the inset of the shirt so that Satan could not follow the man". 

Woman's straight shirt is mode of spun ya rn (hemp in hemp), spun yarn and cotton (hemp 
and cotton), flaxen or cotton linen. In the south of the crea (Frumusico, Flaminzi, Poiana, Vladeni 
Deal, Nicolae Balcescu, Copalau, Cristesti, Baluseni, Oraseni) one may also find the shirt mode of 
prime wool. The straight shirt mode of flaxen or hempen linen or cotton is worn on working days. 
It is practicei, light, eosy to cut and sew so it was preserved until nowadays. The working shirt was 
not ornamented. The two parts of the shirt were joined with a special way of sewing named "after 
the needle", with little holes. The mouth of the shirt was hemmed in the same manner. It is noticed 
a tendency to beautify the festive stroight shirt mode of cotton linen. Thus the widths are joined by 
lace worked up in various manners, and the mouth of it is bordered with little hol·es, zafusori - orna
ment achieved by middle joining of two little holes, and bibi/uri - lace worked with the neddle by 
knots for the sides of the seam. The sleeves were large on their lower parts and ornamented in the 
same way. Later on festive shirts oppeared coloured borders at the mouth and the sleeves of the 
shirt, and sometimes even geometric motives achieved by means of coloured twisted cotton. The co
lours used were usually red and black (Pl. 5, 6). 

The working - day straight shirt was cut in one piece with the hem. Te festive shirt ma
de of cooton hod te skirts worked of hempen li nen. Worth mentioning is the presence of the 
straight shirt mode of prime wool thinly spun "like a piece of hair''. The prime wool remained 
mostly unpainted - "there were only some old women who painted them with oat straws" - they 
say. The warp was mode of cotton, and the weft of prime wool. Specially mode as a festive costume 
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in its ornaments it is noticed a distinct care for its beauty. The shirt of prime wool has a peculiarity: 
it is woven and cut in the same time. Still in the weaving loom the mouth of the shirt was marked 
by a border usually through alesatura - hand introduction of a piece of thread of different colour 
throught the warp -, and this border oppeors sometimes ot the sides of the stan - the port of the 
shirt which covers the body (Pl. 7). 

The shirts mode of prime wool were considered to be very beoutiful. The linen mode of prime 
wool has, by neveditura and alesatura (see the meanings above) a large scale of geometrica! and flo
rei motives stylized in a typical Moldavian manner. The ornament proves craftsmanship and refine
ment. There are motives of old tradition - the fir-t ree (symbolizing the tree of life), the rhomb (the 
symbol of the sun) in various combinations aerated on the field of the shirt every motive having its 
distinct features (Pl. 8-10). The mostership of the weaver is obvious. She does not forget any detail ond 
finds the best solution for each port of the shirt. Thus, the mouth of the shirt is marked through on 
ornament under the form of a fir-tree with its crow n divided into two parts (Pl. 11 ). 

The widths are joined by various sewings which developed from a practice to a decoration 
taste. This is the case of the practicei sewing known under the name of "after the needle", which 
enforced by hemming, developed in the ornament called cheita - lace used for joining two pieces 
of linen (Pl. 12-15). 

The above mentioned shirt has the edges hemmed with little holes and joined with a piece of 
lace - cheita - mode once with the needte and today with the crochet. Cheita - which has a very 
complicated technique- appears in many varionts and is one of the most precious omarments of woman's 
shirt. On the hem which borders the mouth and the edge of the skirt, enforced with little holes, are 
trimmed some ornaments called zafusori (see the meaning obove) which is sewn on the stitch, and 
on the side of the hem appear pieces of lace - bibiluri (mode with the needle by little knots). With 
the shirt mode of prime wool the women used to wear, with the penetrotion of urban influences, 
skirts of the same material but cut in the same man ner, as urban skirts (Pl. 17). This fact proves that the 
countrywoman does not easily give up needlework, and, maintaining old traditions, takes over the 
new shape while the material and the working tec hnique remain the same. As an exception, in the 
north of the area, besides the women's shirts of prime wool appear the shirts mode of vegetal fib
res (cotton) with various ornaments in the field of the shirt usually handmade, representing geome
trica! and florei motives in thick cotton. Their general aspect is nice and interesting (Pl. 16, 18). 

To the north port of the area (Hudesti, Bajura) appeared the shirt with a high (2-3 cm) col
Iar named ciupac. This shirt has the same cut as the straight shirt, the ciupac being the only alte
ration. The appearance of this shirt only in the above mentioned villages may be connected with the 
presence many years ago in these places of the peo ple from Bucovina who used to wear such shirts 
with high collars. 

The shirt with inset 

An evolution phase of women's shirts is the so called "the shirt with inset", a direct influence 
of urban blouse, usually mode of cotton linen with the same cut as the straight shirt with the only 
difference that for this particular shirt the inset is used. Te inset is a rectangular piece of linen, with 
a cut out for the neck, placed on the shoulders of the shirt. On the inset are attached the two stan 
(parts) of the shirt which are sometimes waved or pleated. The right sleeve is fixed to the parts on the 
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shoulder. (Pl. 19). Under the arm the gussets are inserted alternatively with the pava (square of linen 
or stuff in order to fadlitate the movement of the arm). The ornaments are placed at the edges of the 
inset, on the coHar and on the hem of the sleeves. As compared with the str·aight or neck-waved shir:ts 
the shirt with inset is less frequent. 

The neck-waved ir pleated shirt 

The woman's shirt waved round the neck is a historic document. It was worn by Dacian wo
men as they are represented on the monument of Adamclisi. What gives an exceptional documentary 
value to the Moldavian shirt is the unchanged shape of the traditional shirt perpetuated in this crea 
until novadays. The nack-waved shirt was preserved in its genuine form and preserved the word for 
the thread used to achieve the pleats : it is called bezarau and sometimes brezarau. 

Without colier this shirt consists of four wi dths of linen waved round the neck; two of them 
ore the front and the back stan and the other two are the sleeves. In order to enlarge the front port 
of the shirt they resort to two formulae : the first one results from joining two widths of linen which 
give the mouth of the shirt marked by the edge of the linen needing thus no hem. A port of each 
width is placed over the back which, being mode of only one width is bordered by the two gussets 
given by the two front widths. Usually the sleeve is cut in one width (Fig. 7-14}. This system of cutting 
may be considered to be the oldest, one. The second system of cutting has the front and the back mode 
of two widths of linen with gussets on both parts resulted from the halves of the widths. The gussets 
join the two widths. lts mouth is formed by splitting the front width in the middle and is then hemmed 
with a special ornament named grugi. lts sleeve is usually narrow without useless breadths. The lo
wer port is either waved or left straight. Pava is introduced under the armpit in order to make the 
movements of the arm easier (Fig.15-23}. Being shirts for festival days they have richer ornaments (Pl. 20, 
21). Moldavian shirts are particularly characterized by "economy", a rigorous dosage of the ornaments. 
It is usually placed on visible and less subjected to worn parts (especially the sleeve and less the front 
and the back port}. Nothing is useless, no crowded spaces, every detaH is simple and in good taste. The 
white ba.ckground of the shirt is brought into relief. The ornament is placed on the sleeve according to 
the well-known formulla : altitza - decorative model sewn or picked in the weaving loom for the shoul
der of woman's shirt -, waves and lines (Pl. 22). Altitza is, on old shirts, narrow, on the shoulder, 
usuoUy enfra:med by a border. The basic law of this ornament is the orizontal line, each line is clear, 
the motives are aerated with p·articular features, without any possibility to be confused. It maintains 
old mo.tives symbolizing the tree of li.fe, the sun, etc. (Pl. 23, 24). 

After this ornament it comes the pleat, named incretul - a narrow port of 5-8 cm which ini
tially played the role of waving the linen of the sleeve and to facilitate in this way the movements of 
the arm. Beginning with the 191h century the wave lost its practicei aim and gained an aesthetic func
tion preserved until nowadays. The wave is achieved with geometric motives sewn with white or 
yellow twisted cotton. (Pl. 25, 26}. On a shirt from the village Broscauti-Dorohoi, on the whitewave 
the woman sewed little poin.ts of red and black cotton which give a distinct aspect of the wole shirt. 
(Pl. 27). Down the sleeve, from where the wave fini shes start the li nes (riuri = streams) as the third 
ornament on the sleeve. The streams are slanting (costisat}, and they are rarely straight (Pl. 28, 29}. 
The slanting ornament is in fact characteristic for Moldavian woman's shirt. In the ornaments of the 
sleeves the sense of distance is also visible. The bl ank spaces are well dosed in both ornaments pla-
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ced according to the principle of a.ltema.tion. As us ual there is a broader line followed by two narrow 
lines. In some cases the lines are equal'ly placed in paro~lel on the lenght of the sleeve. The ornament 
of the front port of the sirt is remarkable due to its simplicity. There are only two streams on both sides 
of the mouth of the shirt (Pl. 30). The back of it is sometimes "clea.n" but other times it has orna
ments similar with those on the front port. The mouth of the shirt is hemmed with special sewings 
called drugi mode to enforce and to stiffen the edges and it is not orned (Pl. 31). The mouth 
opens usually in front marking the middle of the ch est, and joining the two widths of linen which form 
the front port of te shirt or splitting a width of linen in the middle. The motives of the ornaments are 
sometimes the s·ame for the front and back parts of the shirt as well as for the sleeves. The sirts waved 
round the neck cannot be distinguished by essential elements from the shirts of "Bucovina" type a 
fact that enables us to asses that the area of spreading of this shirt may pe extended to this port of 
the country. 

Old decorations 

The decorations worn in the crea of Botosani were : "stane' pearls, white glass pearls (hur
muz), little nacklaces (zgarditza), ear rings (small rings mode by gipsies). On fingers the women 
wore rings worked in a rudimentary manner. (Pl. 32). 

CATRINTZA - rectangular homespun skirt 
For the determination of the typology of Moldavian folk costume, an important role is played by 

the skirt named catrintza. This skirt, rectangular in shape, worn from waist downwards over the 
hems of the shirt was fixed to the waist with a belt or a girdle named in Romanian chinga, birneata 
or briu. The skirt is woven in wool (the war.p of shiny and lasting hair and the weft mode of fine 
wool sheared from a one summer old Iamb) in twoor four shedding harnesses. The skirt is tight on 
te body without pleats having superposed in front the two ends one of which is sometimes raised. 

In early times this skirt was of the natural colour of the wool ("Grandma wore whitish ca
trintza, not painted"). Later, it was orned with vertical stripes named vriste or genute placed on the 
black background of the skirt. On the hems of the skirt appears a border of red colour named bata. 
Determined by the ornaments there ore three variants of the type of costume in this crea. Thus, to 
the east port of it appeared the type of skirt very similar with the skirt worn by women in Buco
vinc.: (Pl. 33). The background of this type of skirt is sober and elegant. 

Another type of skirt is encountered in remote places (Oneaga, Mindresti) being of black co
lour striped with lines of white colour. We consider this type as belonging to the period of transi
tion to the ornamented skirt representing the initial phase of the system of ornaments or the skirt spe
cific to this crea. We stand for the latter hypothesis since in a phase of more recent evolution the 
skirt remained with black field and white lines. In old skirts the white lines were mode of tinsel in
stead of wool for the skirts worn on festive occa sions {Pl. 34). 

On the valley of Prut river {Radauti-Prut, Cotusca, Mitoc, Manoleasai Ripiceni, etc.) old 
countrywomen wore skirts completely different from the two types described above. Woven in wool in 
two shedding harnesses this skirt is different from the other two by ornaments and colour. The field 
of this skirt is dark blue (murie). At both ends it has two broad red stripes. On the hips there are 
other two stripes vertical and red. The main ornament is placed on the hems where a horizontal red 
band with many white lines is placed {Pl. 35). 
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A worth mentioning peculiority of the black skirt with white lines and of the skirt worn by the 
women from the valley of Prut river is the fact that the narrow (10 cm) red port does not appear on the 
lower port of the skirt but after a band of the colour of the field. This common element distinguishes 
them from the skirt specific to the west of the area, the so-called "catrintza of Bucovina" which has 
two red bands on the higher and on the lower port of the skirt. 

The belt and girdle (Sitoarea, chinga, birneata) 

Within women's folk costume it is remarked, due to distinct colours, usually extremely sober, 
the belt or the girdle - a piece of gorment with a high artistic value. The woman girdles her waist 
over the shirt with a girdle named with te words mentioned above, which is very similar with the 
narrow parts of the skirt, and which is even narrower and bears the same name. 

Both of them are woven of wool (both the warp and the weft) so that they might be du
rabie, and they are remarkable due to their vivid colours based on red, yellow, green and blue tints, 
orned with geometric motives achieved in the traditional ma.nners by alesatura and neveditura. 
(Pl. 36). Women used to hove several girdles for the same ski-rtand they used them in turns. Tro
ditional element, this girdle is reminded in old doc u.ments. 

Nowadays, when the folk costume is only accidentally worn, especially in the villages neighbou
ring Bucovina, the girdle is the only element preserved in the modern wear characterized by skirt 
and blouse due to its practicei qualities - to protect and support the waist against cold and tired
ness. 

Thick Clothes 

During cold seasons women dressed with sheepskin waistocoats and coarse stuff coats until 
the 191h century when the folk costume of this area was penetrated by cataveica (long - often fur
trimmed - jacket) and polca (another sort of jacket, mode of stuff), according to urban fashion. 
Among the waistcoats women prefered (bonzi (cheptare) (sorts of jackets mode of fur) and waistcoats 

tight on the body a little lower than the waist. 

BONZI (cheptar) are fur-trimmed sleeveless waistcoats, open in front, a little lower than the 

waist, largely cut out at the place of the sleeves, mode of two large or three middle-size Iamb skins. 
Usually these waistcoats bore no ornaments, being "clean", without flowers. They had only a trim -

- a border of fur of black colour in front, at the sleeves and hems. In its evolution this trim changed 

its colour from black into gray. The waistcoats worn o n festive days were sometimes orned with geometric 
and florei motives sewn with urban mode wool named stramatura (Pl. 37, 38) (Fig. 24-28). Later the 

ornaments began to be ma de of silk or coloured th read, the fi oral motives predominating. The coarse

stuff coats (suman) were mainly worn in the villages neighbouring Bucovina (Corni, Tudora, Vorona, 

Brehueşti, Vladeni). These coats were worked by special craftsmen and had the same cut as the coats 

worn by men, being only shorter. The material was homem ade. 
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Besides these homemade coats, women used to wear during cold weather another coat called 
cataveica - a long coat to the knees - made by tailors in towns of current stuff, with inside lining 
of Iamb skin and large fox collar. 

At the end of the 191h century and the beginning of the 2Qieth century catzaveica was a part 
of maidens' dowry ("the maid does not marry without catzaveica"). 

POLCA which was put on by women against cold weather is a sort of a jacket mode of urban 
stuff, wool wadded ("tailors went from village to village and cut it in peasants' homes"). 

Footwear 

Women used to wear opinca (peasants' shoes) made of pigskin. Out of a whole skin of a pig 
they mode 8-10 pairs of opinca. Their shape was characteristically Moldavian. A rectangle of skin 
creeped at the cap and tied with a leathercord. This footwear was creeped at the heel too. These 
shoes were fixed with a cord mode of horse hair painted black called nojitza. They were fixed round 
the sanks, over the white hose (coltzuni) up the kn ees. In old times the peasants used to wear white 
coardse stuff instead of hoses. 

The hoses used for festive days were wo ven of white wool or knitted with the nedle. On 
the uper port they hod some decorative stripes mode of coloured wool. Beginning with the 191h 

century women started to wear high boots of urban type. 
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IV 

MEN'S FOLK COSTUME 

Less receptive to the changes of fashion, the way of men's dressing in the area of Botoşani is 
better preserved. In general it is unitary with little loca.l variants and utterly unimportant connected 
mainly with the ornaments of men's shirt. 

The cut of the pieces of garment - basic element in establishing the variants of the folk cos
tume - is the same for the whole area, as it is in fact for the whole Moldavia. According to its 
pieces - shirt and trousers (itzari) - man's costume is of old Dacian tradition. The waved trousers 
which are specific to this area are carved on the metops of Adamclisi, belonging to the Dacian 
costume as well as the shirts worn over them. Man's folk costume consists of shirt, itzari or izme
ne (trousers), belt, chimir (a sort of girdle), and footwear. For cold seasons it is added the coarse-stuff 
coat (suman), sheepskin coat (cojoc), and mantie. (Pl. 39). 

The headwear 

Men had long hair to their shouders, roudly cut "w:th the plate". When the maid was 
to marry she was usua•lly asked : "You want to get married, but do you know to wash your husband's 
head and cut his hair ?" Sometimes such a girl was even tested to prove her industry in this sense. 

In summer men used to wear thick hats with round calotte and very large brims (zagara, viza
ro, arichi). They used to say : "My grandpa had hats with large zagara", "Oid men had hats with 
large vizara", or "Grandpa had a hat with large arichi.". 

Round the calotte the hats had a hatband cordica, Which had on one side six buttons 
(bunghi) of the same colour as the hatband. The young men had on one side of their hats, fixed to 
the hatband a peacock feather. 

In winter men wore fur-caps (cusma) mode of Iamb black and only recently gray skin. ("The 
gray fur-cap is for festive days as its colour does not fade out"). 

The fur-cap was usually high, tapering and only rarely round. It is remarkoble the way it was 
worn straight, or bent forwards, backwards or to both sides. The round fur-caps were rare since they 
were considered unpractical as "woter does not Flow down from them". 

Men's shirt 

Mode of hempen, hempen and cotton, flaxen and cotton, or prime wool, linen the man's 
shirt of the areo of Botos,ani shows severa·l types al ong its evolution. 
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The straight shirt named camesoiul is perhaps the oldest worn in old times by old people on 
both working and festive days. The shirt to wear any time was mode of hempen linen while the one 
to wear on festive days was mode of hempen and cotton, or flaxen linen (Pl. 40, 41). 

Having a straight shape, being practica! to wear, and easy to make, with a simple cut, this 
shirt is stil! worn by old men, especially for work in the filds. An evidence of its oldness is given by 
the magic practices which accompanied the cut of the shirt. Such a shirt needed 3-4 widths of linen. 
First the size of the man is measured, so as the shirt should come to his knees (lately it is no
ticed the tendency to shorten the shirt). In old times the old men use to wear very long shirts and 
only !ater it was shortened as "so it is more bea utiful". 

The shirt was cut in a width of linen which was then passed over the shoulder to the back. 
Round the neck it is cut according to its shape, and in front the width is split to form the mouth of 
the shirt. The front port is named front stan and the back is the back ston. The sleeve is large, 
free and fixed on the shoulder to the ston. Under the armpit are two gussets to enlarge the shirt 
and a pava - a little square of linen to f.acilit·ate the movement of the arm. (Fig. 29-32) lnitially this 
shirt hod not a coli ar (Pl. 42). It appeared Icter, an d always it straight with a variable witdh - 5 cm in 
the west of the area and 2 cm in the east of it. At the beginning the shirt was tied up with a piece of 
thread having tassels at its ends. Only recently it was changed with buttons (bunghi) of bl·ack or 

blue colour. 
It is worth remarking the simplkity of this shirt, usually with no omaments. For working shirts 

the widths are joined by a practica( sewing named behind the needle. Sometimes on hems and sle
eves it hod little holes. For the shirts used on festive days it is noticed the tendency to enrich the or
naments, with cheita (lace used to join two width of linen) zafusori (ornament based on joining pairs 
of little holes) stilpisori (ornament achieved by double holes after picking out pieces of weft) bibi
luri (lace worked with the needle) and at hems are tuchi (ornaments for the margins) orzure/e (orna
ment with floral motives), (Pl. 43-45) and sometimes pierced work. In general, the col·lar is not orned 
save some ploces (Dracsini, Cristesti, Fundu Hartii, Zaicesti), where appear geometrica.( and fl·oral mo
tives sewn with coloured thread. 

The shirt with skirt 

This sort of shirt appeared Icter at the beginning of 191h century. According to some opinions 
this shirt might be considered as Romanian fustanella of lllyric origin. This fustanella was introduced 
to the festive shirt for practica( reasons. During the dance the shirt no longer raises the ston being 
separated by hems. An aesthetic reason is added :the skirt may be considerably large - 4-6 widths 
of linen - and when cut along the width for short persons it was 1.5 m large a fact that contributed 
to its richness and pomp. (Fig. 29-38). Being worn on festival days it was richly orned (Fig. 39, 41). 
(Pl. 46) The ornament is usually achieved with pierced work and ali the ornaments mentioned above. 
The collar is also orned with pierced work which bordered the mouth of the shirt (Pl. 49). The sleve is fixed 
with narrow bands of linen whic wa·ve the linen an d join the pleats formed by stitch. The narrow bands 
of linen are also bordered with pierced work. This kind of work achieved by picking out shedding har
nesses has several variants in the south of the areo (Fiami.nzi, Poiana, Vlladeni, N. B·akescu, Radeni). In 
only one shirt from Flomimi vHiage we find three ki nds of pierced work : on the colilar o pierced work 
"in four flowers", on hems "in one flower", on the 1 outh of the shirt "in nine flowers", and the band 
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m four flowers" (Pl. 47-49). Old countrywomen knew aU these variants and they would work them 
masterfully and wi.th much patience. 

Beginning with the second half of the 191h century the ornaments of this shirt in geometric 
and flora( motives are sewn with black and red twisted cotton and Icter the colours were enriched 
with tints of green and blue. The ornaments are placed on the turned up colier, on hems, sleeves, 
on shoulders and on breast pieces (Pl. 50-52). 

At the end of the last century it is signalledin this area the presence of the shirt "with four 
sleeves", and stan with little sleeves. Wishi ng to en ich and beautify the shirts for festival 
days to the sirt with skirt which ad lorge sleeves it is ·introduced a second pair of sleeves. The aim of it 
was to hide the bare a~m during the donce. When the arm was raised and one of the sleeves rolled 
down on the shoulder it remained the second sleeve with band beneath and with geometric and 
flora( ornaments on it. The sleeves with bands of linen were fixed to the shoulder or there were 
small sleeves tied with pieced of thread on the arm above the elbow. Sometimes they gave up the 
two solutions and they used a small ston (the upper port of the shirt) with high collar and the slee
ves hod bands. The collar, breast pieces and the bands were richly orned. 

This shirt was worn only by young men. They say "You con wear this shirt until you are 
fourty". In the south of the area the shirt with skirts is mode of linen of prime wool. 

The shirt with inset 

This shirt appeared in the area in the last 60-70 years as a result of urban influences. The 
inset is rectangular in shape placed on shoulders. In it the mouth of the shirt is cut out, and on it 
are fixed the front and the back parts (stan). The sleeve is fixed on the stan and under the armpit 
there is the pava. The cailor is turned up. The shirt with inset has its skirt cut similarly with the 
shirt mentioned above, without inset (Pl. 53). 

ltzarii (the trousers) 

In an area with inclement weather, with long and cold winters and short and less warm sum
mers the peasant hod to make his garments so thot it might provide the necessary warmth and at 
the same time it should not disturb his movements during work. The practica! criterion stood at the 
basis of making the trousers, itzari 2 metres long and with 101 pleats (Pl. 54}. 

The itzari are pleated representing the type of Moldovian trousers, the only region which pre
served this shape. It is supposed that the origin of this pleated trousers con be traced in old Dacian 
costume. ltzarii are mode of a texture with cotton warp and prime wool weft. Each leg was mode 
of one width of material to which the seat was sewn and then the second leg was fixed (Fig. 42-44}. 

It is interesting to notice tha;t the material is not divided at cuttiong. To s•a·ve the materi·a.l the count
rywoman used to fold the material but never to cut it. This kind of trousers were long and narrow, they 
stuck to the leg and were pleated up to the knees. At the band they hod a string ended with a small 
piece of wood 3-4 cm long named caus. The free end of the string was put round this piece of wood 
and in this way the trousers were fixed at the middle. This kind of trousers have severa! disadvantages 
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- they are difficultly put on and off, get easily dirty etc. On working days the peasants used to wear 
itzari with fewer pleats and in summer they wore izmene (trousers mode of linen) (Pl. 55) which hod 
the sem cut (Pl. 45-48). 

Beginning with the 191h century the peasants used to wear trousers mode of rough woolen fab
ric. ltzarii have no ornaments. Sometimes they are where tabacco, flint steel and the touchwood were 
on festival days, and only then the material has geometrica! motives (rhombs or squares) (Pl. 56). 

The bet and the girdle 

The~ piece which brightened up the general aspect of man's costume lacking coloured orna
ments was the girdle. Woven in two or faur shedding harnesses with the warp and weft mode of 
hair (obtained after wool processing), about two metres long and variable width. In the south of the 
crea (VIadeni, Flaminzi, N. Balcescu, Copalau, Poiana, etc.) it was about 50 cm wide, red coloured, 
at one end orned with selected motives (Xes, rhombs, squares etc.) in various colours (white, blue, 
yellow) and tassels at both ends (Pl. 57). In the rest of the crea the peasants hod the simple red 
girdle 25-30 cm wide, as it is menHoned in some documents. The wide girdle was folded the orned 
end being tied in front or on one of the hips (Pl. 58). 

As a peculiarity which is worth mentioning is the fact that in the village of Calarosi. this' 
girdle is not folded, and the tassels are uniformly distributed on the back piece of the shirt. 

Over the girdle the peasants wore sometimes a belt 5 cm wide and 2.50 m long orned with 
copper buttons (ruzete). It was put three times round the waist. 

This is a specific element of Moldavian costume and it was also an evidence of the richness 
of the one who owned it. Old men wore leather girdls a bit wider fixed with three buckles in front. 
On one side it was provided with a small pocket where tabacco, flint steel and the touchwood were 
kept. 

The footwear 

The opinca was the most important footwear of the peasant. They were mode of pigskin, and 

only rarely of processed cow hide. The foot is wrapped in square pieces of white rough material. 

Opinca was put over this piece and was tied on the leg with long horse hair lacing. Later they 

started to wear white socks. The lacing was put ro und the leg aver the socks. On festival days men 
wore high boots of current shape or with waved bo ot legs (T udora, Corni, Concesti). 

Thick clothes 

On cald weather the usuci costume of men was completed with sheepskin waistcoats, coarse 

furcoats, mantles, etc. 
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Types of sheepskin waistcoat 

In almost each village there were waiscoats makers, and in those villages where they were ab
sent, the peasants could go to make them in towns where there were craftsmen guilds. In the area 
there were severa! types of waistcoats among which two large groups con be distinguished : short 
jackets (cheptare) without sleeves and the waistcoats with sleeves which may be os long os to 
reach the hips, the knees or even to the onkle. 

Boanda, cheptarul (seleeveless short jacket) 

Boonda or cheptaru/ is o port of man's costume worn even in summer time being the most 
precious piece of clothing for the peasonts of these ploces. Thot is the reason the boanda is orned 
in contrast with the woistcoot which hoving o predominant practicei chorocter hos no ornaments. 
(Pl. 59). 

Mode of three pieces of Iamb skin, boanda hod no sleeves. Usuolly it wos deeply cut out on 
shoulders in order to facilitate the movement of the orm in the lorge sleeve of the shirt, and offering 
the possibility thot the ornoments of the shirt could be viewed. The length of this jacket varied accor
ding to the oge of it. Old men used to wear long jockets, but beginning with the 2Qieth century there 
is a noticeoble tendency to reduce the length of it, and finolly they carne to be todoy up to the 
waist (Pl. 60, 62). Long jackets are worn today only old men in the south of the area (Flămînzi, N. Băl
cescu, Copalau, Poiana). 

As to the ornaments used they have peculio rities different from place tot place. In the south of 
the crea (Flaminzi, Frumusica, Vladeni, Rodeni) one con meet jackets on which the basic ornament 
hos geometric motives, the florei motives being considerobly reduced. In the west port of the oreo 
(Tudora, Vorona, Poiana, Corni), the flora! ornament prevails without being combined with the 
geometric one (rosette, leaves) (Pl. 61, 63), These motives were sewn with fine wool named stramatu
ro, or with thread mode of painted prim wool of va rious colours : red, green, black, yellow. The orna
ments on old jockets were completed with motives achieved with red ond green braid loce. 

Generally in the whole oreo the jockets for festival doys were trimmed with block ond recently 
groy fur. The usual jockets for everydoy wear hod no ornoments except a norrow bond opplied on 
the line of the sewing. This band was mode of pa inted leather (lasmaluta) (Pl. 64). 

Trupar 

Tho the second group of waistcoots with sleeves belong the woist coot to the hips named 
trupar, the long coot to the knees (genuncherul) and the longest coat, to the ankles nomed the long 
coot with skirts. 

It is straightly cut, wHh sleevs, ported in front, with buttons, up to the hips. It was mode of three 
pieces of sheepskin : one for the bock piece, one for the front piece and the third for the sleeves. 

After cutting the pieces of skin were joined by sewing with twisted hempen threod. On the 
sewings it was opplied o leother bond named tosmaua sewn on margins in block crosses thot re
moned as the only ornament of this coat n,amed cojoc. 
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GENUNCHERUL (genunchi = knee) as its name suggeats is up to the knee and mode of four 
pieces of sheepskin. It was mode by using the same technique as in the case of the waistcoat, par
ted in front but it was different by the 1arge gussets, introduced from the waist downwards, on both 
sides, and by the black trim with which it was embroidered. It hod the same band of black leather 
opplied under the form of small crosses. With time this kind of coat gets a turned up colier mode of 
Iamb skin. 

THE LONG COAT WITH SKIRTS was used for long journeys, in carting trade. Long almost to 
the heels it was mode of five pieces of sheep skin cut in two parts : the upper port named the 
straight stan and the lower port cut in gussets and named skirts. It was trimmed - at the neck 
and sleeves - with black fur. 

THE LONG COARSE-STUFF COAT named suman is the thick coat worn on the whole terri
tory of this area and is, we could say, the distinguishing stamp of Moldavian folk costume (Pl. 65, 
66). Besides the cojoc it is the piece of garment whi ch was preserved in folk costume of the peasants 
until nowadays. The coarse stuff bears the same na me (the warp is of hair and the weft is of wool) 
woven in four shedding harnesses. The wool is unpainted. For the coats for festival days it was selec
ted the wool from lambs one summer old named nitza which was bright black. After it was woven the 
material was proceeded trough the felting machine. In isolated villages at a long distance from the 
felting machine situated in Dolhosca-Falticeni, it was known an otd manner of swingling this mate
rial. On o hurdle work placed on six piles the stuff was spread. On it was poured warm water and 
severa! young men were slapping it until one could not distinguish the warp from the weft. On such 
occasions they organized voluntary collective work accompanied by music ond the young men of the 
village arranged in turns to slap the stuff (Fundu-Hertii). In a suman entered eight to nine coti (1 
cot = 1 eli) of staff. 

THE CUTTING OF THE COAT. The component parts of a suman are : stan (front and back 
pieces), the skirts, large and smoll gussets, pava, and the colier. The length of the coat is measured 
the stuff is folded and the stans are cut. For the back stan it is left the whole width of the stuff and 
for the front piece it is cut in the middle for the two breast pieces. On the whole lenght a gusset is 
added. This is narrow in the upper port and larger in the lower port. The sleeve is straight and 
coats (one work and one for festival days) but is straight. At first the peasants used to make two 
Icter when the festive coat become worn out it was used for work. 

The old coats were straight without gussets on the sides. These are added Icter, two gussets 
on each side. Usually the back gusset was formed by two small gussets named pui (kids). At the be
ginning of the 20ieth century it is noticed the tendency to introduce a kid (pui) in the front gusset in 
the aim of enriching the aspect of the coat (Fig. 49-51). The ornaments of the coat in the crea of Bo
toşani is varied and the motives sewn with braid la ce are of a remarkable diversity (Pl. 67, 68). The 
lace was mode of wool or hair of black colour twi sted after spinnig and then braided into hree. For 
a coat it was necesary to have almost 300 metres of braided lace. 

The new type of suman is richer in ornaments. The newer the coat the richer the ornaments. 
The braided lace is applied in decorative manners on the sewings at the joints and the ornament 
changes its motives according to the place where it is sewn. 
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On sleeves, collars, large and small gusse ts there are ornaments with geometric motives 
{rhombs, triangles) in combinations known as schi ni sori, gîndul mîţii, etc. The braid la ce combined 
the 'natural colour and painted lace. Old coats hod sometimes red lace. 

The ornaments of newer coats 50-60) years ago) are sometimes called bunghisori {Pl. 69) and are 
achieved of bought black wool as 'it is nicer than the common wool'. These ornaments are placed on 
sewings and bordered with braid lace. Florei motives rarely appear. Ali these ornaments disappea
red as a result of the influence that millitary costume hod on man's costume. When they are too rich 
such ornaments irritate by excess. The old coats were buttoned with buttons mode of braid lace. The 
newer coats have bought buttons and they spoil the general aspect of the coat. 

The mantie 

THE MANTLE is mode of the same coarse stuff as the suman. It is used by carters in long jour
neys as a protective coat. It is put over the waistcoat {cojoc). The cut of the mantie is simple and 
straight. Long almost to the heels the mantie is a less practicol garment for daily dressing. In 
contrast with the coat, the mantie has no ornaments of braid lace. Sometimes it has a rain bonnet 
or a hood on the back. Being a piece of garment for special occasions and taking much stuff the 
mantie was given up 50-60 years ego being replaced with more practicei and cheap coats. 

The vest (jaletca or vesta) 

The costume of old men 70-80 years ago comprised a kind of vest mode of coarse stuff. Cut 
straight, sleeveless, to the waist, often without colier it was used as a coat for work and on festival 
days it was worn over the shirt buttoned with nice buttons. 

The hood (bonnet) 

The hood is mode of white rough woolen fabric and has a tuft and strings. It has ornaments 
sewn with horse hair on the tuft and on the rest of the hood. The motives symbolize the sun~ th~ 
cross, et~. On fine days it wqs left on te bock (]ne;! used ţo corry food in it: 
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V 

TODAY'S FOLK COSTUME 

The area of Botosani enjoyed a somewhat special situation in the north part of the country. 
Beginning with the first half of the 191h century it is created a network of little towns uniformly spread 
on the whole territory. T o survive these towns had to have "hinterlands" of villages round them to 
provide them wi·th possihiilities of commercia·l goods. The town.s were inhabited with eterogenous people 
occupied mainly with commerce. The merchants were in many cases vagrant. They went from village 
to village with miii products (printed calico and cheap stuffs) sold for agricultura! produces - a 
natural exchange. This is the explanation of the penetration in this area of the elements of urban way 
of dressing wihich determined the process of the disappearance of the traditional folk costume. This 
process was long in time and hod results which varied from place to place. Thus in the villages 
situated in the west port of the area, due to the neighbouring with Bucovina bordered by the river 
Siret the folk costume was better preserved certain pieces can be found even today (catrintza, boan
da, sitariul) (Pl. 70). 

On the whole territory of this area, as a consequence of the propaganda mode by radio 
and television broadcasts it is noticed a process of returning to the traditional folk costume, usually 
worn on festival days (festivals, shows, etc.). 

The folk costume is today called national costume and it is uniform for the whole area. Wo
man's costume of today consists of the shirt orned with a/titza, catrintza, sitoare, bonditza. Women's 
shirt preserves the cut of the old shirts pleated at the neck. The ornaments are richer, especially on 
the breast and back pieces. Geometrica! and flora! motives are preserved, the latter being more 
frequent. The colour is varied, besides black and red appeared green, yellow and blue) Catrintza has 
more and more the aspect of Bucovinean skirt (m aybe because the folk costume is more frequently 
worn by people in Bucovina). In ornaments of the skirt it is noticed the same tendency to enrich the 
colours and the motives. It is used a multi- coloured streaming of both thread and tinsel to obtain 
distinct aesthetic effects. The girth or the girdle known as sitoare or birneatza is the piece of folk cos
tume which was preserved almost unaltered as to the colour and ornaments. It is necessary to un
derline the fact that the materials used to make the pieces of today's folk costume is completely 
different from the traditional ones. The hempen, fi axen and cotton linen is replaced with manufactu
red materials similar with homespun linen and having qualities which allow the sewing with thread 
of various motives of ornaments. Catrintza is no longer made of sheep wool but of a manufactured 
material used to work also the girdle. Women's footwear consists completely of urban shoes. The 
pieces of women wear described above represent today the national costume worn on festival days 
especially by young women. For working days they preserved from the traditional costume some pie
ces due to their practica! elements. Thus, old countrywomen wear the straight "free' shirt which plays 
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the rele of petticoat over which the blouse ls put on, the blouse being a modern piece of dresslng. 
The shirt has the same cut as the traditional shirt and the same ornaments being worn ali over the 
crea. For qualities of practica! order (it is warm, and lasting) as well as for its traditional character 
which is more vivid in the west port of the area the catrintza for working days is preserved and 
worn by young women. Catrintza is associated with the blouse of urban type and is almost exclusi
vely worn on working days. In the rest of the a rea this skirt is only accidentally worn and is looked at 
with leniency. In fact ali the changes brought about in women's costume have been received by the 
anonymous author who adopted a critica! attitude, sometimes ironica! against the renouncement of 
tradition, and the leaving aside of some pieces of the traditional costume. There are many examples 
of folk poetry in which the new costumes are ridiculed. 

Bonditza (fur-trimmed waistcoat) remained and is worn on both working and festival days. 
Rarely orned or trimmed and often mode of manufactured materials this waistcoat was preserved 
mainly as a coat against cald weather. In general the costume of countrywomen is not different from 
the manner of dressing of women in towns (skirt, blouse, dressesh, overcoats and headkerchiefs). 

Men's costume 

The research of the folk costume points out the fact that in the process of disappearance of 
the pieces of Romanian folk costume, the pieces with practica! qualities are preserved in spite of 
time and historic and social circumstances. This was the case with women's pieces of which repla
cing hod been extremely difficult. The conception of beatuy has changed in the conscience of the 
young generation but usefulness remained a preponderous criterion for today's peasant Women 
were the first to adopt the new fashion beginning with the second half of the last century, giving up 
the costume with the shirt with altitza which takes a long time to be mode, the shirt mode of prime 
wool from te same reasons, the headkerchief which proved less practicei than the modern fashion, 
but they preserved the straight shirt, the girdle and sometimes even the catrintza, considered to be 
practica! dressing. Let us see now what happened with men's costume, preserved on this crea until 
the 2Qieth century in a unitary, unaltered manner. From the reasons mentioned above, the costume 
the men used for work disappeared almost completely. The explanation is simple : the traditional cos
tume consisting of itzari, izmene (trousers), straight shirt, shirt with skirts, girdle and belt is not ,at ali 
practica! and the stuff it is mode of takes a long tim e tobe done (Pl. 71). The white predominant colour 
proved tobe a serious impediment for the new more technical activities of the peasant. So they gave ea
sily up the white shirt prefering coloured shirts that can be bought everywhere which con be readily 
washed and worn. The same happened with the trousers. For health reasons they maintained the gird
le. In the evolution of the ornaments that con be found on the folk costume it is noticed a tendency 
to enrich both the motives and colours, especially at the end of the 18th century - a period of flo

urishing of our folk arts. 

Nowadays, due to the practica! role played by each piece of clothing as well as to the change 

of the conception regarding beauty such pieces have again simple ornaments, using the most practica! 

and cheapest sol utions. 

Men's costume preserves a practiaal though ornamentless jacket (boanda). The long coarse
stuff coat disappeared almost entirely. It is preserved by old men who use to lend them to young 

85 https://biblioteca-digitala.ro



people for winter festival days. The long fur-coats are rarely worn. More frequent is the waistcoat 
mode of sheepskin (trupar). Urban dressing took the place of the traditional costume which remained 
vivid only in the memory of the people. 

Condusions 

The traditional folk costume in the crea of Botosani is situated due to its structure within the 
larger area of Molavian folk costume, being a unitary manner of dressing on the whole territory of 
the county. The unity of this costume is obvious in the system of cut, ornaments, and colour. The cut 
is based on straight width of material and the economy of the linen is a basic law obeyed by the 
countrywomen in this port of the country. The ornaments of the costume of the crea of Botosani 
excell through a tendency toward simplicity, soberness, which is more obvious in comparison with 
other places of the country. (Bucovina, Vrancea, etc.) The colour, another element able to establish 
the unity of Moldavian costume, is reduced to primary colours : white and black and red. loter, 
appeared green blue, and less frequently yellow. The unity of Botosani costume with the more ge
neral Moldavian folk costume is manifested first of ali by their similar componence : shirt, catrintza, 
gird/e, headkerchief). Men's costume is even more unitary : itzari, shirt, suman, cojoc, etc. Within this 
unity the variety of the folk costume in this crea is marked by the peculiarities of the cutting and or
naments which are not essential. The unity of Botos:ani and Moldavian costume is in fact the unity 
of the above mentioned costume with the folk costume which moy be found in aur whole country. 
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- ALESATURA 

- ALTIŢĂ 

- ARNICI 

- AJUR 

-A SE LAI 

- ARICHI 

- BARIZ 

- BERTA 

- BIBILURI 

- BEZARAU 

- BR!U 

- BlRNEAŢA 

- BATEALA 

- introducerea, cu mina o unui fir de 
culoare diferită de cea o fondului, 
printre firele de urzeală, urmărind 

realizarea unui anumit motiv. 

- model decorativ ales in stotive sau 
cusut, pentru umărul cămăşii feme
ieşti. 

- bumbac răsucit, vopsit în culori di
ferite. 

- ornament realizat prin scoaterea fi
relor din pînză. 

- o se spăla pe cap. 

- bor lot la pălăriile purtate de bă
trîni, altădată. 

- broboodă pătrată, din lînă foarte 
fină. 

- broboodă pătrată, din lină croşetotă, 
cu franjuri. 

- dantelă executată cu acul, pe prin
cipiul oţei înodote. Apare la margi
nea tivurilor. 

- aţă cu core se increţesc cămăşile 
la git. 

- cingătoore de lină, ţesută in casă. 

- cingătoore de lină, ţesută in casă, 

moi îngustă decit briul. 

- firele core se introduc cu ajutorul 
suveicii prin rostul firelor de urzea
lă pentru o forma ţesătura. 

-BATĂ 

- BETIŢA 

-BUNGHI 

- CAS!NCA 

-CHEIŢA 

GLOSAR 

- porţiune îngustă, de circa 1 O cm a
flotă la partea de sus şi de jos 
o co,trinţei. 

- porţiune îngustă de pînză aflată la 
partea de jos o minecii avind rolul 
de o încreţi mineca. 

- nasturi. 

- broboodă pătrată din material de fa
brică, cu franjuri de jur împrejur. 

- dantelă lucrată cu acul sau igliţo 

pentru unirea o două foi de pînză. 

- CIUPAC - guler inalt de 2-3 cm intilnit la că-
măşile femeieşti. 

- CLIN - bucată triunghiuloră de pînză sau 

stofă, folosită pentru o lărgi piese 
de îmbrăcăminte. 

- CATRINŢA - ţesătură de casă, de format drep-
tunghiular, purtată de femei, de la 
talie in jos. 

- CHIMIR - brîu lot, de piele, prevăzut cu cătă-
rămi şi buzunare. 

- COLŢUNI - ciorapi. 

- CUŞMA - căciulă. 

- CALUŞ - beţişor lung de 3-4 cm cu crestătu-
ră la mijloc. 

- DUPACEALA - tivitură. 
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-DRUGI 

- FLEONC 

- FALDURAŞI 

- GRIMEA 

- GENUŢE 

- HORBOŢICA 

- HASA 

- HOBOT 

- INCREŢ 

- LAIE 

- MEŞINA 

- NEVEDITURA 

- OBIELE 

-PAR 

- PLATCA 

-PAVA 
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- cusătură cu ajutorul căreia se întă

reşte marginea pinzei. 

- ciucure. 

- pliuşori mici. 

- basma triunghiulară, din pînză, folo
sită la imbrobodit. 

- dungi realizate intr·O ţesătură. 

- dantelă lucrată cu igliţa. 

- pînză de fabrică. 

- basma adusă de mire pentru a fi im
brobodită mireasa, după luarea po
doabelor de pe cap, către sfîrşitul 

nunţii. 

bandă lată de 5-8 cm situată pe mi
neca cămăşii femeieşti, sub altiţă, 

iniţial avind funcţie practică, astăzi 

cu funcţie decorativă. 

- culoare naturală a linii, definind o 
nuanţă mai deschisă de negru spre 

gri. 

- piele de oaie tăbăcită. 

- operaţie de pregătire a ţesutului, ce 
constă in repartizarea firelor printre 

iţe. 

- bucăţi de postav, ţesut in casă, cu 
care oamenii de la ţară îşi înfăşoară 

picioarele, in opinci. 

- fire lungi, aspre şi rezistente obţinute 
prin scărmănotul linii cu pieptenii. 

- dreptunghi de pînză răscroit pentru 
git, aşezat pe umerii cămăşii. 

- pătrat de pînză sau stofă introdus la 
subsuoară pentru a facilita mişcarea 
braţului. 

- PIEPTAR 
(BONDIŢA) - cojocel scurt din piele de miel sau 

oaie, fără mineci, incheiat in faţă. 

POLCA - haină de stofă, croită pe talie, lungă 
pînă la şolduri, cu mineci. 

- PAIANGANAŞ - trei găurele duble unite la mijloc, 
in formă de paianjen. 

- PRIM - fîşie de blană de miel sau de oaie 
ce se pune pe marginea cojoacelor 
sau a bondiţelor. 

- STAN - partea de sus a cămăşii ce acoperă 
corpul pînă la brîu. 

- STiLPIŞORI - găurele intoarse, duble, lucrate după 

- SARAD 
(GAITAN) 

- STRAMATURA 

- SACiZ 

- TASMA 

- ŢUCHI 

- VIZARA 

- VRISTE 

- ZAFŞOR 

- ZAGARA 

scoaterea firelor din pînză. 

- fir de lină, răsucit in două şi imple
tit in trei, folosit la împodobirea su
manelor. 

lină fină, de fabrică, vopsită diferit. 

- bumbac gros. 

- fîşie de meşină albă, ce se aplică 

peste cusăturile care unesc două 

piei. 

- ornamente executate cu acul la 
marginea pinzei. 

- bor lat la pălăriile purtate de bă
trîni altădată. 

- dungi decorative, realizate intr-o ţe
sătură cu suveica, de la o margine 
la alta. 

- ornament realizat prin unirea la 

mijloc a două găurele duble. 

- bor lat, la pălăriile purtate de bă

trîni altădată. 
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TABEL DES PLANCHES 

Fig. 1, 2 Coupe de la chemise droite de 
femme 

Fig. 3- 6 Coupe de la chemise droite de 
femme 
- le petit sapin - ornement qu'on 
rencontre sur les chemises de 
femme 

Fig. 7-14 Coupe de la chemise de femme 
froncee au cou (1-e variante) : 

Fig. 15-21 

- motifs ornementaux qu'on ren· 
contre sur les chemises froncees 
au cou 

Coupe de la chemise de femme 
froncee au cou (11-e variante) : 
- motifs ornementaux sur les che
mise froncees au cou 

Fig. 22-23 Chemise froncee au cou (11-e va
riante de coupe) 

Fig. 24-28 Veste sans manches en peau de 
mouton 
- coupe 
- motifs ornementaux 

Fig. 29-32 Coupe de la chemise droite 
d'homme 

Fig. 33-36 Coupe du .. stan" (pitke de toile 
formant le devant ou le dos de la 
cherRise) aux chemises de femme 
a jupe 

Fig. 37-38 Coupe des jupes aux chemises 
d'homme 

Fig. 39-41 Motifs ornementaux qu'on rencon
tre sur les chemises de femme a 
jupe 

Fig 42-44 Coupe des pantalons collants 

Fig. 45-48 Coupe des calec;ons 

Fig. 49-51 Coupe de la bure 

Fig. 52- Diffusion territoriale du costume 
populaire dans la zone de Bo
toşani 

LIST-- OF CAPTIONS 

Fig. 1, 2 Cut of women's straight shirt. 

Fig. 3- 6 Cut of women's straight shirt. 
Fir-tree-ornament on women's shirt. 

Fig. 7-14 Cut of women's shirt pleated at 
the neck (1 st. variant) 
- Ornamental motives on shirts 
pleated at the neck 

Fig. 15-21 Cut of women's shirt pleated at 
the neck (2 nd variant) 
- Ornamental motives on shirts 
pleated at the neck 

Fig. 22-23 Shirt pleated ot the neck (2 nd. 
varia nt of cut) 

Fig. 24-28 Woman's bonditza 
-cut 
- ornaments 

Fig. 29-32 Cut of mon's long shirt 

Fig. 33-36 Cut of the stan fir woman's shirt 
with skirt 

Fig. 37-38 Cut of the Schirt of man's Schirt 

Fig. 39-41 Ornamental motives an woman's 
shirt wirth skirt 

Fig. 42-44 Cut of itzari (trousers) 

Fig. 45-48 Cut of izmana (trousers) 

Fig. 49-51 Cut for suman (homemade spun 
coat) 

Fig. 52 Territorial spreading of folk cos
tume on Botoşani area 
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Fig. 39 

Fig. 40 

Fig. 41 

Fig. 39-41 - Motive ornamentale întîlnite pe cămăşile bărbăteşti cu fustă 
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Fig. 42 
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Fig. 43 https://biblioteca-digitala.ro



200 46 

Fig. 44 

Fig. 42-44 - Croiul iţarilor https://biblioteca-digitala.ro
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Fig. 46 

Fig. 45-48 - Croiul izmenelor 
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Fig. 49-51 - Croiul sumanelor https://biblioteca-digitala.ro
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Fig.52 - Rc'Upindlrea costumului popular tradiţional in zona BotOJanilor https://biblioteca-digitala.ro



Pl. 1. Pieptănătura fetelor 
La coifiure des jeunes filles 
Girl's "vay of combing 

Pl. 2. Cocul "panara" 
Le chignon "panara" 
Loop of hair named "panara" 
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Pl. 3. Imbroboditul cu ştergar 
Le couvre-chef appele "ştergar~ 
Wrapping up with a towel 

Pl. 4. Imbrobodilul cu casîncă 
Le couvre-chef apele "casîncă" 
Wrapping up with a headkerchief 

Pl. 5. Flori la "gura" cămaşu 
Motifs floraux â l'echencrure de la 
chemi se 
Flowers at the mouth of the &hirt 
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Pl. 6. Cămăşoi femeiesc purtat in zile de lucru 
Chemise longue de femme pour les jours ouvrables 
Long women shirt for work-days 
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Pl. 7. Cămaşă dreaptă din lînă ţigaie 
Chemise droite en laine fine frisee 
Straight shirt of prime wool 
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.Pl. 8. Detaliu - motivul brăduţului 
Detail - le molif du petit sapin 
Detail - motive of small fir-tree 
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Pl. 9. Detaliu - motivul brăduţului 
Detail - le motif du petit sapin 
Detail - motive of small fir-tree 
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Pl. 10. Detaliu - motivul rombului 
Detail - le motif de la losange 
Detail - motive of rhombs 
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Pl- 11 .. ,Gura" cămăşii de lînă ţigaie 
L'echancrure de la chemise en lainc fine frisee 
Mouth of ~hirt of prime wool 

Pl. 12. Detaliu - cheiţă lucrată cu acul 
Detail - ajour en zig-zag â l'aiguille 
Detail - key worked by needle 
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Pl. 13. Detaliu - cheiţă lucrată cu acul 
Detail - ajour en zig-zag â l'aiguilee 
Detail - key worked by needle 

Pl. 14. Detaliu - cheiţă lucrată cu igliţa 
Detail ajour en zig-zag au crochet 
Detail - kec worked by crochet 
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Pl. 15. Detaliu - cheiţă lucrată cu igliţa 
Detail - ajour en zig-zag au crochct 
Dclail - kec worked by crochel 

Pl. 16. Detaliu - gura cămăşii de bumbac 
L'echancrure de Ja chem'se en coton 
Mouth of cotlon shirl - detail 
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Pl. 17. Fustă de lină ţigaie purtată astăzi 
Le jupe paysanne en laine fine frisee, portee egalement â present 
Skirt of prime wool - modern wear 
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Pl. lB. Cămaşă dreaptă de bumbac 
La chemise droite en coton 
Cotton straight shirt 

Pl. 19. Cămaşă cu platcă 
La chemise a empiecement 
Shirt with inset 
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Pl. 20. Cămaşă încreţită la gît, 
lucrată ditl plnză de cînepă 
La chemise en toile de 
chanvre froncee autour du cou 
Shirt of hemp linen 
pleated at neck 

Pl. 21. Cămaşă încreţită la gît, 
lucrată din pînză de bumbac 
La chemise en toile de 
coton, froncee autour du cou 
Shirt of cotton linen 
plated at neck https://biblioteca-digitala.ro



Pl. 22. Dispunerea ornamentului pe mînecă 
L'arrangement de l'ornement sur la manche 
Place of sleeve ornament 
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Pl. 23. Motive geometrice pe altiţă 
Motifs geometriques sur l'epaule 
Geometric motives on altitza 

Pl. 24. Altiţă cu motive florale 
Altiţa ă motifs floraux 
Altitza with floral motives 
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Pl. 25. - 26. Increţ ornamentat cu motive geometrice 
.,Increţ" (portion etroite de la manche, ayant 5-8 cm) ornamentee a 
motifs geometriques 
Pleat ornamented with geometric motives 
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Pl. 28. Rîuri "costişăti" pe mînecă 
Les files obliques (costişătt) sur la manche 
Sloping streams on sleeve 

Pl. 27. lncreţ realizat din puncte 
"Incrcţ" ornamente a points 
PIC'at ornamented with dots 

• • -• • .. 
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Pl. 29. Rîuri drepte pe mînecă Les files obliques (costişăte) sur la manche 
Straight streams on sleeve 

Pl. 30. Rîuri pe piepţi Files sur le devant de la chemise 
Streams on chest 
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Pl. 31. Spntele cămăşii încreţite 
Le dos de la chemise froncee 
Back of pleated shirt 

Pl. 32. Tinere fete cu podoabe 
Bijoux 
Ornaments 

https://biblioteca-digitala.ro



Pl. 34. Catrinţa specifică 
centrului zonei 
Cotte specifique pour 
le centre de la zone 
Catrintza specific to 
the centre of the area 

Pl. :n. Catrinţa specifică vestului 
zonei 
Cotle specifique pour 
l'ouest de la zone 
Catrintza specific to the 

west of the area 
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1'1. :1s. Catrinţ.a specifică estului zonei 
L:~ cotte (catrinţa), jupe paysanne specifique 
pour la sous zone de l'est 
Catrintza specific to the east of the area 

1'1. 36. Bîrnete 
Ceintures "birneţe" brodee3 
Girdle 
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Pl. 38. Bondiţă purtată de femei 
Veste fourree (bondiţă) portee par les femmes 
Bonditza worn by women 

Pl. 37. Femeie îmbrăcată cu "trupar" 
Femme portant la touloupe 
Women wearing "trupar" · 
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Pl. 39. Bărbaţi în costum popular specific zonei 
Hommes en costume populaire 
Man wearing folk costumes specific to the area 
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Pl. 40. Cămăşoi bărbătesc, de purtat 
Chemise d'homme pour le trnvail 
Mnn's Jong shirt 
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Pl. 41. Cămăşoi bărbătesc, de sărbătoare 
Chemise d'homme pour le!. jours de fete 
Man's long shirt for festival days 
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Pl. 42. Detaliu - guler îngust 
Detail - col droit 
N arrow collar - detail 

Pl. 43. Detaliu - ornament la gura cămăşii 
Detail - ornement ă l'echancrure de la chemise 
Ornament at the mouth of the shirt - detail 
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Pl. 44. Detaliu - "tuchi" la mînecă 
Detail - ornements (ţuchi) â la manche 
"Tzuchi" on sleeve - detail 

Pl. 45. Detaliu - "tuchi" şi "zăfşori" la mînecă 
Detail - omements ("ţuchi" et "zăfşori~, couture â point piqure) â la manche 
"Tzuchi" and "zafusori" on sleeve - detail 
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Pl. 46. Cămaşă bărbătescă cu poale 
Chemise d'homme ă pans 
Mnn's shirt with hem~ 
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Pl. 47. Detaliu - ajur ,.întt·-o floare" la poalele cămaşu 
Detail - ajour .. ă une fleur" sur le~ pans de la chernise 
Opcnwork "in a folwcr" at hems - detail 

https://biblioteca-digitala.ro



P l. 46. Detaliu - ajur "in patru flori" la be•tiţa minecii 
Detail - a jour "a quatre fleurs" sur la petite bande etroite de ta manche 
Openwork "in four flowers" - detail 
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Pl. 49. Detaliu - ajur "in nouă flori~ la gura cămaşu 
Detail - ajour "ă neuf fleurs~ sur l'echancrure de la chemise 
Openwork ~in nine flowers" - detail 
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Pl. 50. Cămaşă tinerească de sărbătoare 
Chemise de fete pour les jeunes 
Young man'!. shirt for festival days 
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Pl. 52. Detaliu - mîneca cămăşii 
Detail - la manche de la 
chemise 
Sleeve of shirt - detail 

Pl. 51. Detaliu - piepţii cămăşii 
Detail - le devan t de la chemise 
Chest of shirt - detail 
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Pl. 53. CămCI.'?a cu platcă 
La chemise a empiecement 
Shirt with inset 
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Pl. 54. Iţari "cu 101" creţi 
Pantalons collants (iţari) â "101 fronces" 
Itzari with 101 pleats 
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Pl. 55. Izmene 
Cale<;ons 
Trousers 
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Pl. 56. Detaliu - motivul rombului 
Detail - le motif de la losange 
Rhomb motive 
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Pl. 58. Briu Lat 
Ceinture large 
Wide girdle 

Pl. 57. Brîie bărbăteşti înguste 
Ceintures etroites 
Narrow man's girdle 
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Pl. 59. Bărbaţi îmbrăcaţi cu bonzi &curte, purtate astăzi 
Hommes portant la veste courte fouiTee (honda), utilisee aussi â present 
Man wearing short modern sheepskin coats 
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Pl. 61. Detaliu - motive ornamen
tale de pe cheptar 
Detail - motifs ornamentaux 
Ornamental motives on coats 
- detail 

Pl. 60. Cheptar lung 
Veste fourree longue 
Long coat 

https://biblioteca-digitala.ro



Pl. ()2. Boncliţă bărbătească 
Veste fourree pour 
homme 
Man's sheepskin coat 

Pl. 63. Detaliu - motive ornamentale 
Detail - motih ornamentaux 
Ornamcntal motives - dclail 
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Pl. 64. Bonzi purtate în zile de lucru 
Veste fourree pour les jours ouvrables 
Sheepskin coat for work-days 
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Pl. 65. Suman vechi cu guler înalt 
Vieille bure a haut col 
O!d coarse stuff coat with high collar 
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Pi. 66. Suma n nou cu guler răsfrînt 
Bure neuve, ri(;htrr~ent orr.ementee, a col rabattu 
New coarse stuff coate with turned up collar 
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Pl. 67. Detaliu - motivul "schinişori'· 
Detail - le motif "schinişori" 
Motive of "schinisori" - detail 

Pl. !i8. Detaliu - motivul "gîndul rnîţci" 
Detail - le rnotif ,.gindul rnîţei" 
Motive of "cat's thought" - detail 
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Pl. 69. Detaliu - motivul "bunghişori~ 
Detail - le motif "bunghişori" 
Motive of "bunghişori" - detai\ 
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Pl . 70. Costumul femeiesc 
popular de astăzi 
Le costume actuel 
de femme 
Today's women's folk 
costume 
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Pl. 71. Costumul bărbătesc popular 
de astăzi 
Le costume actuel d'homme 
Today's men's folk costume 
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COMITETUL PENTRU CULTURĂ 
ŞI EDUCAŢIE SOCIALISTĂ 
AL J U D E Ţ U L U 1 B O T O Ş A N 1 · 

MUZEUL JUDEŢEAN BOTOŞANI 

"Continuitatea artistică neîntreruptă 

în decurs de aproape cinci mii de 

ani dovedeşte că neclintite din aceste 
regiuni s-au succedat, unele după 

altele, generafiile purcese de la tracii, 
pe care însuşi Homer, îi laudă pentru 

îndeletnicirile lor artistice, pînă la 

urmaşii lor de azi, făranii zilelor 
noastre". 

AL. TZIGARA-SAMURCAŞ 

(Inaugurarea Muzeului de Artă Naţ i onală) 
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